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A politikai Paganini,
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Az aradi szoczialisták ugyan naun- 
kaszüncies nappá avatták azt a csütör­
tököt, melyen 1 isza Istvánt kell a város 
vendégéül fogadni, de nem valószínű, 
hogy ezt tiszteletből és rajongásból ten- 
nek. A szoczialisták sohasem rajongtak 

I isza 1st a anert, most pedig egyenesen 
benne látják a- politikai xorös posztót. 
A szakadék nem js valami csekélység 
közöttük. Alig a szoczialisták azt vall­
ják, hogy a mai politikai helyzetben, a 
nemzet elerőtlenedése következtében. 

11 j fejekre és uj kezekre volna szükség, 
addig Tisza István csak uj kala.pokat és 
uj kextyűkcl akar Oeszereztotnj. mintha 
ennyitől is felfrissülhetne a nemzet. A 
szoczialisták és Tisza István között 
tehát cl vau vágva az abrosz és az aradi 
munkások a holnapi napból azért csi­
náltak munkaszünotes ünnepet, hogy 

I isza István megomlogosso a szovzialis- 
■ ák boszuját. Az októbervégi hideg csü- 
f őrt ökot ugyan forróvá akarják tenni 
Tisza Istvánnak.

Xo de hát va.n még a világon rend­
őrség és katonaság és Arad bizonyára 
gondoskodni log róla, hogy a, munka­
párt utazé> üdvöskéjének festi épségé­
ben kár ue essék. ALajd lesz. ha kell, 
szuronyos sorfal és az aradi képviselő 
megtarthatja, ha kell zárt helyiségben.

di beszámoló beszedet is. Xem olyan 
szokatlan ez Tisza Istvánnak, aki ha­
sonló fogadtatást a telt már Győrben és 
Marosvásárhelyen is. Azért be fog ő szá­
molni és talán annál őszintébb és ke­
ményebb lesz. mentül kevesebb rózsát 
es,mentül több záptojást dobálnak az 
Htjába. Hiszen, ha a ara híva tkozhat ik, 
h°gy az ellenzéki obstrukozió s a szó- 
czialista utónál]as egyaránt igazolják a 
többségi erőszak szükségét, akkor ö ezt 
a közeleső hivatkozást nem is fogja 
Oimulasztani. Mindig szerette ő az. ilyen 
vulgáris argumentumokat. 8 nincs ki­
zárva, hogy Tisza1 István csöppet sem 
haragszik az aradi szoczialisták készü­
lődése miatt, sőt maga is legszívesebben 
dyon fogadtatást rendelt volna meg. 
Mert nehezebb egy meleg, éljenző kö­
zön segriCK az erőszak szükségéről be­
szelni, mint egy ellenséges és támadó 
tábortól fegyveresen oltalmazott közön­
ségnek;

A «magunk szempontjából tehát 
szerencsésebbnek tartottuk volna, ha az 
aradi szoczialisták kissé türtőztetik ma­
snikat s nem akarjak Ti,/a lázán aradi 
bevonulásai ellenséges tüntetésekre fel­
használni. Szerettük volna, ha Tisza 
István, mint a parlament folyosóján, 
Aradon is agy lett volna kénytelen az 
erőszak himnuszát zengeni, hogy- körös- 
körül mindenki é> minden a béke dalát 
dalolja. Mert ha Tisza István, a képvi­

selőház elnökének béketárgyalásai köz-» 
ben is arról beszélt az intimusainak,; 
hogy a rosszul csinált november tizen- 
nyolczadikát most második és javított 
kiadásban keli kiadni, akkor bizonyárai 
egy csupa éljenzőkből toborzott közön- 

‘ ség előtt s egy ünnepélyesen fellobogó- 
zott utcza daczára is csak azt mesélte 
volna, hogy erőszak nélkül ezt a nemze­
tet, nem lehet megmenteni. De akkor az, 
erőszaknak ilyen mániákus követelése 
legalább torz lett volna, mint minden, 
amit Tisza István csinál, holott a szo- 
cziahstak előre kitervelt boszuja látszó­
lagos igazolását adhatja az aradi beszá­
moló erőszakosabb hangjának. Nem’ 
kell a, kakast ingerelni, mert úgyis ter­
mészetében van az ingerültség. És néni 
kell Tiszát se ingerelni, mert olvadó an 
békés közhangulatba dobta ő be először 
is az ugrál levelet.

Do végre is, nekünk mindegy. Sent 
a szoczialisták taktikáját, sem Tisza 
István taktikáját nem irányítjuk s ne­
künk egészén mindegy, hogy milyen 
külső körülmények között fogja holnap 
1 isza István beszámolóját megtartaniv 
Amit a szoczialisták holnap művelni 
fognak, azért Tisza nem teheti felelőssé 
a nemzetet, de amit ő holnap mondani 
1og, azért ő igenis felelős lesz a nemzet- 
nek. 8 ha Tisza .István az ö aradi vá­
lasztói előtt nyíltabban vagy burkoltab­
ban az erőszak szűk sebességéről íort be-

Egy ifjúkori barátság.
Irta: Pelleas.

t lit Hunyom ás tilos.)'
Úgy gróf Alulra,,V Gyula, mint gróf 

Tisza István az utóbbi időben gyakran hi­
vatkoztak arra az ifjúkori barátságra, mely 
ókot, meg mielőtt a. közpálya tényezői lettek 
a ulna és még azután is, bensői eg összekö­
tötte. És hogy ennek az ifjúkori benső barát­
ságnak valóban léteznie kellett, abban ké­
telkedni nem lehet; mert máskülönben gróf 
Anrlrássv Gyula sohasem hivatkozott volna 
erre. Aunle ha kételkedni abban nem is le­
het, de elmélkedni fölötte annál inkább. 
Alert, a barátság, ha benső, azaz őszinte 
é, igazi, nem állhat csupán abból, hogy az 
érintkezés mindkét félre nézve egyaránt ér­
tékes éti kellemes és hogy az mint ilyen meg­
szokottá, tartóssá, sőt nélkülözhetetlenné is 
válhatik. A barátság nem állhat csupán köl­
csönös érdekszövetségnél, melynek háttere 
legtöbbször önző számítás. Az igazi ha rút­
ság e|sö sorban érzelmi közössegén alapszik 
s azért nem lehet annak szóló anyja, dajka ja 
é-s fészke kizárólag az agy, hanem kell oda 
szív is. És vájjon micsoda érzelmi közös­
ség lehetett két ol\ ,okban ellentétes jellem, 
gondolkodás és kedély világ közt, aminők a 
gróf András,.' Gyuláé és a grul 1 isza 
Istv ánö ?

Micsoda érzelmi közösség, vagy. ami ezt 
pótolni tudja, micsoda szuggoszezió lehetett 
az, moly e két természetű kontraszt közt 
mégis igazi és benső barátságot tudott létre­
hozni ? Erre a kérdésre a magyarázatot «-akis 
a serdülő kor hév■ illékonysége es az ifjonti

fogékonyság adhatja és az, az egyetlen egy­
formaság, mely mindkettőnek egész lényét, 
áthatotta. Az ugyanis, hogy mindkettő, igaz, 
hogy mindenik a maga módja szerint, de. 
mindkettő a végtelenségig szerette és bálvá­
nyozta édes atyját.

Abban az időben, midőn az orosz követ­
ség és később az okkupáezió miatt gróf An­
drás,y Gyula mint külügyminiszter szintén 
szembe került az itthoni népszerű áramla­
tokkal és nem egyszer éppen olyan vadaknak 
és támadásoknak lett kitéve ö is. mint elvei­
nek szegre akasztása miatt Tisza Kálmán; 
abban az időben melegedett össze az ifjúbbik 
gróf Andrássy Gyula és Tisza István. Telje­
sen egykorúnk (Andrássy mindössze másfél 
évvel idősebb, mint Tisza István) é, az ak­
kori aktuális kérdések felfogásában teljesen 
egy vívásnak voltak. Az apjukat ért, sokszor 
nemcsak igazságtalan, hanem durva, nemte­
len támadások miatt mind a kelten egyfor­
mán háborodtak fel é, mindkettőjüknek 
szinte, lelki szükségükké lett. hogy háborgó 
érzelmeiket egymásnak khinthessék, láz két­
ségtelenül nagy és erő, érzelmi közösség 
veit és az a csekély eltérési árnyalat, hogy 
mig Tisza Istvánnal igen gyakran a gyűlö­
let maga elég ok volt a megvetésre is, ad­
dig Andrássy Gyulánál a megvetésre már 
akkor i, egy gyei több okának kelleti lénia 
magánál a gyűlöletnél, semmiféle disszonan- 
cziát nem keverhetett közéjük.

Ezen az érzelmi közösségen kívül azon­
ban igen nagy szerepet játszott az a szug- 
geszeziö is, melyet a fizikailag sokkal hatal­
masabb, a ilebrittori adományokban sokkal 
korábban kifejlett és a faeeináló ékesszólas 
terén jobban megáldott Tisza István gyako­

rolt nz ifjú gróf Andrássy Gyulára. Tisza 
Istvánnak e brilliáns tulajdonságaiból az 
Andrássy Gyula személten mit, sem vont le. 
az a felismerés, hogy a Tisza István debaf - 
téri super ionfása gyakran és minden elfo­
gadható ok nélkül csap át a rabiilisztikába, 
hogy a Tisza István nagy szónoki adománya 
nem egyszer keresi a hatás-vadászatot. Mert 
mindezeket, a Tisza. Istvánhoz méltatlan 
gyengeségeket kiegyenlítette az ifjú. An­
drássy szemében a Tisza István egyéniségé­
nek imponáló férfiassága, nagy tudása és 
őseredeti humora, melybe ]1a kelleténél több 
keserűség és maliezia vegyült is, de amely, 
ötletes.«égénél fogva, igazán szeretetreméltó, 
sőt hódítón megnyerő is tudott lenni. És 
ez a szuggoszezió. melyet Tisza István An­
drássy Gyulára gyakorolt, sokkal tovább 
hatalmában tartotta Andrássy Gyulát, mini 
az apáik politikai ellenfelei vagy ellenségei 
iránt érzett felháborodás érzelmi közössége. 

Mert az idősebb gróf Andrássy Gyula, 
mihelyt erezte, hogy a magyar nemzet egy 
részének érzelemvilága -- ha evidens félre­
ér lés alapján i, de tényleg elszakadt (öle: 
mihelyt, érezte, hogy mogesorbúit népszerű­
séggel áll azon a helyen, ahol az egész, ma­
gyar nemzet osztatlan bizalmára é* támoga­
tására volt szüksége, már nem sokáig maradt 
külügyiülnisztev. Miután IGlkáu-progvamm- 
jában helát hatatlan időkre letette a síneket 
utódjai számára és miután ennek a pro­
gramúinak fent mar adásár a és biztosítására 
megalkotta a német szö\*etséget: minden ké­
rés, minden marasztalás daczára ott hagyta 
magas állását tv, hazajött, Magyarországba. 
Hazajött tiszta es nyugodt lelki ismerettel, 
mint aki mindent megtett, ami hazájának ú)
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szelni: abban a külső körülmények iga­
zán ártatlanok lesznek. Ez az erőszakos 
nóta őbenne van, nem a szocialisták 
boszuja diktálja belő. Az erőszak volt 
ennek a politikai Paganininek hegedű­
jén az egyetlen húr, amióta először 
lépett fel nyilvánosan, ö kívánkozott az 
elnöki székbe, amikor a üánfíy-clleues 
ol strukcziót szerették volna letörni, ő 
vállalta a kormányt, mikor a Széli-elle­
nes obstrukezióra szerettek volna ta­
posni. ő irta. a leg békésebb napokban az 
ugrai le\ au. melvne’k utolsó mondata 
november tizennyoic-zadikúbau fűlt cl s 
ő csak liü marad magához, ha egyhuru 
hegedűjén megint az erőszak melódiá­
ját próbálja fűrészelni. Mellékes tehát, 
hogy az aradi szocialisták, mint mű­
kedvelő utczai filharmonikusok, milyen 
kíséretet tanultak be, a politikai Paga­
nini csak az erőszakot fogja játszani, 
mert nincs más hím az ő hegedűién. I 

Az ellenzék azonban nem sokat 
törődik az aradi hegedűssel. Zászlók kö­
zött. vagy záptojások között hegedülhet 
ö az erőszakról: az ellenzék látott uvir 
a fajta viharokat s nem ijed meg. Az , 
ellenzék a maga nemzeti kötelességének 
talaján áll s figyeli ugyan a Berzeviczy 
békedalát is. a Tisza várható liarczi 
dalát is, de egyiktől sem hagyja magát 
pozicz lójából kicsodáink Kész a béké­
re, de kész a iiarczra is. És ha az erő­
szak elén megint az a Tisza István áll. 
aki már megismerhette egyszer a meg­
torló nemzet erejét, hát annál jobb. A 
nemzet másodszor is meg fogja őt te- , 
nitani.

Budapest, október IS.
A Lépviselöház ülése. A képviselőim/, 

holnap, csütörtökön, a. következő napirenddel 
tartja, ülését: név szerint való szavazásuk <s j 
a véderőjavaslat általános tárgyalásának 
to]' tatába.

Harczi készli ödések.
— Utolsó békekisérletek.

Ilitek a politikai küzdőiéiről.

. Budapest, október 1 S.
A munkapárton — mint Hegedűs Lóránt 

Írja — türelmetlenül várják a liarczi jell : a 
függetlenségi pártok vitarendező bizottsága 
holnap meg teszi az előzetes intézkedéseket 
minden elképzelhető erőszakos támadással 
szemben; a néppárt tegnap kürülhurdozta a 
véres kardot és értekezletén fegyverbe rzóli- 
totta összes katonáit j 1 issa Láván ma Aradra 
utazott, hogy beleiujjón a harczi kürtbe és a 
kópviselöliáz folyosóján még mindig a békéről 
beszélnek.

Igazán nehéz szatírát nem Írni akkor, 
amikor a békéről tárgyaló felek egyáltalán 
figyelmen kívül hagyják a béke tárgy a 1 ások a t, 
ellenben minden elképzelhető előkészületet 
megtesznek arra, hogy egymáson mihamarabb 
végi gii th essenek.

— A békekilátások nem valami rózsásak 1 
— mondotta ma a képviselőhöz folyosóján 
Bcrzcviczy Albert.

Ali hozzáteszszük éhez a kijelentéshez azt. 
hogy a békekisérletek alatt minden türelem 
daczára rózsát senki sem látott, csak töviseket. 
De ezeket annál bővebben. Kijutott belőlük 
Bcrzcviczy Albennek is cs mindenkinek, aki 
c*ak a béke tárgyalások közelébe fért. Ily kö­
rülmények között igazán nem csoda, ha ma 
már a békében senki sem hisz és senki sem 
bízik.

A hangulat a bekére nézve egyáltalában 
nem kedvező é> ennek oka nem is annyira a 
képviselőkben, mint inkább a közvéleményben 
keresendő. A közvélemény türelmeiku és izga­
tott. Félti érdekeit és közszabadságait. Amikor 
már az utvza is megmozdul, mint ez ma Áta­
dón megtörtént, akkor kétségtelen, hogy az 
elkeseredés a közvéleményben a végsőkig" fel 
van esi gázva. Ezt tapasztalni fogja holnap

Aradon Tisza István is, aki pedig azt hitte, 
hogy diadalaiul, tartani megy le Aradra. Es a 
diadalul a tömeg fenyegető magatartása miatt 
kényszerült összezsugorodni egy zártkörű nép- 
gyűlésre, melyről katonai kirendeltséggel keli 
majd lávoltartani a népet.

Ha tellát 7harezot és erőszakot hir­
detni ment lo Aradra, mindjárt meg is ütköz­
het és közvetlen-köze]béd tapasztalhatja, hogy 
a közvélemény nem í él semmit élő erőszakos 
fenyegetéstől, ellenben annál nagyobb erővel 
kel veszélyeztetett jogainak védelmére. Mert 

erőszakra vsak erőszak lehet a méltó felelet.
ólai lőréink egyébként a következők:

Az ui kereskedelmi miniszter.

Lculhy Lászlónak kereskedelmi miuT's- 
tcvré történt kinevezéséről szóló királyi kéz­
iratot a hivatalos lap holnapi, csülö-'töki szá­
ma közli. Az ui kereskedelmi miniszter a jövő 
Lér hétfőjén- fog Lércbe utazni, hogy a király 
( lőtt a hivatalos ickiit letegye és szerdán veszi 
át a r.iini-ztcriumának vezetését.

A hivatalos lan holnapi száma a kereske­
delmi minisztérium vezetésében beálló válto­
zásra vonatkozólag két királyi kéziratot fog 
közölni, melyek szövege a következő:

Kedves Lukács! Magyar minisztcrelnökom 
előterjesztésére Önt a kereskedelemügyi magyar 
minisztérium ideiglenes vezetésétől e téren is 
tett. hasznos szolgálatai elismerése mellett ezen­
nel felmentem. Kelt Becsben, 101L október IS.

Főre néz József s, k.
Gróf Khuen-Hcderviríj Károly 6. k.

Kedves Beöthy! Magyar miniszterelnököm 
előterjesztésére Önt kereskedelemügyi magyar 
miniszteremmé nevezem ki. Kelt Becsben, 1911. 
október IS.

1 Ferencs József s. k.
Gróf Khnen-IIédcrváry Károly b. k.

A vitarendező-bizottság ülése.

A ■ ellenzéki pártok vitarendező-bizottság i 
holnap, csütörtökön délelőtt a kepviselőházban ösz- 
e/r iil it- megállapítja a jövő hét programraját. A 
vitarendező-bizottság minden beállható eshetőség­
gel számolni fog, hogy az ellenzéket semmiféle 
meglepetés ne érhesse.

nemzetének javára válhatott, hót mint aki 
csakis azt tette, amiről tudta, hogy hazájá­
nak és nemzetének javára válik. Bőszu-po­
litikára, mely uz ő nemes lényével inkom­
patibilis volt, egy pillanatra sem gondolt, 
hanem kiengcsztelodött még azok iránt js, 
akik midőn mint külügyminisztert üldözték 
és megrágalmazták s akik midőn még le­
mondását is gúnyos kárörömmel fogadták, 
igazán nem tudták, hogy mit cselekszenek.

Természetes, hogy gróf Andrássy Gyulá­
nak a bécsi Bali-Platzról való távozása után 
annak az érzelmi közösségnek, mely aduiig 
az ideig Tiszti Istvánt az ifjabb András-y 
Gyulát egymáshoz filzte, lazulnia, kellett. 
Mert mig az Andrássy kEngesztelőd« seben 
íia is osztozott, addig Tisza István, kinek 
atyja az Andrássy lemondása után még u/ 
évig volt, miniszterelnök, még tíz évin volt 
kéiivtcleii fölizgulni apjának politikai el. 
lenfelei iránt. Mindebben a lelki evői nézi íj­
ban az ifjabb Andrássy már nem vehetett 
részt, sőt kezdte ezt mindinkább idegenül 
nézni; migleii a Tisza István táborának 
bnszupulitlkára, való hajlandóságáról, az 
1904. november 18-án beállott szakadás után, 
személyeden és közvetlen tapasztalás alak­
jában is meg kellett győződnie.

Tévedne azo n Uh 111 "r r fejti 1 dt't t k fi1 da ki azi 
hinné, hogy amint"1 az á”köZos érzv-. mely a 
Tisza István és az ifjabb Andrássy Gyula 
kölcsön öis hajlandóságát baráti l'rigygyé 
forrasztotta, szűnni kezdett, azzal együtt kez­
dődött meg a végi barátságuk kihűlése L; 
és hogy inár ennek a kihűlési folyamatnak 
csak befejezése lett volna az a szakadás 
mély köztük a november 18-iki esemény után 
beállott.

A november 18. miatti szakadás, leg­

alább Andrá-svban, nem változtatott sem­
mit a régi baráti érzületen. Andrássyva tel­
jesen rá illettek Bru tusnak ama szavai: ..Sze­
rettem Caesart, midőn lcdöftvm.“ I:> An­
drássy csakis a minden oldalról reá zuluin 
presszió által sodortatott el, midőn közvetle­
nül a szakadás után Tisza Istvánnal szem­
ben a belvárosi jelöltséget elvállalta: de b;t 
el is fogadta, mm szűnt meg ezt a lépését a 
küzdelem alatt p, sajnálni a maga részéről 
hibának minősíteni. Az 1905-iki választási 
harezban, amilyen keményen ítélte el An­
drássy a no\ ember 18. tényét, annyira nem 
támadta soha n Tisza István szeméh és 
sohasem érintette intvnezióit, molyeke:. téve­
déseiben is tisztelt. A Tisza István baráti 
környezetéből és sajtójából ráirányznlí nyi­
lakra. melyek közt. mérgezett nyilak bőven 
akadtak, Andrássy sohasem reagált és a 
Tisza István nagy kvalitásait, brilliáus tu­
lajdonságait m indig őszintén, még a ha réz 

j hevében is elismerte. Az lÜOü-iki választások 
eredménye és ennek következtében a. Tisza 
bukása után Andrássy szerette hinni, hogy 
ez a választási eredmény nem volt véletlen, 
meri talán maga Tisza István sem akarta, 
hogy ,i nemzet a november 18-iki csínyt iga­
zolja és ezt. a hitét, mint egyik kedves illú­
zió iát sokéiig iá iztv. Ily en illúziók "sak olyan 
szívből fakadhatnak, melyből még ltom Imit 
ki — meg a beállott politikai szakadás után 
sem a régi baráti v onzah m. lés még ak­
kor is, mikor Andrássy már kénytelen volt 
látni és tapasztalni, hogy abban » követke­
zetes üldözésben, mely had a Tisza István hi- 

i vei nem szűntek meg Andrássyt gúnyolni, j 
j kicsinyeliti é's személyében gyaimsiiaiii ,’s 
j sértegetni, valóban egy eltökélt r-mlszer 

v an és hogy ez a rendszer Andrássv val szem­

ben egy engesztelhetetlen boszn politikát 
jelent; Andrássy még akkor sem tulajdoní­
totta ezt Tisza Istvánnak, hanem csakis azok 
haragjának és gyűlöletének, akik a hatalom 
elvesztésébe nem tudlak belenyugodni Es 
midőn, még az J90o-iki választások után is, 
Andrássy oly tervekkel állott elé, melyek le­
hetővé tettél; volna a lmtvanhetesek további 

; kooperáezióját tis midőn mindezekre a ter- 
; vekre egymás után jöttek a legridegcbb 
j v isszautaüitások, Andrássv sohasem keresett 

v isszaíorlásl, pedig módjában és hatalmá- 
I lom állott volna. Atidnissy tisztán látta, 
! hogy az alkotmány pártnak egészen má - sze- 
! repe és má.s pozieziöja. leemletl. a koaliezió- 
1 bail, ha az összes halvanbvtes elemek a huta 
I mögött állottal; volna: mégis, mikor tapasz- 
I inlnia kelleti azt a gőgös és rosszakaratú da- 
j «'/ót, melyet a volt szabadelv iipárt (i~-esei 
í tanúsítottak irányában, mikor meg kellett 

győződnie, hogy a nemzeti társaskör >-zemé- 
I ben minden kornbimiezió lehetséges, csak az 

az egy nem, inelv esetleg Andrássy hoz ve­
zethetne, mindezekkel szemben még sem kö­
vette soli a a ..szeget-szeggel“ politikáját. A 
hatalom birtokában sohasem éreztette Tisza 
Istvánnal, hogy „nem vagyok rád szorulva“ 
és jóval hamarább, in intsem a konliezió el­
lentétei válsággal fenyegettek volna, An- 

1 drássy közeledett Tisza Istvánhoz s talál ku- 
I zásukra ö tette meg az első lépést.

Gróf A minis-;. Gyulának mint beliitiy- 
iniiiisztcriiek. arra nézve, hogy a független­
ségi pr .gramm és a (17 közti ha réz nemcsak 
a kunlieziií keleten belül, liánéin az ország­
ban is örökre megszűnjék és hogy a koali- 
e/.'óbun egyesült partid; tényleg egy kor­
mány képes es homogén többséggé olvadhas­
sanak ü-sze, e-.uk egyetlen egy kmie/epi-ziój.í
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A béketárgyalások.
Berzeviczy Albertnál ma gróf Apponyi 

Albert, Tóth János, gróf Tisza István, gróf 
Andrang Gyula és Dcsy Zoltán jártak; az el- 
nük valamemiyiükkel ltostizamabban tanácsko- 
zott,. Gróf Andrássá. Gyula az elnökkel való 
tanácskozása után tárgyalásiba vonta gróf 
Batthyány Tivadart én' Kossuth Ferenczet * 
kiválók az ellenzéknek és munkapártnak több 
tagját. Gróf Andrássy mindez urakkal terje­
delmesebb és behatóbb tanácskozást folytatott 
s nyilvánvaló lett, hogy a tanácskozások "a par­
lamenti béke érdekében indított a kézién a k 
szólnak. Azok a politikusok, akik ma az elnök­
nél jártak s akikkel Andrássy tanácsozott, 
hosszabban értekeztek egymás között js és 
pártjuk vezetőférfiaival is. Így Kossuth Fe- 
renez gróf Batthyány Tivadarral, gróf Appo- 
nyi Albert Kossuthtal, később Gil Sándoi ral,
'J oth Jánossal és gróf Bethlen Istvánnal ta- 
nacé kozott eokáig.

A tárgyalások folyamán az •». --éjeménv 
kerekedett ki, hogy a katonai differencziákat 
tálán ki leimt egyenlíteni Bolgár Férenéz in­
dítványa^ révén, némi engedmények alapján. 
Bolgár' Ferenez erre a képviselőhöz folyosóján 
indib ányaröl a következőket mondotta :

— Kérem az én indítványom nem 
megoldás, csak formája lehet a megegyezés­
nek. Én azt fejtegettem és az a meggvözödé- 
senu hogy a javaslatot, amely a kétéves szol­
gálat, alapján áll, csak úgy lehet olcsóbbá 
tenni, ha visszamegyünk a három éves szol­
gálat formájára. A mostani javaslatot, 
amely a Ház előtt fekszik, olcsóbbá tenni 
nem is lehet. Ellenben ón a hároméves szol­
gálat alapján akarom megoldani a differen- 
cziákat, ami tulajdonkeppen mégis kétéves 
szolgálat, mert a szabadságolásokkal ezt az 
eredményt elérem és lényegesen olcsóbbá te­
szem a reform költségeit.

Megkérdezték Bolgárt, hogy a jelenlegi 
politikai szituáczió mellett, milyennek tartja ő 1 

_a kilátásokat:
— Kérem — mondotta Bolgár — én 

optimista szemmel nézem a dolgokat, de 
hangsúlyoznom kell ismét, hogy amit én 
csináltam, az még nem megoldás, nem kon-

ezesszió az ellenzéknek, hanem csak alap, 
amelyen állva egymással találkozhatunk.

Bolgár optimizmusával szemben megje­
gyezhetjük, hogy maga a tárgyalásokat vezető 
Berzcvrczy Albert sincs a békeki látásoktól el­
ragadtatva es ezt. ina nyíltan ki is fejezte.

bg.yanis a képviselőház folyosóján ma 
többen megiiiterpellálfák Berzeviczy Albertet, 
hogy mik az eddigi tárgyalások eredményei és 
folytatja-e még a tárgyalásokat?

berzeviczy a kővetkezőket mondta;
Érdemben a tárgyalások eredmény é­

ről ma még nem nyilatkozhatom, mert a tár­
gyalásokat tovább folytatóin. Épp most vá­
rom gróf Apponyit és még ezután is több 
vezető politikus felfogását és véleményét 
kívánom megismerni a helyzetről,

És x an a oekere kilátás, kegvelmes
uram 1

— Bizony a, kilátások nem valami ró­
zsásak. azonban igen fontos érdekek paran­
csolják, hogy az általános pesszimisztikus 
hangulat, tiaczara felhasználjak minden esz­
közt arra, hogy a béke létrejövetelét biztosít­
sam és előmozdítsam.

Ézl a pesezimisztikus hangulatot a leg­
teljesebben kifejezi a „Neue Freie Presse“’ 
mai czikke, amely a béketárgyalásokkal fog­
lalkozva a következőket mondja:

A közvetítő kísérletek előreláthatóan mőg 
pár napig folynak s majd csak Tisza István, 
visszaérkezése, után fog Berzeviczy beszámolni 
a miniszterelnök előtt tárgyalásai eredményéi 
röl Az elhatározó lépések ezután következnek 
Nagyon csekély a remény arra, hogy a többség 
elfogadja az ellenzék valamely kompromisszum­
javaslatát. Inkább csak arrj' lehet szó, hogy a 
többséig elfogadja a fegyverszünetet, ami azáltal 
állna be, ha a véderőjava,slatot levennék a napi­
rendről és a költségvetést tárgyalhatnák. Be, 
ha a közvetítő akc-zió meghiúsul, akkor a több­
ségnek két útja van. Vagy a nyílt támadás, 
vagyis aa obstrukezionak lehetetlenné tétel.-; 
vagy elodázni még egy időre a döntő rne gül'koA 
~ést, hogy ezalatt a Berz©viczv*«4Íc tanácskozá­
sok alatt mutatkozott béke-hajlandóság a béke 
határozott akaratavá nőhesso ki magát. Kern

valószínű, hogy a többséig már most alkalma­
zásba vegye az obstrnkezió ellen a radikális 
eszközöket, mert ez megfojtaná a békére »való 
hajlandóságot. Valószínű azonban, hogy a házz 
szabályok bizonyos rendelkezéseinek szigorúbb 
alkalmazása következik el, s amint tudják, erre 
a, jelenlegi elnökség tagjai Is hajlandók, úgy, 
hogy az clnckválság ezidá szerint elkerülhető. 
Az •elnökség e hét végén fog erről tanácskozni. 
Ezzel is időhaladékot nyer a helyzet, hogy 
mielőtt kenyér törcero her if ne a sor, még további 
Kísérletek történhessenek a béke megteremtése 
iránt. Azok a kísérletek, amelyeknek czélja az 
egyes pártokat egymáshoz közelebb hozni, való­
színűleg akkor sem fognak megszűnni, ha 

1 Berzeviczy tárgyalásai már be is fejeződtek,

Tisza Aradon.

I I

Gróf 2 isza. Istvánt holnapi aradi beszámolója 
alkalmából a nemzeti munkapártnak rairutegy 50 
togja kisérte el. A képviselők egy része a ma dél­
után 2 és 5 órai gyorsvonatokkal utazott le Aradra, 
a zöme pedig gróf Tisza István kíséretében este in­
dult el. Gróf Tiszának és kíséretének fogadására 
Aradon nagj előkészületeket tettek. A pályaudvaron 
az aradi nemzeti munkapárt, küldöttsége fogadja 
a város képviselőjét, akit a központi szállóban levő 
lakására kisérnek. Ugyanott délben közös ebéd
esz. Beszámoló beszédet gróf Tisza István dél­

után 3 órakor mondja el a nyári színkörben, ahová 
a rendezőség csak belépőjegygyel bocsátja be a kö­
zönséget. Este a Fehérkereszt-szállóbnn lakomát 
rendeznek gróf Tisza István tiszteletére, t utána a 
budapesti vendégek külön gyorsvonaton utaznak 
vissza Budapestre. /

Ezt Írja Tisza aradi fogadtatásáról a kor­
mánypárti felhivatalos és egészen megfeledkezik 
arról, hogy Tisza fogadtatásán és beszámoló be­
szédén az aradi szoczialisták is testületileg részt 
vesznek, mert felettébb kiváncsiak arra, hogy mit 
fog mondani Tisza a népjogok kiterjesztéséről és 
különösen az általános választójogról.

Ha a félhivatalos el is feledkezett a szoczialiv 
iákról, de nem feledkezett meg róluk az aradi mun­
kapárti fogadó-bizottság, amely látva azt a vesze­
delmesen fenyegető hangulatot, amelylyel a város 
polgársága ás a szoczialisták szeretett képviselő­
jüket, gróf Tisza Istvánt akarják fogadni, egysze­
rűen lefújta az ünnepélyes fogadtatást és most

volt. Az, hogy a koaliczióban egyedüli füg­
getlenségi és a U7-es pártok mindketten szűn­
jenek meg létezni és helyükben jöjjön létre 
egy országos 48-as párt, melynek program in­
jában benne legyen a hadsereg nemzeti 
irányban való fejlődése, a gazdasági önálló­
ságnak és függetlenségnek minden téren való 
íncgv dúsítására a teljesen szabad kéz: 
ugyanez a szabad kéz úgy Horvátországg. il, 
mint a nemzetiségekkel szemben, (természe­
tesen mindig az 1868 : XXX. és az 
1868 : XLIV. törvényczikkek keretén be­
lül) s végül a legmesszebb menő választói re­
form (a magyar államiság biztosítékaival), 
de viszont a 48-as párt programmjábó] hiá­
nyozzék a persunális unió és a hadsereg 
kettéválasztása.

Miután ebben a programit)lián benne 
volt mindaz, ami a függetlenségi programúi­
ból . a legszerencsésebb konjunktúrák között 
megvalósítható és más részről sokkal több 
volt benne, mint amennyi az. úgynevezett 
67 eddigi int"rnretnézió já!inz fűződött: a füg 
getlcnségi párt. vezére, Kossuth Ferenc", 
nem idegenkedett <dml a kouczepcziótól, lm 
ugyan ahhoz a király hozzájárulása is meg­
nyerhető. Ez volt tehát a legfőbb feltétel s 
ennek megoldását Andrássy vállalta ma­
gára, Es Andrássy 1908. tavaszán azzal az 
impresszióval érkezett haza Becsből, hogy, 
mint mosolyogva monda barátainak: „A ki 
rá Ív is 48-as.“

Ezután megtörtént a részletek megbe­
szélése i>, melyek ama két pont, körül forog­
tak, hogy az u.j 48-as párt megalakulására 
vonatkozó kezdeményezés Kossuth l'erenez- 
től induljon ki és hogy az uj 48-as kabinet 
elnöke. Wckerle legyen- Az. is eldöntetett, 
hogy az eszmét az 1908. május elsejére ki­

tűzött pécsi Kossuth-szobor leleplezése al­
kalmával. a királynak tett előterjesztéshez 
híven, Kossuth Ferenez fogja nyilvánosságra 
hozni.

A pécsi Kossuth-szóbor leleplezése 1908, 
május 10-én meg is történt, és Kossuth Fe­
renez meg is tette az uj pártalakulásra vo­
natkozó nyilatkozatot, de az eredeti tervhez 
képest némi módosítással. Kossuth Ferenci, 
ugyanis szólott ugyan a 48-as fúzióról, de ezt 
elv formáiba öltöztette, hogy a 48-as egyesülés 
után is fent maradna, mint „ideális ezél“ n 
a függetlenségi programúi és csak e mellett 
létesülne egy gyakorlati kormányzati Pro­
gramm. mely körül a 48-as párt tömörülne. 
Arról azonban, hogy a 48-as fúzióval el kel 
lene tűnnie a „függetlenségi“ elnevezésnek 
•'s a personal uniónak. Kossuth Ferenez egy 
szót sem szólott.

Égy Apponyi, mini Szterényi jgyek ez 
lek ugyan megnyugtatni Andrássyl, h ygv 
ne tekintse a Kossuth pécsi nyilaikyzatát az 
utolsó szónak, sőt Apponyi. a pécsi beszéd 
után még nagyobb optimizmussal ítész,élt. 
az, Andrássv tervéről, mint annak előtte, »]<• 
Andrássy. a királynak lett előírvjcsz-iesc ipán 
a pécsi beszéd által deznvuálva érezte magát 
és tervet bukottnak tekintette. És a kövei- 
kezmény ek neki adtak igazat.

A Kossuth Koronáz pécsi beszédéből a 
közös kormányzati programul, vagy amint ez 
későbben forgalomba jött, a kibontakozási 
munka - programúi eszméje fent maradi 
ugyan de a 48-as fúzióról, vagyis az uj 
48-as pártról sohasem volt többé szó. J:> jgy 
a függetlenségi törekvések és a 67-iki poli­
tika ellentéteinek (illánkja tovább is bent 
maradt a koaliczióban és a 67 miaissanee-d, 
vagy is a 67 újjászületése a 48-ban, úgy amint

az az Andrássy lelkében megfogant és amely; 
a király hozzájárulásával ölthefcett volna tes­
tet, ismét a ehimaerák ködébe hullott vissza., 

Hogy e fordulatnak minő hatása és befo­
lyása volt arra, hogy Andrássy az ő válasz­
tójogi tervezetében a nemzeti állam feutartá- 
sáuak egyik főbiztositéka gyanánt a plurali­
tást jelölte meg. annak kutatása nagyon 
messze vezetne. Tény az, hogy egy hónappal 
később, Andrássy 1908. június 5-én terjesz­
tette a minisztertanács elé választójogi me­
morandumát a pluralitás alapján és a mi­
nisztertanács 1908. június 10-én foglalkozott 
az Andrássy memorandumával, egyhangú lag 
kimondta, hogy ahhoz hozzájárul. Andrássy 
azután (június 12-én) két hónapra Angliába 
utazott s onnan visszatérve. 1908. őszén be­
terjesztette a Házban a választói reformra 
vonatkozó törvényjavaslatot.

Andrássynak még sikerült Iörvény ja­
vaslatának' bel erjesztéséhez megnyernie az 
időleges királyi szán kezdőt, de a7 már nem
sikerült neki. Imgy törvényjavaslatának 
nyugodt parlamenti előkészítést é& nyugodt 
parlamenti tárgyalást tudott volna biztosi- 
tani. }<> Andrássynak nemsokára, éreznie 
kellett, hogy a választási reform terén a 
11 "uiztdi állam fs a magyar szuperioritás fen 
1stttisanak bj\ 1 pttátfík^’’’TJipzve közelebb ált 
Tisza Isi vált hoz, mint a kooliczió többsé­
géin z.

lay történt, hogy még 190S. végén az 
Andrássy intim barátai értésükre adták a. 
Tisza István intim barátainak, hogy An­
drás sí meglátogatni óhajtaná Tisza Istvánt, 
mire Tisza. István azzal felelt, hegy bejeién - 
lőtte látogatását Andrássyiiál. A látogatás 
1909. január 16-ikán meg to történt.

A találkozás nem volt titok, s ltom is

WmX;;
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írsár mosclcgteik azzal, hogy Tiszát legalább rend 
őri fedezet mellett tudja beestsmpészBi a városon.

.Hrre. nézve aradról a következőket* jelentik.
.V gróf Tisza látván fogadását rendezd 

Mv.ot*í '.ág ma tartott* iiléoén elhatározta, hogy 
tok intettel a váron rendkívül ugatott hangula­
tára és a függetlenségi és szovziálista polgár­
ság és munkásság aggressziv állásfoglalására. 
gróf Tisza István ünnepélyen fogadása az 
aradi pályaudvaron elmarad. A rendező hi zott- 
: ág ma átiratot intézel I. a rendőrséghez, amely­
ben ezt. tudomásul adva, kérte a rendőrséget, 
hoíív a hivatalos fogadtatás cl ma vadas a miatt 
teljes létszámban vonuljon ki az ntezára es 
egyben a térparanesnoksági 10z erőn katonai 
készenlét Iá rendelése iránt is Írjon ál. Aradon 
ma az a hir terjedt el, hogy gróf Tisza István, 
az aradi munkapárti végrehajtó-bizottság taná­
csára nem az előre publikált reggeli hat órai 
gyorsvonattal fog megérkezni, hogy igy a io- 
gadás elmaradása daczára is Icce zeniéiben le­
vőknek alkalmuk ne legyen Tisza István ellen 
tüntetni. A beszámolót délután öt órakor tart. 
ják meg a nyári színkör helyiségében, ahova 
csak vérre szóló belépőjegy gyet lehet bejutni, 
amit csak Tisza István szavazóinak bocsáta­
nak rendelkezésre. [Nehogy illetéktelen egyé­
nek bejussanak, a belépőket a választói név­
jegyzék alapján bizalmifértink őrzik ellen.

Vájjon ezután a helyzetkép után meri-e Kimen 
azt jelenteni odafenn Becsben, hogy az ország 
hangulata a munkapárt mellett van és lelkesen 
követeli uz obstrnkezió letörését ? ...

A párt-körökből.
A negyvennyolczas függetlenségi Kossuth- 

pártkörben az est folyamán igen élénk volt az 
élqí. A párt vezére. Kossuth Ferenc/., hét óva táj­
ban látogatott fel a pártkörbe, ahol a párt vezető 
tagjai közül jelen voltak Sághy Gyula és Désy 
Zoltán alelnökük, továbbá Barabás Béla. Gál Sán­
dor, a képviselőn:'/, volt elnöke sib. A párt tagjai 
élénk eszmecserét folytattak a politikai helyzetről 
és különösen a bőket árnyalások eshetőségeiről 
esett sok sze.

A függetlenségi Juí//,-púrtkürben Juslh Gyula 
elnök, gróf Batthyány Tivadar és Holló Lajos ál- 
elnökök. • a pártnak igen nagy számban megjelent 
képviselő tagjaival beható eszmecserét folytattak a 
politikai helyzetről. Ezek során szóba kerültek 
azok a hírek, amelyek a beketárgy dlások f oly Látá­

sáról megjelentek. — Majd a legközelebbi vidéki 
nepgyillések kérdésével foglalkoztak c-.- ezek meg 
bcszélése során n párt örömmel állapította meg, 
hogy az eddig megtartott, nópgyiilések teljesen hii 
visszhangját adják annak a hangulatnak, amely 
országszerte a függetlenségi és 48-as pártnak a 
katonai javaslatok ellen és az általános választójog 
érdekében folytatott küzdelmét kíséri.

A véd erőre form ellen.
A függetlenségi és 48-as párt a szoczialdemo 

kruta-párttal és a Választójog Országos Szövetsé­
gével karöltve, népgjnilést rendez. Tcmesvárott. A 
répgyiilés tárgya a katonai terhek elleni tiltakozás 
és állásfoglalás az általános, egyenlő és titkos vá­
lasztói jog mellett. A népgyülésen a függetlenségi 
és 48-as párt központja képviselteti magát.

E hó 22"én Szentesen lesz népgyülés, amire 
meghívták a függetlenségi cs 48-as párt. központ­
ját. a Választójog Országos Szövetségét, és a szo­
ciáldemokrata pártot. A népgyülés előkészítő bi­
zottsága élén dr. Molnár .Tends, Szentes város volt. 
orsz. kéjviselöje áll.

Baján e hó 20-én lesz népgyülés, amelyen meg­
jelenik Juslh Gyula is, a függetlenségi és 48-as 
párt elnöke.

Szabadkán november 12-én Juslh Gyula rész­
vételével, valamint a délvidéki függetlenségi szer­
vezetek bevonásával.

Mohácson pedig november 14-én lesz népgy ii- 
, les a katonai javaslatok ellen és az általános, 
egyenlő és titkos választói jog mellett.

A verseczi átirat.
Komárom városának törvényhatósági bizottsága 

e hó 25-én veszi tárgyalás alá .Yersecz városnak ob* 
strukeziót elítélő határozatát.. A függetlenségi és 
48-as párt ez alkalommal értekezletet tartott, ame­
lyen elhatározta, hogy a kör nevében egyik bizott­
sági tag szabályszerű indítványt fog benyújtani a 
közgyűlésen, hogy mondja ki Komárom városa tör­
vényhatósági bizottságának közgy űlése, hogy a tiszt­
viselőket szavazati joguk gyakorlásában akadályoz* 
ni nem óhajija, azonban függő helyzetükre való te­
kintet tel tikét a szavazás alól fölmenti é.s kívánatos­
nak tartja, hogy a szavazástól tartózkodjanak.

.4 bánj vármegye törvényhatósági bizottsága e 
hó 24-ón tartja őszi közgyűlését, amelynek tárgyso­
rozatán szerepelnek a verseozi átiratok is. A ver-

maradi titokban, valamint annak a beszólge- I 
1 évnél, tartalma sem, mely Tisza éti Andrássy j 
közt lefolyt. Csak a \ álavztói reformról volt j 
sző közöttük. Andrássy közölte Tiszával azo- j 
kát a számításokat, melyekre törvény javas- | 
lat át építette, és Tisza elkérte az egész- anya- 
got Andrú-sytól, hogy behatóan tanú Írná , 
nyúzhassa. — A tanulmány ozás eredménye, 
az volt. hegy Tisza szerint Andrássy sokkal ; 
messzebb ment, mini amennyire Tisza el- j 
menne \ agy eaneketne.

'msza es Andrássy ezután többször is ta- j 
láikozía k, s a visszaül lett ifjúkori barátság ; 
é; szintes égével és melegségével érintkeztek • 
egymással, s kétségtelenül a választási re- | 
form kérdésén kívüli tárgyakról is cseréltek 
e^zrnét. De ezek az eszmecserék kötelező meg- ' 
úllayiodásokra sohasem törekedtek, és nem is 
vezettek. ílmdössze azt dokumentálták, hogy | 
az az ifjúkori barátság, mely Tiszát és An- 
d-ávvi ;■ múltban összekötötte, az 1904-iki 
I 1;tikul szukii!dússal nem szakadt el, és l’-vgy 
a politikai ellentétek próbáját kiállta.

Mintán azonban 1-7. az ifjúkori barátság 
az utóbbi idő alatt sokkal többször let, oly 
brr.s.m fölemlegetve, hogy arra Andrássy 
mik ,.ir. i.!t •vúl-a>z-ban“ kellett megnyilatkoz- | 
ni::, címek láttára még a távolabb állókban j 
i. fölvetődhetik a kérdés, hogy vájjon ez az 1 
ifjúkori harát-ág nincs-/' p.jgjép próbák- elé 
Ali:- és az az ugt@yílali}.m,.dilí5gy ‘-vájjon ez 
a-z ifjúkori barátság egv újabb politikai el- , 
lentét. próbáját ki tudná-e álla ni?

láz az aggodalom azért támad fel sokak- I 
ben, mert Mógyaruinszá.gon sokan vannak, I 
okik gróf Tisza Istvánt, és gróf Andrássy j 
! lx iil/d item egy >na..-sál szemben, hamm egy- j 
más nulle!!, I aröltyc óliajfanák látni. Nni:- j 
cal, azért, mea t uz ö szolidaritásukban a pro­

testáns és a katolikus súrlódások minden 
1 elit tőségének kiküszöbölései látnák biztosít­
va. hanem azért is, mert úgy a nemzeti, mint 
a szabadelvű és a kulturális haladás előmoz­
dítására semmiféle más kombináczió nem le­
helne megfelelőbb unnál, ha e nagy czélck 
elérésére ők fognának kezet.

Az a beszed, melyet gróf Tisza István a 
múlt év elejéin a főrendiházban mondott, a 
melyben nem a pártamber, hanem az ege sz 
nemzettel egy ütt érző hazafi beszélt belőle: 
az az erély es éti férfias hang, melylyel Tisza 
István Ausztriával szemben a készfizetések 
felvételét követelte: az az őszinte vallomás, 
melylyel Tisza István a katonai kérdések te­
rén már-már megvalósult kibontakozási ter­
vet értékelni, és annak bukását fájlalni tudta: 
mind magukon viselték az Andrássyval való 
gyakori érintkezésnek és szolidaritásnak , '- 
leni vénása it. Ámde midőn egyszerre csak oly 
fordulat állott be, mely nemcsak Andrássy L 
lephette meg, hanem mindenkit, aki a dől 
gokat es uz embereket elfogulatlanul Ítélik 
meg; mikor egy szerre csak a laikus közön­
ségre nézve érthetetlen jelenségek kezdtek 
Iö’niei'ülni. és mikor Tisza István az .Andrássy 
iránt érzett ifjúkori barátság emlegetésével 
pár huzamosan elkezdte a barátságnak éppen 
ellenkezőjét gyakorolni; — mindenki érezte, 
hoirv valami történt, ami Andrássyban is 
elvan fordulatot idézett föl, mely a jövendő 
események árnyékát már is előre veti.

És ez a tapasztalás sokakra nézve lehan­
goló. De kivált azokra nézve, akik a legkomo­
lyabb pillanatok egyikében hallották An­
drás.-v ajkáról azt. a szót: ..Megaláztálni nem 
hagyom sem magamat, sem n_umbauet,“

scczj obstrukezióL elítélő átirat, ellen való állásfog­
lalás érdekében a vármegye, függetlenségi és 48 a? 
pártja tegnap Kassán értekezletet, tartott. Szent- 
1 mre 1/ Gyula elnöklete alatt, amelyen többek között, 
megjelentek Szalag László, Hammersbcrg László 
és Gedeon Aladár orsz. képviselők is. Az értekezlet 
elhatározta, hogy az átiratokkal szemben napi- 
rendretórést, fog javasolni, az erre vonatkozó hatá­
rozati javaslatnak megszövegezését, és a párt. állás­
pontjának a közgyűlésen való kifejtését Szalag 
László orsz. képviselőre bízta.

Kolozsmegye állandó választmánya ma ülést, 
tartott, amelyen a többek között a versecsi átira­
tokat, is tárgyalás alá vették. Az ülésen gróf Es­
terházy Kálmán főispán elnökölt. A választmány 
az obstrukezióra vonatkozó vrrseczi átirat dolgá­
ban elhatározta, hogy a következőket javasolja a 
közgyűlésnek: Minthogy Kolozsmegye Győr város 
átiratára már 1003-b;m erélyesen állást foglalt, az 
obstrnkezió ellen, e határozatot fonta ríja. és Ye.r- 
secz átirata felett napirendre tér, de közli ug,y 
Verseczczel, mint a képviselöházzal, hogy az 
obstrukczióellenes határozatát fen tartja. A közgyű­
lés holnap les/,.,

Betiltott fáklyásmenet.
Újpest város függetlenségi érzelmű polgárai 

fáklyásmenetben készültek tüntetni a város pol­
gármestere, Ugró Gyula ellen, akinek sem köz* 
igazgatási müködésevef, sem politikai szereplésé­
vel nincsenek megtdágedve. A polgármester poli­
tikai köpenyeg-forgatúsát Pest vármegye legutóbbi 
közgyűlésén erős szavakkal bélyegezték meg Hó­
dért áry Lehel és Kovácsy Kálmán országgyűlési 
képviselők és az újpesti függetlenségi kör az új­
pesti ipartestülettel karöl tive az 5 tiszteletükre 
akarta a fáklyásmenetet rendezni, hogy azon a 
képviselők mejlett cs a polgármester ellen tüntes­
sen. A fáklyásmenetbe, amelyet csütörtökön akar­
tak megtartani, au újpesti összes társadalmi kő* 
lüket is be akarták vonni. A menet programmjét 
már részleteiben is megállapították. A fáklyás- 
menet azonban elmaradt, mert Boda Dezső íoka­
pi lány nem adta meg rá az engedélyt. A főkapi­
tány elutasító határozatát azzal indokolta, hogy 
Újpesten legutóbb ismét kút koloragyanus eset 
fordult elő, amig tehát kolera-veszély fenyeget, 
addig nem engedélyezhet ilyen tömeges összejőve, 
teleket. Erre a rákospalotai függetlenségi kör for­
dult kérelemmel a főkapitányhoz, hogy engedé­
lyezze a fáklyásmenetet Jtákospalotán. A főkapi­
tány ezt is megtagadta, áztál, hogy Rákospalotan. 
szalmafedeles házak vannak és auért a lampionoa 
menet tűzveszélyes lehet. Ebben az ügyben a kep- 
vlselöház szombati illésén interpcüláczió lesz. .1 
négy ven nyoluzas függetlensugi Kossuth-párt vala­
melyik tagja fogja szóvá tenni az esetet.

A huskérdés.
A huskérdés ügyében ma délben a képviselő- 

házban tanácskozás volt, amelyen resztvettek: a 
kereskedelemügyi minisztérium ideiglenes vezeté­
sével meghízott Lukács László pénzügyminiszter, 
gróf Serényi Béla földmivelésügyi miniszter, Kaiy 
József és Oltlih Iván földmivelésügyi államtitká­
rok. a kereskedelemügyi minisztérium részéről 
Ler.% Vilmos és Kétely Dénes miniszteri tanácso­
sok. Darray Károly államvasuti igazgató, további 
a földmivelésügyi minisztérium részéről Róth le­
ránt miniszteri tanácsos ós Györy Lóránt esz- 
lálytanácsos. A tanácskozáson a tegnapi miniszter­
tanács által érintett cl len indítványok megszövege­
zéséről volt szó, amelyet már legközelebb az osz­
trák kormány tudomására hoznak.

A horvát exlex.
Minthogy az exlex állapot, megszüntetése újból 

szobakénül, a bán tárgyalásokat kezdett egyes 
nártvezéreklíel. Dr. Sturcsei ics és dr. Horvát. .1 
közjogi ellenzék vezérei hivatkozással k legyőzés-
1 lenes programmjukra, elvben elutasító magatar- 
1 ást. foglaltak el az untonista rezsimmel szemben. 
I)r. Modakovicsot, mint a horvát-syerb koaliczió 

, képviselőjét hívták meg n tárgyalásra, de a koali- 
1 ezió köreiből származó hirck szerint, Medakovics 

ticm tokiuli magát felhatalmazottnak arra, hogy a 
normális költsigyet-isi helyzet yisaza-allitiep Íródé-,
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ecbt-n a koaliczió nevében foglaljon állást. A koali- 
tzió valószínűleg csak holnap fog ez ügyben állást 
icglalni. A pártvezérekkel való tárgyalások való- 
rzinüleg e napokban folytatódnak.

Egy beszéd — négy interpelláczió
A képviselöház ütése.

Budapest, október 18.
Á képviselőkáz mai ülésén egy névszerinti 

fczaiwazáe után Járniy Béla Kos&uiih-párti kép­
viselő ezólotfc a. véderöj avasiatokhoz & mon­
dott talpraesett beszédet.. .Beszédében élesen ki­
kelt a javael átok ellen, amelyek újabb meg­
aláztatását. jelentik a magyar nemzetnek. 
Pedig a megaláztálácokből már elég volt és a 
hadseregben érvr'nvee-ühiie kell a nemzet, nyel­
vének. Amije* ilyértelinti javaslatokat nem ter­
jesztenek a Ház elé, addig ezó sem lehet, a 
.véderő reformjaról.

J(mny lelkes beszédét az ellenzék zajosan 
megéljenezte és azután áttért a Ház az inter- 
pellácziókra

Ma négy interpelláczió is volt. Cse mez 
István a községi közmunkák összeírása körül 
tapasztalt hibákra hívta fel a kereskedelmi 
miniszter figyelmét, Reítli Endre a bíróságok 
segédszemélyzetének fizetése, Karács Gyula az 
égetett szesz pótadójának késedelmes közlése és 
Huszár Károly (sárvári) a fővárosi építési 
katasztrófák miatt interpellált.

Ráth interpelláczió] ára Székely Pere néz 
iga 26ágiigyminiszter és Huszár interpelláczió- 
jára Khuen-Iléderváry miniszterelnök azon­
nal válaszolt. Mindketten megnyugtató választ 
adtak, amit az ellenzék is tudomásul vett. 
Különösen figyelemreméltó volt a miniszter­
elnöknek a tegnapi építési katasztrófára vo­
natkozó a ina kijelentése, hogy egy tegnap kelt 
leiratában a legszigorúbb ellenőrzés és rend­
szabályok alkalmazására hívta fel a fővárosi.

A mai ülésről részletes tudósításunk a kö­
vetkező :

Návay Lajtos alólunk az illést féltizenegy óra­
kor megnyitja. Súgy kérvényt mutat be, amelyekre 
az ellenzék részéről névszerinti szavazást kérnek. 
Azután a napirendből egy névszerinti szavazást 
Intézett cl a Ház és féltizenkcttvkor áttért a véd- 
t raja vasi at tárgyalására.

Jáimy Béla beszéde

Jármy Béla képviselő emelkedett ezután szó­
lásra. a Koisuth-párt.i padokból. Mindnyájunk tő- 
vzélja. — kezdte beszédét — hogy az országnak 
békéiét éa jólétét mozdítsuk elő. Ezt pedig: az or- 
rzátr teljes függetlensége által érhetjük cl. A füg­
getlen: c-g egy ik legnagyobb követelménye az önálló 
hadsereg. Már vsak azért sem fogadhatja <-l a tör­
vényjavaslatot. mert. az a közös hadsereget támo­
gatja. A túloldalon sem tartják olyan nagyszerű­
nek a. javaslatokat. Meg van győződve, hogy csak 
egy szó miatt, lelkesednek egyesek odaát. Ez a szú, 
amelyet nemrégiben hallóit, az, hogy muszáj! (Za­
jos helyeslés a baloldalon.) A hadseregei fejlesz- 
Vaui, de az egészségi.s haladás utján. A nemzet te­
herbíró képességét figyelembe kell venni. Statisz­
tikai adatok alapján mutatja ki, hogv milyen sú­
lyosan érinti a nemzetet ti létszámemelés. A tnisá- 
jiosrn felemelt, létszámot nem tudják a sorozások 
alatt sem megkapni. Az országban áll.000 ember 
lesz állandóan elvonva a produktiv munkától. Pe­
dig a.: országban elég kevés a munkás és ipari, 
gazdasági életünk sem túlságos au erő«

Felkiáltások a baloldalról: Elg öugitik az or­
szágot ! Tönkreteszik n nemet

Jármy Béla kritizálja a kétéves katonai szol 
gálatot. Ez által nem fog nyerni a besorozott 
ujoncz semmit. A honvéd lovasságnál például bá­
rom évig fog ezentúl minden közlegény szolgálni. 
De a legsötétebb pontja a javaslatnak az őrmester­
it érdé«:. Aki a kétéves -zolgálat alatt jé.] viselj ma­
gát, azt azzal jutalmazzák, hogy a harmadik" év, • 
is bent tartják. F.z a hadsereg romlására wze! 
l’ánmtat arra az anomáliára is, amv-lv a tanítók 
' '■ I gálát i kőt élezett.ségi-i körül mutatkozik a ju- 
’.a-lall_.ni. Kulturális és népművelőd vi-zotiyuiid. 
luongc fokon állanak ú- ennek daczára mégis g>;

< w fc kell majd a tanítóknak szolgálni az eddigi 
tó t, hónap helyett. (Helyeslés a baloldalon.) A 
'áráldozatnál is sokkal súlyosabbak az anyagi ál­
dozatok. Eddig 217 milliót költöttünk a hadse- 
1 őstrc, IIom liillető tehát, hogy a nagy létszámemelés 
után csak négy és fél millióval emelkedjenek a 
kiadások. Bírálja a pénzügyminiszternek a javas­
lat pénzügyi részére vonatkozó adatait és állítá- 

‘ja.b. Even ki nt ;iOS milliót kell majd a hadseregre 
kültonio Magyarországnak. Nagy hibája a javab- 
lainak. hogy nem tesz említést az 1015. után kö­
vetkező állapotokról, csupán az átmeneti állapotra 
terjeszkedik ki. Ennyit kell költenünk a had»>- 
regre. abban az országban, ahol nincsenek iskolák, 
korházak, nincsenek orvosaink. Iparunk s keres­
kedelmünk, közi eked i nib. ut a ink gyöngék és 
mégi? ezifra hadseregre költünk! (Zajos helyeslés 
a baloldalon.) Az ellenzék is a király és a nemzet 
közötti harmóniára törekszik, (Egy van! Egy 
van! Helyeslés a baloldalon.) Csakhogy nemcsak 
azt akarjuk, hogy mi adjunk éi? semmit se kap­
uink. A hadseregre költség vetésünk egy hatodát, 
fordítjuk es magában a hadseregben nemzeti ».?- 
nmícziöink teljes visszautasítására találunk. (Za­
jos h'4yesics a baloldalon. Ebaök csenget.) A 
magyar vezényleti nyelv nem akadály ahhoz, hogy 
a közös hadsereggel együtt működhessen ele a ma­
gyar csapófák. Ha nemzeti jogainkat, a nép te­
herbírását. respektálják eg ezen az alapon Készitnelr 
.:av-asla tót, mi is örömmel járulunk hozzá. Akkor 
béke lesz és harmónia ismét; a korona és a nemzet 
között, Mária Terézia a magyar nemzetihez szólt, 
de most a magyar zsebhez szóknak. A javaslatot 
nem fogadja el Határozati javaslatot terjeszt be, 
amelyben a nemzet joga inak és teherbíró képessé­
ge nők figyelembevételét követeli. (Zajos helyeslés 
a baloldalon.)

Elnök megállapítja a holnapi ülés napirendjét 
és Azután áttérnek az intcrpellácziókra,

Interpellácziók.
Preszly Elemér kéri, hogy interpelláczióJát 

legközelebb mondhassa el.
A Ház megadja az engedelmet.
Cscmez István a községi közmunkák összeírása 

tárgyában interpellálta meg a belügyminisztert. 
Kéri a belügyminisztert, hasson oda, hogy a köz­
ségi közmunka ugyanabban az évben szolgáltassék 
!e, amelyben összeírják. Nagyon sok kellemetlen­
ség forrását lehet így megszüntetni s a kérdésnek 
ilyen megoldásával a közérdek is nyerne. (Heiyzs- 
lé.s a baloldalon.)

Az interpellácziót kiadják fi belügyminisz­
ternek.

Ráth Endre a bíróságok, ügyészségek és a se* 
fifd- és kezelő-személyzetük fizetésének kiutalása, 
illetve ’ ...............

történt, Magyarázata ennek az. hogy az építkezés 
a jóvárosban olyan méretet öltött, amilyent év­
tizedek óta soha. Ennek természetesen megvan a 
sok sajnos következése is. Ezzel azonban korán i- 
;IU akarja a mulasztásokat, védelmezni. "Köteles- 

vege róla gondoskodni, hogy mindazok a közegek, 
felügyelettel foglalkoznak, szigorúan telje­

sítsék kötelességüket, mert hiszen a kormány se 
zarkozhatik el a felelősség elől. A tegnapi balesct- 
T. 82 csto értesült.. A fővároshoz komoly hangú 
leiratot intézett, hogy tegyenek a tegnapi esettel 
kapcsolatosan jelentést, kit terhel a, szerencsét­
lenségért a felelősség s mit tett azok ellen, akiket 
mulasztás terhel. Választ eddig még nem kapott 
both ívta egyben a fővárost általánosságban is, bog."

építkezéseknél a gyakori balesetek megelőzésért 
szigorú rendelkezéseket tegyen. Átírt a kereska- 
delnii miniszterhez is, hogy az iparhatóságokat 
szigorú felügyeletre utasítsák. A kormány mindent 
megtesz a balesetek megelőzésére s ha"szükségéi 

82 esetleges törvényes intézkedéstől «*ém 
zárkózik el a felelősség szempontjának kidombori- 
tasaval (Helyesles), hogy az ilyen szerencsétlen« 
■legeknek elejei vehessek. (Helyeslés.)

A választ tudomásul veszik.
Unok az ülést fél kettőkor berekeszti.

felvétele körüli nehézségekre mutat rá.
Vrra kéri a minisztert, valami alkalmas módot ta­

láljon arra, hogy ezek az állami alkalmazottak 
műiden nehézség nélkül jussanak fizetésükhöz s ne 
legyenek kénytelenek amúgy is szerény fizetésük­
ül'1 havonként még a fizetésük fölvételére is jelen­
tékeny- összeget áldozni. (Helyeslés a ' bal­
oldalon.)

Székely I crencz igazságügyminiszter hangoz­
tatta, hogy valamint a nyugdíjasoknál találtak 
megfelelő módot a fizetés kiutalására, reméli, hogy 
másutt is lohet oliez hasnoló alkalmas módot ta­
hi Ilii. ígéri, hogy megteszi a kellő lépéseket. Kéri 
válaszának tudomásul vételét.

Ráth Endre tudomásul veszi a választ. A Ház 
szintén.

Kovács Gyula hangoztatja, hogy az égetett 
■meszes folyadékokra hektolitorenkint 20 százalékos 
pótadót róttak ki. A pénzügyminiszternek erről 
-zóló rendeleté csak elkésve tétetett közzé, úgy 
hogy a -résztulajdonosok nem vehettek róla i.b.ié- 
ben tudomást. Kéri a i "nziigyminisztert, hogy ott, 
ahol nem lehet a roscdiiszemüséget bebizonyítani, 
engedje el a. bírságot.

Az interpellácziót kiadják a pénzügyminisz­
ternek.

Az építési katasztrófák.
Huszár Károly (saivari) a tegnapi építési ka­

tasztrófával kapcsolatosan, a fővárosban történt 
gyakori építkezési szerencsétlenségeket teszi szóvá.
A katas,’.íróiak már több esetben cinberáldozatót 
'< kívántak. Kámutat arra, hogy a katasztróíáknak 

építkezési vállalkozók lelkiismeretlensége az oka 
s a bűnösök eddig mindig kibújtak a büntetés 
alól. Mindent cl kill követni, hogy az ilyen bal­
esetek elő ne forduljanak s hogy azok, akik mu­
lasztást kivetnek el. szigorú büntetésben részesiil- 

i nők. Kérdi a mini: zierelnoküt, hogy a tegnaj.i 
(«-étből tolyóhig iutézkedett-e a szigorú vizsgálat 
oi rendek.őröl - a bűnösök un ‘.«büntetéséről s baj- 
1 amié-e olyan -zoeziáiis intézkedéseket tenni, hogy 

emberi élin-et az 'Íven balesetektől megóvhassák 
* IróKimen.Ilédervái'y Károly miniszter

< Jiök nyomban vákvv.olt az intorpelláczióva. 8aj
nos. hogy az utóbbi időben sok építkezési balosé

Budapest, október IS.
Hazai visszaérkezett. Hazai Samu honvédelmi 

miniszter, aki a novemberi katonai előléptetések 
ügyében kát napot Becsbe* töltött el, ma este 
visszaérkezett Budapestre.

A képviselőhöz bizottságaiból. A vízügyi bi- 
zortsag e hó 24 napján délelőtt tizenegy óra'ktor a 

epviselohaz III. számú termében, ülést tart. 
._argy: A vízjogi törvény revíziójáról szóló tör. 
vonyjavaslat előadójának megválasztása.

Báró Burján a királynál. Báró Burkán közös 
pénzügyminisztert ma a király külön kihallgatáson 
fogadta. Azt hiszik, hogy ez a kihallgatás össze­
függésben van a bosnyák tartománygyülés munka­
képtelenségével. A múlt napokban ugyanis, amint 
azt megírtuk, a szerbek és a kormányellenes moha­
medánok otthagyták a tartománygyülést s bár a 
knály nemrégen hosszú kihallgatáson levő Po~ 
t lőréje tábornokot, a boszniai országos kormány fő­
nökét megbízta, a béketárgyalások megindításával, 
ezek a tárgyalások még nem vezettek eredményre.

A jogi oktatás reformja. A vallás- és közok- 
atasugyi minisztériumban régóta dolgoznak a jogi 

oktatás reformján -s most e reform egy részlete, úgy 
játszik aktuálissá vált. Arról \ an -zó. hogy a kH 
alapvizsgát megtoldják cg/, harmadikkal, amelyet 
a jogászodnak a hatodik félév után kell letenniük.
A terv már volt megbeszélés tárgya és akkor a jogi 
kar tanárai úgyszólván cgyórtclmüleg ellene nyi­
latkoztak. Ámde ezen a kultuszminisztérium, küld- 
nősen a terv buzgó pártfogója, Balogh Jenő állam- 
titkár, túltette magát és a harmadik alapvizsga tár- 
gy a ban már fölterjesztés is ment a királyhoz. Hí 
a király beleegyezését adja, akkor a reform már a 
jovo övben életbe is lép. Balogh Jenő államtitkár 
egy újságíró előtt, tett nyilatkozatában kijelentette 
hogy a fölterjesztés tényleg megtörtént, mert ar 
uj rendtől olyan eredményeket várnak, amelyek 
mellett minden ellenvetés eltörpül.

Képviselői beszámoló. Nadányi Gyula, s bá- 
réndi kerület országgyűlési képviselője legközelebb 
Aagyrábc községben beszámolót fog tartani A be­
számolóra úgy a Kossuth-pártnak, mint a Justli- 
pártnak több képviselő tagja is leutazik,

Állami alkalmazottak drága sági pótléka. \z
Igazságügyi Kezelő tisztviselők Országos Egyesü­
lt0 által kezdeményezett, az állami alkalmazottak­
nak adandó drágaság! pótlék iránti mozgalom elő­
munkálatait teljesen befejezték. Az állami hivatal­
nokok, dijnokok, altisztek és szolgák orszá-ros n a pi­
py ülése c tát^ybbu 6’hó 22.1%. vasárnap délután éi 
urakor lesz/a hoélpettti'törvényszék második eme 
led esküdtszéki termében. Az elökészitő-bizotlság- 
nál naponta tömegesen érdeklődnek az alkalma­
zottak a mtozgalom állása iránt, és a vidék nagyvá­
rosai, sőt a kisebb községek is bejelentették a moz­
galomhoz való csatlakozásukat. Az előjelekből 
ítélve, a kongresszus igen népes les::, úgy, he 
párhuzamos gyűlések tartására lesz szül. L. A I 
(oiIsiig1 meghívta az országgyűlési --ár; okát*;"
11i\.i:• • is uV'. ’ággyiilési képviselőit ’ .
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A török-olasz h ború.
Törökország ellenáll és folytatja a.há­

borút. - Egyptmn annektálása.—• Törökor­
szágban államcsíny készül. —*

— Snjiii iudósUúnlctcl. —•
Budapest, október IS.

• \ nno-vhatalmak békeközv étit esc szünetel,
,1C tirevaíisok vaunak «a W» ***** 
között, liotry « európai k,Innotok IWWJK 
„mt jmlitaauak a IukIvmI,. államok koma 
nyalnál. Esv római iolciitós «mm » "“c' 
túlírnak csryértelnnion befejezett km> ne >. 1»
merték el Tripolis, annektálásat, de egyide^ - 
leg annak a reményüknek adtak k,te,ezvsu 
l,o°v a török és olasz diplomáciának 'lkciu . 
fog'mentői hamarább célszerű kölcsönös cii- 
»td mén vek utján az annexió miatt keletkeze 1 

ellentéteket kiegyenlíteni. Olaszország ezen 
i\z alapon hajlandó is a bókéiol n i.oa 111 •

A portán nagv aggodalmat keltenek az 
osztrák-magyar hadsereg egves hadtesteinek 
mozgósításáról és a. török határon való ussz- 
i'k.ntositácáról elterjedt hírek. Azt, beszelik, 
hegv két osztrák-magyar hadtest ^ van a. toron 
hatér közelében hadilétszámban. Ezek a hírek, 
valamint az a könüménv is, hogy Bulgaria 
hinten mozgósít, arra bírja a. portát, bogy a 
török hadsereg mozgósítását szélesebb mtmr- 
ben folytassa.

Táviratainkat a mai eseményekről hl 
adjuk:

~A törökök ellenállása Tripoliszban.
Konstantinápoly, október Is-

Derna és Bengazi mellett még mindig 
harczolnak. .1 törökök valamennyi, támadás* 
e.'mzavérték és az olasz csapatok nagy vesztese- 
pékét szenvedtek.

Hóiua. október IS.
A StefanE ügynökség a >zabotn jelent'- 

mely szerint hatvan olasz katonát, akik Dvrn.mid 
partra akarlak szállni, törökök megöltek, továbbá, 
hogy az olaszok még más ve réseket, is szen­
vedtek, teljesen alaptalannak jelenti ni.

Konstantinápoly, október 18.

A Szabok jelentés© szerint Dsiszanbun 
török csapatok ismét támadóan léptek föl a 
tripoliszi olasz csapatok ellen. Az Urdum sze­
rint a. törökök rohamot készítenek elő 1 npolm. 
eílcn. Az arabok csapatainak szel lőnie kitűnő. 
Az ország belsőjélről érkező segedcsapatok . j«1' 
föl vauak fegyverkezve ér; erőteljes ellenálló-' 
fejtenek ki az olasz csapatokkal szemben. Az 
olaszok Tripolisz körül, hir szerint, sánezokut 
és; örházakat emeltek.

Hóma. október IS.
Xom igaz az a hir. hogy Benghasiban és Bér 

Iiában az olasz csapatok vereségeket szenvedtek. 
A török flottáról különböző hírek érkeztek, d<> a 
,-zflkévfök megegyeznek abban, hogy a török flotta 
nem hagyhatta cl a Dardandlákat. Caneva tábor­

nok a kormánynak azt jelentette, hogy iere<őnck 
egészségi állapota kitűnő és kolera nem fordult elő.

Törökország folytatja a háborút.
Konstantinápoly, október IS.

'A Szab ah jelentése ezerint a miniszter- 
tanács elhatározta, hogy közvetítő a-kcziól nem 
fogad el és folytatja a háborút, amíg Olaszor­
szág a porta álláspontja alapján bocid leülik 
tárgyalásba. -uh - I-n-cvr.-.A;

A tötök flottái
■Róma. október 1S.

A török flotta harc ara készen elhagyta a 
Dárdán el Iákul.

Francia hajók Tripolis/ előtt.
Toulon, október I8.

A ..Lton (JuinbtUa“ pánczéloshojó a tripolis d 
partokhoz indult, hogy a i'rauezia álltimpolgáiok
védelméről gondoskodjék.

A török kamara ülése.
Konstantinápoly, október IS.

A kamara mai ülésén a terem, valamint a 
' karzatok mind megteltek. A nagyvezér a Itala nos 

figyelem közepette lép a szónoki emelvényre eo a 
kormány bel - és külpolitikájára vonatkozó pro­
gramúiét fc-hfvassa. Utal arra, mennyire súlyos a 
helyzet, amelyben a kormány átvette az állam 
ügyeinek intézését. Súlyt he] -ez arra, hogy az 
összes balkáni államukkal őszinte normális vi­
szonyban éljen Törökország és hogy e viszony a 
kölcsönös bizalom és a.' kölcsönös urdekek j oly tán 

! megerősödjék. Törökországnak nincsenek támadó 
! szándékai és egy ország, egy állam állcn sem iné.

nyúlnak teiidvneziózus ambicziói. A égül kijelenti.
I hogy a kormány, ha megnyeri a kamara, bizalmi 

szavazatát, programmját teljes mértékben ni g 
fogja valósítani. Ezután azt kéri, hogy a hoz 

1 mondja ki az ülés titkosságát, hogy a 11 ripvlisz- 
j kérdésben follvi 1 ágositásókkal szolgálhasson.

A kamara titkos üléséről származó Ilitek aze- 
1 rint a hangulat igen izgatott volt. A uagyvenvr a 

tripoliszi ügyre vonatkozó egyes kérdésekre vála­
szolt, anélkül, hogy részletekbe bocsátkozott volna. 
Azoknak a képviselőknek, kik hosszú beszédet, akar­
tak mondani, ezt nem engedték meg. minthogy a 
lila még nem kezdődött meg. Lóghass zabba n 
Xavhi tripoliszi képviselő beszelt. A volt kormányt 
igen hevesen támadták, különösen a hadügyminisz­
tert, kit sértő- kifejezésekkel illettek. A 1 adiigymi­
niszter szólásra akart emelkedni, de a nagyvezér 

I vette át a szét és vele együtt a kormány többi 
! tagjait 'Alté.

Török államcsíny készül.
1 Szti I niki, október IS.

A katonaj-£ri. azzal fenyegutözik, hogy kiváljk 
az t-gvség és haladás bizottságából. A katona pari­
nak az a terve, hogy megbuktatja a kormányt, fel­
oszlatja a parlamentet Is elrendeli a katonai dik­
tatúrát.

Czáfolják ;tz uhtsz északi nnrzgósitást.
Róma, október 1S.■

Az európai sajtét huiivé-g az a hir járta be, 
hogy Olaszország és/.iki hadtest let is mozgósított 
ős chez egyes lapok olyan kommentárokat fűztek, 

, mintha ez az intézkedés az - Osztrák határ ellen 
I irányulna. Ezeket a közleményeket nyomon kóvet- 
I tc-k a legerélyesebb vzáfo’.aíok, dv a háborús hírek 
1 összevisszaságában a közvélemény nem igen vett 

tudomást a ezáfoiti'.okról. Egy félhivat aló.- lap-
tudósító most olyan díplomácziai forrásból, amely­
nek megbízhatóaáarához v» pártatlanságához nem 
brhcí kérdés, - azt a biztosítást nyert, . hogy az 
olaszországi hadteste v mozgó: itá.-áról szóló hírek 
teljesen alaptalanok ős hogy és aki Itáliában 
nyoma sincs bármilyen katonai intézkedésnek, 

; amelyből a mozgósít ásnak akár csak jövőbeli szán- 
I dókára L- következtetni lehetne.
I
, Az osztrák-mttgyar hadsereg kiküldöttet.

Nápoly, október Is.
Alié' d őrnagy, Hémy sorliujő,kapitány é, 

] X'idala r’.ezredes az osztrák-mag: ar hadsereg ki­
küldetésében' a Bosznia gőzösön 1 ripoiiszba utazott. 

I A Bosznia gőzhajó a Xav igaz ioné Gt ir-rale 11 
liana tulajdona s most mint kisegítő ezirkálő van 
a hajóhadhoz beosztva.

Egyptian annektálása.
Loudon, október IS.

Hiv utalóénn mega« főtjuh azt a hirt, hogy 
Anglia Egypt omot aiincktálni akarja, Leg­
följebb arról lehet ezé, hogv az angol kormány 
a. hatalmak belei iiyrzésct fogja kérni a hoz. 
hagy a. kapitulórziókal ő< a i-cgycs hiróságokal 
mcgszüntr.lhess,>, <|e ezzel a kivé magával 
csak a / ranc.zia-ncnul marokkói lárgyaléts be­
fejezési1 után fog előállni.

I Hóiéktijl or 1 X.
A A L- ,1 ' 1' I f : a Pi .-isii alt.'! I l't'jé v'.O'-l t hit* 

telesI, hu.-; v Anglia aimeklálui akarja l.'ev ipomiot, 
politikai körökben i tilos:.', n átl-niiek lant jak, mert 
ez a lépőt egyenes ellentétben lenne Hív Edvárd 
Gre’J angol külügyi államtitkárnak Angiin külügyi

politikájáról tétt, nyilatkozataival. A híresztelés 
egyébként tegnap délután Berlinben is el volt ter­
jedve. ahol azonnali csakhamar mcgállapitutlák, 
hogy közönséges bvrze-manóvvrrut \au szó.

A liníkán.
Konstantinápoly, október tS.

Mint a Timin jelenti. Bulgária, és • Mon­
tenegró a török határon csapatokat; von össze.

Berlin, i iktóbcr 18.
Sz,doni kiből lávii atozzák : Borban környékén 

egy montenegrói banda, török területre nyomulí; 
fosztogatni, de a töröl: határőrök visszaiizték őket' 
s nehány emberüket megöl lék. Erre több monte­
negrói megrohanta a török örházakat ős az ütközet 
lieg niest is tért. KurbanánáL óit montenegrói 
zászlóalj és egy tüze: illeg all.

KÜLFÖLD.
Az osztrák liázszabálycrform. Bitesből gelen­

tik : A képviselőház megkezdette a. házszabály- 
vita első olvasását. A\ iekvnburg belügyminisztcc 
hangsúlyozza, hogy a jelenlegi házszabály-provizó­
riumhoz tűzött várakozások teljes mértékben 
valóra váltak, miért is a kormány a ház inton- 
vzió.ia szerint, tél eljárni, ha a jövőre nézve ha­
sonlókén gondoskodik, főleg miután a zavartalan■ 
ügymenet, előmozdít ás ából a ház tekintélyeié, az 
osztrák parlamont árizmus jelentősegére .".sas 
nyereség származhatik. A kormány erre nézva 
készséggel felajánlja szolgálatait. A miniszter vi­
lágosan hangsúlyozza, hogy a kormány a jelenlegi 
.avaslattal a. háznak tulajdonkénen csak anyagot 
akar előterjeszteni, amely a további vitára és 
tárgyalásra alapul szolgálhat.. Miután a ház- 
-zabályrvfürm folytatólagos tárgyalása során 
Xiklas képviselő, aki az osztrák páriámontáriz- 
hatóan tárgyalták a politikai helyzetet ós annak 
Jenő, aki az tikra inai klubnak a kormányjavasla­
tok elleni álláspontját ismertette, szólaltak fel, 
fresies a dalmát vasúinkra vonatkozó -sürgős ja­
vaslat folytatólagos vitájában kijelenti, hogy sem 
Magyarországon, sem Ausztriában nincs meg a 
szándék a dalinál vasúinknak belátható időn be­
lül való megépíti .-ere. A kormánynak meg kell 
tagadni a költségvetést és az egyéb államszük­
ségleteket, amig a ház határozatainak megfelelően 
teljesítette Dalmávziával szemben kötelességét. 
Zahradnik képviselő hasonló értelmű felszólalása 
után az ülést berekesztik. Következő ülés holnap 
lesz. — Az egységes cseh klub elnöksége ma meg­
jelent báró Gautsch miniszterelnöknél, akivel be­
hatóan trágyáitok a politikai helyzetűt ez annak 
a legközelebbi jövőben való alakulását. A tárgya­
lást a napokban folytatják.

Beethmann-HoHweir lemondásának hire.
Berlinből jelentik: A birodalmi kauczellúrról 
olyan hírek terjedtek < 1, hogy lemondása kü­
szöbűn áll. Mérvadó helyen kijelentik, hogy 
ezeknek a híreknek tiinen alapja. JBcetlnnunn- 
J1 otl weg birodalmi ka nézel! á r lemondásának 
hire nem nagyon valószínű é,< alapjául való- 
i-ziuiileg az szolgált, hogy 1 ilmos császár vele 
t can a I > hoiv-zasabban konferált, majd este Pols 
tlamuol elutazott keliorlemer ioldmivelcsiigv i 
miniszterhez látogatóba annak lieseri birtokára 
és ebből azt következtetik, hogy Bchorlemcr 
lösz a kanczellár. Hogy a hírből mennyi a 
valóéiig, azt ebben a pillanatban in ^ nem le­
het megállapítani. Mindenesetre nem nagyon 
valo-zinü. hogy a kanczcllár most. a válaeztá- 
s"L előtt lemondana.

A német birodalmi gyűlés. Berlinből jelentik. 
A 1 irodalmi gyűl-.;., napirendjén ina liut intrrpcl- 
b'czió, állott: a 'külpolitikáról. Marokkóról, Tripo- 
bszi'o! ő- Kínáról, vnlmeint a drágaságról ós az 
egycsiilvt i törvényről Ih thma..n-llollv-eg birodalmi 
kanen-llár kijei.-ni,-tie. bogy ö kész az inlerpellá- 
'•ziőkra válasz.>1 ni. 'lk Ijesvn jogosultnál, tartja a 
i in.ti Imi gyűlésnél: a/t a kívánságát, hogy a kor­
inán. tőd u külpolitikára vonatkozólag fel világo­
sit ást impjoii és nézete szerint a Ház nem is fog 
szétmenni anélkül, hogy a külpolitikáról ne tár­
gyalt volna. Az elnök ezután a naA»ifCnduek cz-jn

ve ..A
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Csütörtök, október 19. egyetértés

pontját el intézettnek jelenti ki. Következett ez­
után a szocziáldemokraták és a i-Zentrum javas­
latai az eleimiszerdrágaság dolgában. A birodalmi 
kanezellár késznek nyilatkozik, hogy ezen iuter- 
pclláeziókra a jövő héten adja meg a választ. Kö­
vetkeznek a s.'.xieziáldci’iokraták interpeliácziói az 
egyesülési és gyülekezési jog sérelmei dolgában. 
Az interpelláez.ión hosszabb vita indult, meg, 
amelyben De.lbriir.lt államtitkár its részi vel I.

A szerb költségvetés. Belgrúdból jelentik: A 
kormány n skupstina elé terjesztette a jövő évi 
költségvetést. amely az állami kiadásokat 
180.856,930, a bevételeket. 130.867,984 dinárral 
veszi számításba. A költségvetési javaslatot a pénz­
ügyi bizottság elé utalták.

A kínai forradalom.
-*■- Ütközet a Forradalmárok és a kormány 

csapatai között. —
— Sóját tudósi iánktól. —

Budapest, október 18.

Newyork, október 18.
Dr. Sun-Yaf-Sent, a kínai forradalom szel 

b mi vezérét, aki hatalmas összeget gyűjtött a san- 
frauciscoi kínai kolónia körében a forradalom 
ezeljaira, most nagy ováezióval fogják fogadni. „a 
kínai, köztársaság elnökét“. Sun*Yat-Sen innen 
ötven, amerikai egyetemet végzett kínai férfiú tár­
saságában tér vissza Kínába és velük együtt te 
vem ti meg A ina első modern kormányát.

llankau, október 18.
Az ütközet eddig eldöntetlen maradt. A föl- 

kelők a támadókat átmenetileg visszaszorították, 
ekkor azonban töltényhiány volt. észrevehető és a 
fölkeltik Vuc-sangig vonultak vissza. Kéhámyan kö­
zülük az. idegen kolóniákon akartak menedéket 
keresni. A felkelők azon csapata, amely tegnap 
a Han folyó mellett felfelé vonult, megkísérelte, 
hogy * császári, tábornoknak a belga kolónia köze­
lében ütött táborát, hátulról megtámadja. Ivzidő 
szerint tárgyalások bolynak a császári tábornok és 
a íölkelök vezérei között.

Kínában a köztársasági lázadás a legna­
gyobb mértékben fenyeget. A hadügyminisz­
ter minden mozgósítható csapattostet már is a 
lázadók ellen küldött.. Eddig 10.000 katonát 
indítottak útnak szállítóba jókon a Jangcse fo­
lyóra. A lázadók száma 35.000 és az ütközőt 
Ewantól északra Kaiping körynékón lesz.

Hankauban a lázadók már megütköztek a 
kormány seregével. A forradalmároknak ágyú­
juk is volt s gyilkos golyózáport zúdítottak a 
katonaságra, amely csak gyengén viszonozta a 
tüzelést.

A kormány tárgy állásokat folytat Juan 
Sikka-j közvetítésével, hogy békét létesítsen a 
lázadókkal. A kormány hajlandó messzemenő 
demokratikus reformokat létesíteni s megígéri, 
hogy legkésőbb 1912-ben összehívja a parla­
mentet. Kétségtelen, hogy Japán csak akkor 
fug fegyveresen közbelépni, ha a pekingi kor­
mány nem lesz képes leverni a forradalmat.

A mai éjszaka és egész nap nyugodtan 
telt el. A lázadók visszavonultak. Az angol 
tengernagy megérkezett s mint rangban legidő­
sebb, átvette a szárazföldi és tengeri haderők 
fölött a főparancsnokságot.

Táviratainkat a mai kínai eseményekről itt 
adjuk:

London, október 18.
Pekingiül jelentik: A forradalmárok néhány 

nap óta Hankauban s más városokban megszállva 
tartják a táv író-állomásokat. Hivatalnokaik elkül­
dik a követségeknek szóló táviratokat, de semmi­
féle, hivatalos vagy sifferes táviratot nem fogad­
nak el. A forradalmárok a hankaui alkirály fejére 
kétezerötszáz tael dijat tűztek ki.

London, október IS.
Pekiur/ból jelentik, hogy hatvanötezer föl­

kelő elindult, Yuceangból Kaiping felé. hogy 
ott a kormán'/csapatokkal szembeszálljon. TIa 
a fölkelők győznek, Kanton sorsa meg lesz pe­
csételve,

Pétervár, október 18.
Hivatalosan megezáfolják azt a hirt, hogy 

Oroszország és at Egyesült-Államok között tárgya­
lás folyik arról, hogy közösen járjanak cl Kína 
ellen*

Hankmi. október 18.
Ma reggel hét órakor megkezdték a tüzelési 

fi Hankau mellett level vasútvonal mentén. Hani" 
angból ágyukat szállítottak Viicsangba. Az a véle­
mény, hogy a fölkelek elmulasztották a legalkal­
masabb időpont«1.

Berlin, i üt ober IS.
Az orosz mozgósításról Oroazlenoyelor szagból 

a Lokalanzeiger-nek a következőket jelentik:
A 6. hadtestet Usztro és Osztrolenka között 

konczentrálták. A hadügyminiszter ma Komoro- 
vóba érkezik s meg fogja tokinteni a konczentrált 
csapatokat. A kazán! katonai kerületben is ni<ju~ 
kezdték a mozgósítást, s r

-Honkong, október 18.
Konfucius születésnapja alkalmából egyes 

üzletek előtt, amelyek a császári színekkel •volta.k 
diszitve, tüntetők ezt kiáltották: Tas. a mandsukkal! 
A tömeg addig ismételte kiáltásait, mig a zászló­
kat. bevonták.

Pétervár, október 18.
A forradalmárok — mint Pekingböl jelentik 

— Hankau környékén egy hadihajót elsülyesztet- 
tek. A külföldön elő kínai kereskedők igen nagy 
összegeket küldenek a forradalmi mozgalom czél- 
jaira.

EGYHÁZAK.
(Kitüntetett főpapok.) Kot főpap nagy ki­

rályi kitüntetését jelentik Becsből: A király Nagel 
F ere néz Xavér bécsi herezegérseket a Lipót-rtnd 
preláinsó.vá, nevezte ki és neki egyúttal a rend 
nagy keresztjét díjmentesen adományozta. — 
Királyi kitüntetésben részesült Fetser Antal fel­
szentelt püspök, nagyváradi székesegyházi főespe­
res kanonok, püspöki lielynök is, aki a Ferenc:; Jó- 
zsef-rend csillagos középkeresztjével lőtt kitün­
tetve.

— (Megvádolt püspök-jelölt.) A kolozsvári 
oláihság egyetértését mostanában belső viszályok 
dúlják szét. Vasárnap mintegy száz görög-katholi- 
kus hivő istentisztelet után tüntetett Daján Illyés 
lelkész ellen s felszólította, hogy számoljon lo a 
százezrekre rugó Havasi-féle, hagyatékkal. Havasi 
István kolozsvári polgár ugyanis néhány év előtt 
halt el s vagyonát tomplomépitési czélokra hagyta. 
De templom még mindig nem épült fel és a régi 
nemcsak düledezik, hanem harangozáskor olyan 
veszedelmeyen inog, hogy tartani lehet összeomlá­
sától. Az összegyűlt hívők abczugolni kezdték a lel­
készt, csak akkor oszoltak szét, mikor rendőri kar­
hatalmat rendeltek ki ellenük. A tüntetéssel azon­
ban nem ért véget a hívők körében megnyilvánuló 
ellenszenv Dóján iránt. Már eddig is? húrom iratot 
nyújtottak be a balázsfalvai szentszékhez a lelkész 
ellen s interrencziót kérnek, hogy a lelkészt rá­
bír jak az elszámolásra. A kolozsvári oláhok tünte­
tése annál kellemetlenebb Dajánra nézve, mert 
mámba vehető püspök-jelöltje a Szabó János halálá­
val megüresedett szamosujvári gn rög- k a th ol i k us 
püspökségnek. Daján Illyés igy nyilatkozott az ei- 
lono irányuló akczióról:

— A támadásoknak" az az alapja, mert rossz 
szemmel nézik azt, hogy erős esélyeim vannak a 
püspökség elnyerésére. A Havasi-hagyatékot nem én j 
kezelem, de ettől eltekintve, mindent elkövettem, 

i hogy az uj templom felépüljön. Ellenségeim gyűlö­
lete az. Neonomul bankon keresztül irányul ellenem.
A banknak ulelnökc vagyok s innen is ki akarnak 
túrni. Egész a romai szentszékig megy dcnuncziálú 
aknamunkájuk ellenem, de hiába, ellenségeim vád- •

I jait komolyan senki sem veszi számba.
— (A dunántúli református egyházkerület 

közgyűlése.) Pápáról jelentik: A dunántúli refor­
mátus egyházkerület ma befejezet® három napig 
tartott rendes őszi közgyűlését. A mai ülés tár­
gyait. a még hátralevő népiskolai ügyek, a közigaz­
gatási és elnökileg elintézett ügyek, a missziói bi­
zottság előterjesztései képeztek. Miután dr. Antal 
Gábor püspök, egyházi elnök az ülést megnyitotta, 
gróf Tisza István íögQjadnok elutazása folytán a

világi elnöki széket Barthalos István egyházme­
gyei gondnok foglalta el. Dr. Thury Etele a népis­
kolai ügyeket és kapcsolatos javaslatokat terjesz­
tette elő. A közgyűlés ezeknél elhatározta, hogy 
az oklevél nélküli tanítók nem méltányos gyors 
j1.' ugdijazása tárgyában felír a kon vent utján a 
Kormányhoz.. Úgyszintén feliratot intéz a végből is.

u .^-usminisztur tűzzön ki uj határidőt a 
tandijkárpótiások dolgában is, amelyben az ingyc- 
nes népoktatásról szóló törvény értelmében a szü­
lök által szintén tandíjként fizetett dologi kiadá- 
aok pótlása is benne van. A dologi kiadások össze­
génél. meg nem térítése igen érzékenyen sújtja 
az iskolafentartó testületeket. A közigazgatási 
ügyeknél, melyeket Peti Lőrincz és dr. Thury 
Etele adott elő, a kerület felír a konventhez, hogy 
a dg levelek pénzértékre való átváltoztatásának kév- 
1 „fet,,7a következő zsinatig vegye le a napirend- 

Vallasserelmek is kerültek szőnyegre s ezek 
során a kerület elhatározta, hogy- a konvent, kor­
mány, illetve törvényhozás- utján a Nagypénteknek 
országos ünneppé való tételét kéri. A közgyűlés a 
pozsonyi nagyszabású templom ép it kezese tárgyá­
ban megbízta az elnökséget a tervek és költségve­
tések megbirálása alapján az építkezési engedély 
megadásával s megengedte, hogy 0-7. egyház e czélra 
majd 310,000 koronás kölcsönt vehessen fel. Peti 
Lorincz, a missziói bizottság részéről tett jelen­
test. A közgyűlés még több más tárgy elintézése 
után dr. Antal Gabor püspök lelkes éltetésével 
ért veget.

Az országos jogászgyiilés,
Saját tudósítónktól. —<

Budapest, október 18.
Az országos jogászgyiilés szakosztályai 

a mai napon befejezték működésűket és holnap 
reggel megkezdődik a teljes ülés tanácskozása.

- , , ------ benyújtott indítványaival
foglakozott, amely inditvánv ’ "" "i ■ , , te ’ “ y muiu,au.y a xozigazgatashivatalnokok képesítésére és a közigazgatási 
gyakorlati vizsga szabályozására vonatkozik. A 
orvenykezési és bírói szervezeti ügyekkel fog 

laikozo szakosztály ülésén dr. Márkus Dezsc 
kúriai bírónak egy benyújtott jelentős indít 
vanyat tárgyalták és azt elfogadva, a teljes 
ules eíe utaltak. A holnapi teljes ülés délelőtt 
es délután fog lefolyni és pedig Ugy Wv 
dvidőtt „ I—III.. délután pedigTlV-T 
szakosztály elfogadott javaslatai kerülnek 
elöntés a la.

, Tudósítás unkát a mai szakosztályi ta- 
naedkozaeokról itt adjuk:

es KOiugazgataSe
Az országos jogászgyülés közjogi és közigaz. 

jutási szakosztály« ma délelőtt és délután Concha. 
-i.vozu egyetemi tanár elnöklésével ülést .ártott, 
melynek napirendjén dr. Némethy Károly belüli 
a J Iám titkár előadása volt

Az államtitkár a következő kérdésről tartott 
C-oadast: „Miképpen kellene megállapítani a köz-i 
Igazgatási hivatalnokok képesítését, és szabályozni 
a közigazgatási gyakorlati vizsgát*“ Részletesen ki­
fejtett indokai alapján dr. Némethy Károly a kite 
vetkezőkben foglalja össze a beérkezett „Vélemé­
nyekében előterjesztett indítványokkal 7 észben 
megegyező, részben azoktól eltérő javaslatait;

Mondja ki az Országos Jogászgyüléa. hogy: í
1. L. A közigazgatási fogalmazási tisztviselők 

mostani jogi (elméleti) képesítését nem tartja 
kielégítőnek;

-. szükségesnek tartja a. vizsgarend’ olyan megj 
xaltoztatását, ugy „ közigazgatási pályára lépő 
ü’Sf^onck a nélkülöz hetet. Ion jogi ismeretek elsa- 
jdtitására, akár a jogtudományi államvizsga kite 
telezővé tétele, akár a jogi tárgyakat (magyar 
magánjogot és polgári törvénykezési jogot bün­
tető-jogot és büntetö-perjogot) felölelő harmadik 
alapvizsga, szervizese által, reá kónys drittes• 
senek;

8. szükségesnek tartja a tanrend oly ijányu 
nnxkisitását, b.W|iM| yjjqjp tudományi ‘ lúrgyák, 
különösen a kozigazgabisi jog, az alkalmazott 
közgazdaságtan cs a társadalomtudományi alap, 
ismeretek intenzivebb előadásban részesüljenek";

i. szükségesnek tartja, hogy min'd a jogi. mind 
az állam tudományi tárgyak előadása köriben a 
gyakorlatok minél szélesebb körben meghonosít- 
fussanak, és hogy e gyakorlatokhoz való részvétel 
kötelezővé és a végbizonyítvány kiadásinak elő­
feltételévé tétessék; (

5. szükségesnek tartja, hogy a gyakorlati köz-' 
igazgatási vizsga mielőbb életbe 1 éptettessék é*
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hogy egyescgcs általános közigazgatási vizsga és 
pénzügyi közigazgatási szakvizsga, szervsztessélc; 
hogy továbbá ezek szervezése és tárgyainak me*. 
iilUmitáf.i a minisztériumra, ügyeik intézése ne* 
dig az általános közigazgatási vizsgára vonatta»- 
zólag a belügyminiszterre, a pénzügyi k ■•'-gazga. 
tii :i szakvizsgára vonatkozólag a pénziig.víjúnis 
térré bízassák;

0. szükségesnek tartja, hogy a gyakorlati koz- 
igazgatási vizsgákra való bocsátás elöfölteiele az 
elméleti képesítés megszerzése után megkezdhet, 
legalább három évi gyakorlat legyen, amely to. 
hetöleg vegyesen (törvényhatósági, községi és ál­
lami szolgálatban) töltendő el; ,

?. szükségesnek tartja, hogy az önálló jogfliato- 
ságn-al felruházott és jogi képesítést föltételező 
közigazgatási állások csak oly tisztviselőkkel 1«. 
gyének "betölt hot ők, akik a gyakorlati közigazga 
gatási vizsgát letették.

II. S. Kívánatosnak tartja, hogy a kuzigcnga 
iá-! cs a jogi (bírói, ügyvédi) elméleti -évesítés 
teljesen egyenlővé telessek, ev. hogy c vég oil ■ a 
tvidori fokozat kötelező voltának megsziiy.tetésé- 

v.,] _ oly egységes államvizsga állapit tassé» 
meg. amelynek egyik része a jogi, másik rós 
pedig az államtudományi tárgyakat, ölelje fel és 
mindenike írásbeli é< szóbeli vizsgából ól’jón;

V. kívánatosnak tartja az oly irányú gondos­
kodást, hogy a közigazgatási kezdő tisztviselők 
gyakorlata"kötelezőién vegyesen (törvényhatósági, 
községi cs állami szolgálatban) legyen eltöltendő, 
hogv~ különösen központi szolgálatban külső 
(törvényhatósági) községi szolgálat nélkül senki 
se legyen alkalmazható ós hogy a kezdő tisztvi- 
selök''megfelelő gyakorlati rendszeres kiképzés­
ben (útbaigazításban) részesüljenek;

10. kívánatosnak tartja, hogy a közigazga­
tási tisztviselők továbbképzéséről és a továbbkép­
zés lehetővé tételéről gondoskodás történjék,

*11. kívánatosnak tartja, hogy az alsóbbrendű 
fogalmazási teendőkre alacsonyabb fokú képesí­
tés állapíttassák meg és hogy a közigazgatási 
tanfolyam ily alsóbb főim kiépítésére való tekin­
tettel reformáltassék.

Km-ety Károly a jogi és államtudományi ki­
képzés egyságesiiése mellett foglal állast. A maga- 
sabbrendü közigazgatási kiképzést nem külön tan­
folyamokon, hanem az egyetem körén belül kell 
megvalósítani. K. Kováin Gyula szerint ha behoz­
zuk a gyakorlati közigazgatási vizsgát, akkor, a köz- 
igazantási jogon kívül kell, hogy a magánjog, a 
perrendtartás és a büntetőjog is tárgyai legyenek 
ennek, Budai 11 el a műszaki főtanácsos tartotta meg 
ezután előadását és a következő határozati javasla­
tot terjesztette elő:

Az Országos Jogászgyiilés megokoltnak és 
közérdekűnek tartja, hogy az alkotandó uj minő­
sítési törvényben v közigazgatási fogalmazol 
teendőkre nézve minősítésül a megfelelő közigaz­
gatási szakvizsga letételével a műegyetemi képe- 
..’/Ms a jogi képesítéssel kifejezetten egyenrangú- 
vak ismertessék cl.

Vádnál Tibor vármegyei főjegyző kifejti elő­
adásában. a három államtudományi doktorátus i-V 

iezövi tételét és a két- vagy hároméves gya­
korlatot. i gy au Ilyen szellemű határozati javasla­
tot nyújt be Üárday Sándor a harmadik egyetem 
felállításával kapcsolatban a felekezeti jogi oktatási 
eltörlendönek tartja. Farkas Geyy.a külön szakköz­
igazgatási osztályokat kivan felállítani a különböző 
főiskolákon az olyanok számára, akik különleges 
közigazgatási szolgálatra készülnek. Schopf Kálmán 
a vármeavei közigazgaí os általános szavazati re­
form iá:, valamint n közigazgatási tisztviselők kül­
földi tanulmány utjának rendszeresítését. Falas ih 
]z x, a harmadik alapvizsga ellen foglal állást és 
snk a jogtudományi államvizsga kötelezővé tételét 

akarja, Forbáth Imre szintén szükségesnek tartja 
a minősítés reformját, főleg abban az irányban, 
ángy a technikusok is a közigazgatási pályára lép­
tessenek,

Femethy Károly zárószava után a szakosztály 
íz előadónak a következő módosított határozati ja­
vaslatát fogadta el harminczhat szavazattal üt 
illan:

Mondja ki az Országos Jogászgyiilés, hogy: 
t. a közigazgatási fogalmazási tisztviselők mos­
tani elméleti, jegi (államtudományi) képesítését 
nem latija kielégítőnek; ű. szükségesnek tartja, 
hogy a köz igazgat v-si cs a jogi (bírói, ügyvédi) 
el mólói i L-éncsités teljesen egyenlővé tétessék; 
szűk- v :v»nck tartja a tanrend oly irányit módo­
sít ú. át. hogy az államtudományi tárgyak, különö­
són a közigazgatási jog, az alkalmazott köz-gazda­
ságtan év n társadalom tudom án y i alapismeretek 
intenzivebb előadásban részesüljenek; 4. szüksé­
gesnek tartja, hogy mind a jogi, mind az állam- 
tudományi tárgyiak előadása körében a gyakorla­
tok minél szélesebb körben meghonosít te-punnk ? 
hogy e gyakorittlban való részvétel kötelezővé. # a 
v,';-hk- ■ yili ány kiadásának előfeltételévé tőt es­
sék; 5. szükség'...uek tartja, hegy a gyakorlati

közigazgatási vizsga mielőbb életbe leptettesséks 
hogy egységes általános közigazgatási vizsga és 
pénzügyi közigazgatási szakvizsga szervcztcsack; 
hogy továbbá ezek szervezése a. minisztériumra, 
iieveik intézése pedig az általános közigazgatási 
vizsgára vonatkozólag a belüuvrninisztcrre, a 
pénzügyi szakvizsgára vonatkozólag a pénzügy- 
miniszterre bízassák; fi. szükségesnek tartja, hogy 
n gyakorlati közigazgatási vizsgákra való bocsá­
tás előfeltétele — az elméleti képesítés megszer­
zése után megkezdhető — legalább három évi 
gyakorlat legyen; 7. szükségesnek tartja, hogy az 
önálló jogható:-ággal felruházott, é,. jogi (ál­
lamtudományi) képesítést feltételező köziga zga 
t.ási állások csak oly tisztviselőkkel legyenek 1 te­
tői (hetük, akik az előirt jogi, államtudományi el­
méleti képesítés megszerzésén kívül a gyakorlati 
közigazgatási vizsgát (etették: 3. kívánatosnak 
tartja az olyiránvu gondoskodást, hogy a közigaz­
gatási kezdő tisztviselők gyakorlata kötelezöleg 
vegyesen (törvényhatósági, községi ős állami szol­
gálatban) legyen eltöltendő, hogy különösen köz­
ponti szolgálatban előzetes külső (törvényható­
sági, községi), szolgálat nélkül senki se legyen al­
kalmazható és hogy a kezdő tisztviselők megfe­
lelő gyakorlati rendszeres kiképzésben (útbaiga­
zításban) részesüljenek; 0. kívánatosunk tartja, 
hogy a közigazgatási tisztviselők továbbképzéséről 
gondoskodás történjék; végül 10. ki óá,autósnak 
tartja, hogy az alsóbbrendű fogalmazási teendőkre 
alacsonyabb fokú képesítés állapíttassuk meg és 
hogy a községi Közigazgatási tanfolyam ily al- 
söbbfoku képesítésre való tekintettel reformál­
ta ssók.

A tooli benyújtott indítványt elvetették.
Törvénykezés és bírói szervezőt.

A IV. szakosztály,, dr. Márkus Dezső kúriai elő 
adásában azon kérdéssel foglalkozott, hogy kívána­
tos-e a bíróságok egyes perrendbeli teendőinek köz­
jegyzőkre vagy ügyvédekre való átruházása. A kö­
vetkező határozati javaslatot nyújtja be:

„Mondja ki a jogászgyülús, hogy kívánatos­
nak tartja a bíróságoknak a perenkivüli ügyektől 
lehető legnagyobb mértékben való mentesítését és 
ezen ügyeknek a királyi közjegyzőkre való át­
ruházását ; a királyi közjegyzők szaporítását és 
minősítésüknek olyan megváltoztatását, hogy a ki­
rályi közjegyző hatáskörében és kérelmére csakis 
olyun egyón legyen felruházható, aki legalább 
15 év óta túlnyomóan polgári gyakorlatot foly­
tatott, megfelelő vagyoni biztosítékot, nyújt és 
tizenöt éves ügyvédsége alatt, fegyelmi eljárás 
alatt soha nem volt. és azon megszorítással, hogy 
a peres ügyben képviselt ügyfele érdeké,xíu köz­
jegyzői teendőt ne gyakorolhasson, továbbá a re­
form életbeléptetésével n legutóbbi 15 év óta mű­
ködő királyi közjegyzők ügyvédi gyakorlat folyta­
tására nyerjenek jogot."

Az előadáshoz d-\ Charmant Oszkár kir. köz­
jegyző szólt hozzá. Irtana dr. Fagy József buda­
pesti ügyvéd, kamarai titkár fejtette ki álláspont­
ját. Dr. Magyary Géza egyetemi tanár szerint bíró­
ságaink tehermentest lésére feltétlenül szükség van. 
Dr, Hevesi Illés módosító indítványokat terjesztett 
Le, melyek után a szakosztály a vitát berekesztette. 
Dr. Márkus Dezső oda módosítja indítványát, hogy 
mondja ki a jogászgyiilés, miszerint kívánatosnak 
tartja a tehermentesítést, de a szervezeti kérdést 
ezúttal nem tárgyalja.

Ezután a szakosztály egyhangúlag elfogadta 
az előadó módosított indítványát, és megbízta dr. 
Márkus Dezsőt, hogy a szakosztály határozatát a 
teljes ülésen olöterjeszsze. Ezzel dr. 1 miina Konrád 
elnöklő államtitkár a szakosztály működését bezárta.

A holnapi teljes ülés.
A mai napon a jogászgyiilés szakosztályai be­

fejezték működésűket. A teljes ülés holnap délelőtt 
kilenc z órakor az itgyxcdi kamara dísztermében 
kezdődik meg. A teljes ülés tanácskozása elürclátha- 

'■an a szakosztályok sorrendjében fog haladni, úgy 
hogy délelőtt az I—III., délután i>cdig n IV—V. 
szakosztályok kérdései kerülnek a teljes ülés elé.

A diszlakoma.
Az országos jogászegylet ma esti diszlakoma- 

ján közéletünk jogászi előkelőségéi nagy számmal 
jelentek meg. Ott voltak ur. Székely Ezre néz iga.:. 
sútiüg.yminisztcr. Günther Antal, a Kúria c’uöke, 
Tory Gusztáv és Némclhy Károly államtitkárok, 
Nagy Férc néz, a jogászgyiilés elnöke, Fülepp Kál­
mán főpolgármester, llárczy István polgármester. 
Az első felközzöntőt dr. Nagy Ferenc/, mondta. 
Szívók Imre a királyra mondott felköszöntöt. máj 1 
Dr. Szákéig Ferenc/, igazságügy miniszter emelt ez­
után szót és hangsúlyozta az igazságszolgáltatás te­
rhi fel tornyosuló teendők nagy fontosságát. Dr. 
Nagy De1,.<ő Gilntlvr Antalt, a Kúria elnököt kö­
szöntötte föl. Günther Antal válaszában Berz. vic/y 
Aliiért mk a j< gás,.gyűlés megnyitásékor a veri fás és 
a justitia között lelt ib s zeUasonlitnsábyl kiindulva
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fejtegeti ,i magyar igazságszolgáltatás elemeit. 
‘Fülepp Kálmán főpolgármester a ;iogászgyülés 
tagjaira, elsősorban pedig érdemes elnökére. Nagy 
Fcrcnczre ürítette pohaiát. Ezután meg több fel 
köszöntő hangzott el s a társaság a késő éjszakai 
órákig lelkes hangulatban maradt együtt.

Uráéi), fenség
vagy

soff őr-vizsga Becsben.

Szivdobogva olvastam tegnap, hogy Margit 
toszkánai licrczegnö, Alisz toszkánai nagyherczeg- 
nőnek leánya ma sofförvizsgát fog tenni. Minthogy 
mindenkor nagy rcspektussal viseltettem vizsgák 
iránt, amelyeket, fő- és uagyherczegek, fő- és nagy- 
herczcgnök raknak le, ma reggel megjelentem a 
soffőrvizsga színhelyén.

Gyönyörű reggel. Nagy közönség. A térség kö­
zepén hatalmas kölni vízzel fűtött, gép. A kor­
mánykeréknél a licrczegnö ül. A tanár frakkban a 
gép mögött.

A tanár: Méltóztassék fensccednck" a gépet 
megindítani.

A tanítvány (némi habozás után megmarkol 
egy ar.zélrudat. A gép hátrál és legazolja a tanárt.)

A tanár (a gép alatt): N"agyon jól van , , , 
Az ember, mielőtt elindul, egy kicsit hátrál . • < 
Most méltóztassék indulni . . .

A tanítvány (.forró füstöt bocsát a tanárra 
a közönségre.)

A tanár: Bravó . » » Én tulajdonképen azt 
akartam mondani: Kérek egy kis gőzt . . . Csak 
most következik az indítás , . « Méltóztassék pa* 
rancsolni . . .

A tanítvány (ránt egyet egy aczélrudon is 9 
gép csakugyan elöreugrik.)

'A tanár-. Bravó . . . Balra fordulni . . ,
A tanítvány (csavar egyet a keréken, mire a 

gép nekimegy az őrgrófnak, két kerekével fölszalad 
a mellére és úgy marad ott, mint a hü kutya, ami­
kor gazdáját üdvözli.)

Az őrgróf (ha1 ott halványan) : Csókolom a ke­
zét fenségednek . . . Szerencsés vagyok, hogy ész­
revenni méltózfatot.t.

A tanár (int két csatlósnak, ezek leterelik a 
masinát a: örgrófról.) Most méltóztassék egy kört 
leírni . . .

.1 nézők (egy pillanat alatt a palánkon van­
nak és kórusban kiáltják): Hogy jobban lássunk..,

A tani Irány (beleutazik a géppel a palánkba).
A tanár (lelkesen): Micsoda szemmérték , , , 

Ez a palánk Valóban beleesik a körbe.
A tanítvány (haha ugrik a géppel és rámén- 

porol a tanárra.)
A tanár (a szájába kapja, a ballábát): Bravó.., 

én is belesem a körbe... Csak ezt akartam látni... 
(a mentők konyakkal itatják. Mielőtt iszik, udva­
riasan odakoczintja poharát a műszer táskához.)

A tanítvány (háiratánezol, azután lóugrások­
kal kezd dolgozni.)

A tanár: Köszönöm, fenség, elég ... A kör 
pompásan sikerült. Most még csak egy kikerülést. .. 
(Kiállít a tér közepére egy öregasszonyt.) Méltóz­
tassék kikerülni.

A tanítvány (nekiront az öregasszonynak, az 
utolsó pillanatban ránt egyet, a kormánykeréken és 
szerencsésen elgázolja a nőt.)

Az öregasszony (nyögve): Az isten áldja me; 
kegyes jóltcvömet. (Átveszi a. húsz koronát és ami 
kor meghallja, hogy egy másik jelenlévő herczegni 
betegápolással foglalkozik, ijedten elmenekül.)

A tanár (föltápúszkodik a hordágyon): Fétisé 
ged fényesen tette le a xizsát. (Elájul.)

(Dörgő éljenzés, az épen maradt ember távo­
zik, A többiek is elbújtatnak a mentökoesikon.)

Ray.

Az „EGYETÉRTÉS"

szerkesztősége és kiadóhivatala

VI,, Eötvös-utcza 32. alatt van
A szerkesztőség telefonja 788.
A kiadóhivatal telefonja: 70G.
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Véres épüíeíá!fványok.
— A rtákóezMéri omlás újabb áldozatai. —

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, október .18.
l'tukóczi-tvr lő. szám alatti építési katasz- 

tiota. a közönség körében nagy felháborodást kel- 
tett. Az áldozatok iránt nagy részvét ’nyilvánult 
meg és előbb seregestél kellett agyonnyomődniok 
:i szegény munkásoknak, hogy végre- a kormány is 
eldeklodjék a laza ellenőrzés, a kényelmes mérnö­
kök munkálkodása iránt. A belügyim misztérium 
sürgős leiratot, intézőit a fővároshoz s talán ezen­
túl észbekap a főváros alvó adminisztrácziója, 
a me 1 \ telek k i saját i tuson kiéül — a meghívott 
külföldi szakértők véleménye szerint is — tönkre 
építik, miig pedig embervérre] ópitik tünkre. Buda­
pestet. Azt a kifogást, hogy kevés a kerületi mér­
nök, nem fogadhatja el sem a kormány, sem a kö­
zönség, sem az életükkel játszó munkások.

A botrányos épülettaösszcoiniásnak két újabb 
halottja ivau, u többiek szegények kínlódva fetren- 
gének u kórházi ágyakon,

A kihallgatások.
Mint már megintuk. a rendörscig az éjszaka 

kihallgatta a Rókus-kóiházban halálos sérüléssel 
fekvő Gerhardt József. V- rág Sándor és Zalhor Já- 
)ios napszámosokat, akik azonban e, katasztrófa, 
'•káról töl világosi lást adni nőm tudtak. Rajtuk 
kívül kihallgatták" még ti* tanút, akik vaja mony- 
e.yien a. szerencséi lensóg helyén dolgoztak. A son* 
oar ezeknek a nagy része is csak jelentéktelen val­
lomást tett. Do közülük egyesek azt vallották, 
hogy a, teherfelvonó gép súlyát nem bírta cl n.z 
aUviAiy s ez okozta a szerencséiknségot. Amint 
.JHtják, a gép tuba, meglazította az összekötő kap- 
tivkat s igy az állvány összeomlott.

A délelőtti órákban már az összes kihallgató* t- 
tanuk vallomása készült, a rendőri nyomozás 
eszel egyelőre be is fejezte munkáját. Most. már 
■ ' holnapi vagy holnapulfmi bírói szemle eredmé­
nyétől függ a rendőrség további akc/ióju. A szvr.Ie 
idejét még nem állapították meg pontosan.

Panaszkodnak a sebesültek.
A Rókus-kórház sebészeti osztályán húrom 

szukában helyeztük el a. katasztrófa stbestiltjeit. 
A huszonegye-;,hzu és lizenütösben a férfiakat, a 
lizcnnyolczaskut a nőket.

A hármas számú ágyban egy fiatul nae.vkáttii 
h.gény fekszik. Száll ni. Károly. Egyik láb a olt"- 
rótt, két keze és ti feje megsérült. Fönt d dgozott 
az ötödik cn.'clotcn, egyszer csak megindult lefele, 
eztá-n nem emlékszik rá, mi történt vele. A tizvn- 
ötös szobában hárman fekiisznek férfiak Keserű 
fianuszszal emlegetik ,i vékony, rozoga szálltakul 
és traverzeket, amikre olyan úiiási i.erhv’v.-' rak* 
lak, hogy a katasztrófát nem lehetett, elkerülni.

Z 'hor János ötlvcuéW» munkást érte előszót 
ii veszedelem. Az udvaron dolgozott, malter: csi­
nált. A baloldala egészeit oda van, a jobbkvzét nem 
bírja mozdítani. Zu.bor szerint a ii’pallérnak tud- 
’.-ia kellett vc;!na, liocy a traverzek nagyon nivg 
voltak tvrhclvo homokkal, mindennel; május óta 
úgy voltak.

Gerhardt Józsefnek, aki Gálieziáltól kerüli 
ide Magyarországba, s .a tegnapi katasztrófa lét 
lábát nyomori tett a el. <) i„ maltert c- inált, mikor 
leszakadt, az állás. Az volt a haj, hogy a snk ho­
mok, a daruk, mrtteres kádak alá csak három • 
négy véikony deszka volt, fektetve. A vaskaprsok 
is azért lazultak meg, túr rí a szabályszerű négy­
szögletes fötartőoszlopok helyett, gömbölyű szálfá­
kat alkalmaztak. Nyolca súlyosan sebesült áldozat 
fekszik élet-halál között a Rókus kórházbau. Meg­
mentésük r/ ma még nem lehet nyilatkozni, mert 
a, külső sérüléseken kisül belső sérülésük is lehet 
s igy állapotukról ma még megbízhatatlan a 
diagnózis.

Ivét u.j halóit.

Délelőtt ti* őr i tájban u kórház felvételi 
irodája az inspekcsiós orvos megbízásából értesí­
tette a főkapitányság bűnügyi osztályának vezető­
jét, hogy a súlyosan sebe üli munkások közül kot tó 
kávéssal- niio/cs óra vA-'u: meghalt. Az újabb áldo­
zatok Szip István napszám«-t. és .Vernéi Anna nap- 
s/ámosleány, akik mindkét len agyrázkódás! szett - 
vciltek -> azonkívül is (,*»!;*» súlyé- •• lni\ .öli. Val-V 
;"inü, lieg.V belső Till,"-elv.I is S/VIlVedtlk.

A lopni iiT v éti c kczé-io,
Min,hu jel inra rudat. hogy a szorcuesétlt'ü- 

avget a könnyelmű romlatlan építkezés okozta. 
Ezzel szemben az atban Török János íöpallér azt

állítja, hogy a szeren esetlenség bős zu miive volt. 
Szmimlek József munkásra gyanakodik, aki dolog- 
kerülő ember. Többször rákiáltott, hogy dolgozzék, 
no lopja a napot. Szombaton is rászólt, mire 
Szirmútok — ezt több munkás látta — kalapács­
osai rohant feléje, de őt idejekorán megvéd,címez­
tek. Ez a, Szintűitek akkor n levegőbe emelte az 
öklét és fenyegetőlog mondotta:

— Na megállj, majd látsz te. ezért, csudát!
A főpallér azt hiszi, hogy iSzmuntek az állvá­

nyokból észrevétlenül kiemelt kapcsokat, miáltal 
az állványok összetartó ereje meglazult. Szerinte 
két kapocs kivétele elegendő volt*, alioz, hogy az 
r 11 vá nyolc összeomolj amik

Tizenegy órakor megjelent Színimtek János az 
épülő ház előtt. A munkás a leghatározottabban 
tagadja, hogy része volna a szerencsétlenség elő­
idézésében ; a bedőlt épületrészen — vallomása 
szerint — a műt héten dolgozott utoljára és azóta 
itt sem járt,

Nincs ellenőrző közeg.
Az építkezések ellenőrzése a kerületi mérnök 

leiadata. A nagyobb kerületekben vau egy útépítő 
es egy magasépítő mérnök. Az ópit ész-mór nőknek 
a kötelessége ellenőrizni a kerületben levő minden 
építkezést, még pedig a kerületi elöljáróságokról 
szóló ügyviteli szabályzat szerint legalább hot ön­
kim egyszer minden építkezést meg kellene vizs­
gálnia. Ezenkívül azonban ugyancsak az építész­
ül ér nőknek kell elintéznie minden építésre vonat­
kozó panaszt, állandóan vizsgálnia kellene a kerü­
letben levő valamennyi ipartelepet, vészt, kell 
vennie a, r.üzrendöri, gyári szemléken, tnozgófény- 
kep telepeknél végzett, eljárásoknál, jelentéseket 
kell Írnia és határozaté kar, kell hoznia.

1 eljességgel lehetetlen, hogy egy- ember elvé­
gezze mind azt a munkát, amit a szabályzat előír 
s megtörténik, hogy a kerületi mérnök csak a lak­
hatási enged elem kiadásakor jelenik meg először 
az épületén. Az egyik kerületi elöljáró vgy katasz­
trófa után szigorúnn utasította, a mérnökét, hogy 
a szabályzatot hajtsa végre s minden építkezést 
hetenkint egyszer vizsirfjjón meg. A kerületi mér­
nök hétfőn reggel elindult és noha délelőtt és 
•lelután egész estig járta az épületeket, szombat 
estig sem végzett, pedig egész héten be se nézett 

hivatalába és semmi más munkává] ne ra foglal- 
húzót. I. A sok akta halomra gyűlt - az elül járó
kénytelen volt visszavonni a rendeletét, mert be­
látta., hogy rége ehaj tilsa fiukul lehetetlenség.

A tegnap történt baleset talán arra indítja a 
főváros vezető embereit, hog-y a mérnöki állások 
f-zaporitásáróI gondoskedjanak.

TÁVIRATOK.
A szkimstindt elnapolták.

Belgrad, október 1:7.
A szkupstina ülésén PeirOvies 'óradikális kép- 

dé—re Ali lova no vies miniszterelnök kijelenti, hogy 
s Drina hadosztályon Mül a hadosztály területén 
csupán próba mozgósítás rendeltetett el négy köz­
ségben. Graskovies ifjuradikális pártja nevében 
kijelenti, hogy a kormány iránt nem viseltetik 
bizalommal, de tok intettel a kül politikai helyzeti- . 
a kormánynak m m fog nehézségeket okozni. A 
ízkupstinát ezután november 28-áig elnapolták*

Kormány változás Belgiumban«
Brüsszel, október 18.

Az ..Independence Beige"' jelenti, hogy a 
kormány valószínűleg' már legközelebb visszalép és 
helyet egy liberális hivatal nők-mi ni sz téri um na k 
ad. a át. amely azután tel fog-ja oszlatni a par­
lamentet.

I j koulivziós kabinet Szerbiában.
Belgrad, október 18.

A ..Politika" ezimü lap fenturtással közli, 
hogy kilátás can egy uj koalicziós kabinet 
alakítására, amelyben négy ifju-radikális és öt 
ó-radikális miniszter foglalna helyet. A külüg.' mi­
niszteri tározót Panics kapná, aki Vgyuttnl minisz­
terelnök is lenne, mig u pénzügyi tározót Proló. 3 
vállalná,

A franvzia parlament egybehívása.
Paris, október 18.

A ,.Iigaró‘‘ jelentése szerint a kormán v 
meg mindig t ag’lsz.kodik ahhoz a szundi Icához, hog-y 
a kamerát nc'r.win- ikérn hivja egybe. A ive ] 
máin ugyanis -ízt reméli, hogy akkorára a M. 
i-.'khóra von.-iikozó tárgyalások teljesen In-G• j.■.
• •'-'k es a N'.'.'itou ) • /.!'y m:k adandó kompon,ríezió, 
vagyis a Kr.-.ivó-terület egy teszi ttok át. u- , js | 
tisztázva lesz. fia yzonbaii novvmbcr Tűkére ez még I 
nem történnék meg, úgy a kamara egybehivását 
elhalasztja november 1-i-ikérc. »

ÚJDONSÁGOK.
' A nagy bukás után.

* *

Szondim entális lelkek örvendjetek. \ au 
megint valami, ami sziveteket meg tudja 
itatni és ami lágy hangulatba viliét bennete­
ket, Firenzéből érkezik a tudósítás, hogy az 
a hölgy, akiből idők során Tosellinó lett, me­
gtilt kibújt ült az, líráival. Ab, mily meghatói 
Valóságos, élő szemtanuk vannak, akik azt 
állítják, hogy látták Tosellit és Toselliaét 
karölt ve sétálni, még pedig az országúton.

Valóban ez a hölgy, ha nem született 
volna véletlenül oly magasan, el-vegyult vol­
na a tömegben és oly luezatkölgygyé válto­
zott volna, mint a többi, aki sohasem tudott, 
vagy sohasem akart a vérének parancsolni; 
aki nem hallott arról még beszélni sem, hogy 

nőiesség legszebb dísze, 1 cgfönség esebb 
i késs égé éppen abból áll, hogy féket tesz 
szenvedélyeire s legyőzi indulatait, amelyek 
szettópbvtik a kapcsokat, mik a társadalom­
hoz kötik.

Végzete az volt, hogy egy nagy ország 
trónörököse, most már királya, feleségül 
vette. 8 ha a. hölgynek a nőiesség törvényei- 
rói csak némi fogalma lett volna, most mil­
liók fölött állna, akik áhítat osan néznének 
föl rá s kinevezték ‘volna, a nőiesség tökéle­
tességének. Ha vérének zajgásáí le tudja 
győzni annak idejében, vagy ha bukásának 
titkáról maga nem rántotta volna le a lep­
let, akkor ma koronát viselne és minden em­
ber. legalább a maga országában, be végzett 
t őkéi élességnek mondaná.

lav azonban a, trón lépcsőjéről lelépve 
' alabogy lassankiut, tántorogva, do szükség­
szerben és elkerülhet lenül a csatornák szélére 
jutott. Botrány ur hozzácsatlakozott ,s ettől 
fogva a szédítő magasságban született uri- 
asszorív lába igen sokszor helótaposott a tár­
sadalom szennyes mocsarába; díszes ruhája 
i-s itt-ott bemoeskolódott és nincs az a fertőt­
lenítő szappan, mely tisztára tudná mosni. A 
'limbusa elhomályosult. A fény és tündöklés 
lekopott róla. Ma már a világ ama veszendő 
lelkek közé sorozza, akiken sem isten, sem 
ember nem tud már segíteni és aki Mtartóz- 
hatlanul megy a maga végyeto felé.

A világ nagyon hamar napirendre tér 
minden dolog fölött. Sokkal nagyobb és sok­
ba] súlyosabb problémák foglalkoztatják az 
emberiséget, semhogy sokáig elidőzne egy 
asszony bukásának szemléletén. Mégis, jó so­
káig foglalta 1© a czivilizált világ figyelmét 
< s érdeklődését ez a nagy bukás, de csak 
azért, mert olyan nagyon magasról bukott 
alá. Az utóbbi időben mégis féligmeddig fe­
ledésbe ment, mert bebizonyult, hogy a rend- 
le ív üli helyzetben volt asszony mégsem volt 

’-i'iás. mint nagyon közönséges női halandó, 
akivel volta képen nem is érdemes sokáig 
foglalkozni.

Az utóbbi időiben megint magára vonta 
a figyelmet, mert közreadta memoirjait s 
ezek bon bizonyos árnyak jelentek meg. ame­
lyek a királyi udvarokra borultak s azokat 
ts más szinbeu tiiutet-t© föl, mint amilyenben 
a naiv népek látják azokat. De az, hogy né­
miképpen kompromittált királyi udvarokat, 
nem szerezi© meg számára a világ szemében 
a fölmentvényt. A legmélyebbre alábukott 
»■iszonynak tartják, mert valamikor a legma­
gasabb helyen állt.

Most megint beszélnek róla, amikor a 
férjével állítólag kibékült. De csak futólag 
s~ól róla a napi krónika. Abból a mélységből, 
melybe alá Mily érit, soha ki nem emirikedho- 
tik többé. Ilyen erkölcsi halál után nine, fel­
támadás. )

------ . t

NAPIREND. Naptár: csütörtök, október 19.
— Hóm. kittit.: Alk. Péter liv. — prot.: Lucián. _!
1 .'örög-oroix; októbi'r ti. Tamás ;ips. — / . J i-ri

■ A nap k.-l ro,;'-;vl <1 „i., ni uen zkm-. nvttu ziX 
r ('■ éra ., pnvzkur. — \ hold kél éjjel 2 éra IS 
jieri zkui'. li' v.-szik ilvltltán I é.ra Iá p.'ívzkor.

\ mit,i-/tér,••Inük mint licliGyminiszivr íoyuj , 
Iwliigyminisztérimnljén ilédutfoi ■) érti kor.

Az igu.:á;iiig,vmim'.-zlev l'Ogad léim, órakor.
A liutivAli Inti ivúii-ztcr tügn.l tiédben le érakor,
-V la'-pi isvlöhüz ti lé-e délelőtt lu ól akor.
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Pei<»fi-M;: (Bajit;- utó» ül.) Nyitva 1(V— ü-iir. Re 
lúpödij. kod.: kivótciívol. 1 korona. — Hflziipari S/övot- 
H<g kiáll:tdsa (Kigvó-tör 1.) Nyitva égé'* n.ip. Be- 
lápödij nincsen. — Liszt-küilliUis >i Nemzeti Múzeum- 
kan. Nyitva 0—2-ig és -5-—7-ig. Belépődíj nincsen,

XyUvalct'ö imr.ueniol.': Nemzeti Vuzcuiu nlluttárí:. 
!)—_’-ig. — Aquincumi Muzeum f—-1-ig. — Erzsébet
Muzeum n—4-ig. — Földtani Muzeum 10—Vig- — Ipar- 
művészeti Múzeum 0—1-ig. — Mezőgazdasági Muzeum 
10— 1-ig. — Néprajzi kiállítás az íparcsaniokivm :t—7 
éráig. -— lváth Múzeum 10—1-ig. — Széchenyi Muzeum 
10—12-ig. — Tanszermúzeum í‘—7-ig.

\yl1cal'u-í könypfárok: Akadémiai Könyvtár —7 
líráig. —- Egyetemi Könyvtár U—Óig. — Fővárosi 
Könyvtár 3—2-ig. — Iparmű veszeti M üzenni Könyv­
tára' 0—12-ig és ti—8-ig. — Kereskedelmi Múzeum
Könyvtára 9—2-ig. — l edagógiai Könyvtár Ű—7-ig. — 
Statisztikai Könyvtár 10—1-ig.

Syitc.alrvö képviselőin A Műcsarnok hármas ha­
gyatéki kiállítása. Nyitva 0—4-ig. Belépődíj 1 koron. . 
— Csuzy Károly és Varga Emil gyűjtemény.kiállí­
tása a Könyves Kálmán művészeti szaIonjában t Nagy - 
mezö-utcZR ö7—3!).) Nyitva. 9—7-ig. Felépödij tiO fil­
lér. — A Szépművészeti Muzeum régi képtára. Nyitva 
30-—2 ig.

Frigyes rr ászár szobrának leleplezése 
"Aachenben. Aa<hónból jelentik: Vilmos császár mit 
délelőtt ideérkezett. A pályaudvaron a. császár 
lóra ült és ünnepics kísérettel arra. a térre lova' 
golt. ahol Frigyes császár leleplezésre kés:-, szobra 
állott. Feldmann iápolgár mester üdvözlő beszédé­
ben rámutatott Frigyes császár 188-1. évi aacheni 
tartózkodására. A lepel lehullása után a főpolgár- 
r.ester háromszoros hurráin, mondott a császárra. 
A L enet. ezután a székesegyházba iudult.

A városházán adott diszebédvn 1 Uniós csá­
szár beszédet mondott, amelyben a következőket 
jelentette ki: Szebben nem lehetett, ünnepelni 
atyám SO-ik születésnapját, mint az emlékének 
szentelt, lovas-szobor leleplezésével, melyet, az 
aacheni polgárságnak a német nép kedvencze iránt, 
érzett áldozatkész becsülése hozott létre. Szeren- 
szét kívánok a városnak az uj szoborhoz, amelyben 
még késői nemzedékek is gyönyörködni fognak és 
látni fogják, hogy korunk minden politikai, szo- 
c-ziális és felekezeti pártoskodásai és súrlódásai el­
lenére a szeretet és bizalom szilárd köteléke kap­
csolja össze az uralkodót, és népét. Ha valaha egy 
fejedelem éppen Aachenben -zothrot érdemelt meg. 
Úgy ez istenben boldogult atyám volt. Gyermek­
korom óta megfigyelhettem, minő érdeklődéssel 
foglalkozott, a német császárok és tradicviúik ta­
nulmányozásával és mennyire át volt. hatva trón­
juk hatalmától és a régi német császári korona 
fényétől. Atyámtól egyetlen hivatásomra nevel­
tetve, csodálatban és tiszteletben nőttem fel a csá­
szári korona iránt, amelyet azután súlyával és fe­
lelősségével együtt, átvettem tőle. Magasztos kincs 
ez. amelyről isten segítségével sok áldás áradt szét 
a hazára és amely hazánk nemzeti becsületének 
szírije volt mindenkor. Bizalommal tekinthet fel 
minden német reája és annál erősebbnek fog bizo­
nyulni. minél jobban körülveszi és támogatja öt a 
nép hü szeretető és komoly együtt munkálkodása.

— A NcbrLdi j nyertese. Kopenhágai jelentés 
szerint a fizikai Xobcl-dijra a N« >bel-dij-bizot t.yág 
T esla. Miklóst. a hor\ átországi származású hires 
fizikust, javasolja. rl --la Mikliís Edison mellett a je­
lenkor legkiválóbb elektrotechnikusa.

— BápfTy Dezső szobor. Az. erdélyi református 
egyházkerület november 1 <-;i:i tartja rendes évi 
közgyűlését, amelyen az egyházkerület gondoskodni 
fog volt főgondnoka, báró Banff y Dezső emlékének 
méltó mesörökitődéről. A közgyűlésen Zf.nl- Dániel 
lógondnok azt, az indítványt fogja előterjeszteni, 
miszerint ,/ egyházkoriilet. indítson mozgalmat, 
hogy oáró Bán ff; .Dezsőnek lvolozs váit.Lf v agy 
Budapesten szobrot állítsanak. Az egyházkerület a 
szobor ezcljaira való adakozásra föl iő,ja liivni a 
kormányt, a törvényhatóságot és a társadalmat.

— Trubec kéj here zog gyilkosa. Péter-, árnál je­
lentik nakünk: Trubevkoj hvrezeget elhunyt ti vét - 
nek fia, Kristi i Madimir ölte meg. Trubeekoj 
gyámja 'olt Kristij Vladimírnak és két fivérének, 
akiket, túlságosan pazarló természetük miatt, édes­
anyjuk, Kristij László eclhunyt szenátor özvegyo 
< valósságból helyeztetett gyámság alá, hogy a te­
kintélyes apai örökséget el ne verjék. Trubeekoj 
nagyon lelkiismeretesen fogta fel gyúrni tisztét és 
emiatt u: I A;) ti vérei nem szerették. A gyilkos Kris- 
tij nős és három gyermek atyja, a testvérek közül 
ö a legidősebb.

— A Liechtciisteiii-kastcly pusztulása. Prágá ­
ból jelentik: Kolodejben ma reggel leégett a Liech­
tenstein herezegi kastély, mclvL-ól csakis a képeket 
és a berendezést lehetett kimenteni.

— Leégett kórház. ITiedlandi jelentések sze­
rint, az elmúlt éjjel Licbwerdúbtm leégett a gróf 
Klammcallas tulajdonát képező gyógy tenni éyjii- 
le te. A tűz kel étkezi érnek okál nem i - merik. A k.ír 
jelentékeny.

Magyar tiszt halála Afrikában. Fz.entmik- 
!vsi Kaiser Rudolf, az 3. dragonyos-ezred -S év- 
ivhadmigya Afrikában éleiét vesztette. A szimpa­
tikus fiatal tiszt ’fogóban, Németország nyugal- 
aírikai gyarmatán tartózkodott, ahol (üdücsucs- 
hurutjára keresett gyógyulási. A múlt hét egyik 
éjjelén kafferek támadlak meg a lóból épült 
szállodát, amelyben több német úrnő is tanúnko- 
qo!I, Kaiser főhadnagy úgyszólván egyedül védte 
a házat s leltvágya és kötelességérzésének áldo­
zatául esett. Sürgöny hozta meg a szomorú hirt 
a főhadnagy édesanyjának, szentmiklósi Kaiser 
Anlainé nak Révfülöpre, aki egyetlen Lát siratja. 
a szegény fiatal tisztben,

•— Politikai gyermek gyilkosság, X crlá- 
zitú gaztettet táviratoznak Pécsről. Szúvabrod- 
ban a hennátok megöltök egy gyermeket csuk 
azért, mert, az. apja. lelkes magyar ember volt 
és mag-varul tanította n gyermekeket, az iskolá­
ban. Ez az elveieincdcttscgre valló gyilkosság 
inteuziv fényt, vet a horvátországi viszonyokra 
amelyek Toímüícs bárt égisze alatt annyira, el 
mérgesedtek, hogy ártatlan gyermeknek kell 
la kölni a a Hal kánnál is hitványabb állapotok­
éi-1. Táviratunk szerint Székely János szava- 
bródi magyar iskolaigazgatónak 13 ere,s kisfiái 
hétfőn este ismeretlen tettesek a szülök távol- 
létében löhb késs&urássat mcq'óllck. A gaztett 
mögött, politikai boezu rejtőzik, mert, Székely 
János lelkes magyar ember és a túlzó horvá­
toknak már régen szemet 6zűrt, Megdermed 
az emberben a vér az állatias elvakult-súgnak 
ilyen hitvány módon való megnyilvánulására. 
Hol találjon vigasztalást, a hivatása teljesítése 
közben elárvult iskolaigazgató, aki most egész 
életén át halálra sebzetten járkálhat és mély­
séges gyászát annak az értelmetlen, engedékeny 
6 minden lendület nélkül való politikai kap­
kodásnak köszönheti, amely gróf Khuen-Hc- 
derváry barát ja, 7 omasics bán megalkuvást és 
barátkozást kereső erélytelen ségéből követke­
zik. Az ,,ismeretlen" tettesek — ismerve ilyen­
kor a horvát igazság-szolgái tatást, aligha fog­
nak előkerülni. Egy elüldözött családdal lesz 
kevesebb Szávabródban és kicsi sírban ital több.

— Nagy takács.sztrájk. N ne hódi jelentés sze­
rint a szövő- és fonóipar munkásai az egész kör­
nyéken sztrájkba állottak. A bér mozgalom átter­
jedt a keleti iparvidékekre is. Künigmhofban ma 
fogják proklamálni a sztrájkot, amelyben mar 
eddig 13.000 munkás vesz részi. Hamiincz szá­
zalékos bérjavitást követelnek a gyári munkások 
a nagy drágaság miatt. Joscfstadtból katonaság 
ment az ipartelepekre, de a nyugalom mindenütt 
pc ldás.

A Magyarországi Hirlapirók Nyugdíjinté­
zet«’. ’I érvénvhatósrigok és magánosok egyre sűrűb­
ben jelentkeznek a Magyarországi Hirlapirók 
Ny ugdi j in tézcténc-k anyagi támogatására abból 
az alkalomból. hagy az intézel, most ünnepli fenn­
áll ásónak harmine/Tves ."mbileumál. BarA XVodiw- 
ner Albert belső titkos tanácsos, főrendiházi tag 
ötszáz koronát kiildötr újabban. Toront el vár­
megye tör vény hal ósága ezer koronát -/.mázott 
meg. A asvármogyo pedig a követ'kezöképen okolja 
meg anyagi támogatását: Tekintettel arra, hogy 
a magyar sajtó hivatásának magast a Ián állva, 
méltón tölti he azt a. nagy feladatot, melyet, a 
-ajtó a magyar állam és társadalom kiépítő mun - 
kávában teljesíteni hivatva van. a sajtó munká­
sainak anyagi érdekeit felkarolni és őket öreg 
napjaikra nélkülözésektől megóvni m cl lányos.

— A kendői csodaforrás. Marosvásárhelyről n 
kincses erdélyi földnek egy újabb csodaforr;',ái 
ji leütik. Dr. Papp Simon egyetemi ianársegéi.1. i - 
mert geológus, aki a kormány megbízásából föld- 
gázkutatásra vau ki küldve és o minőségében a 
Marosszél: csaknem minden köz-égéi már átkutatta, 
A rndű község ÍvTnvi k<m olyan is/.opforrási a 1 I 
kant, melynek vegyi összetétele és gyógyhatású tel­
jesen azonos a kovásíviai hires ./Jo/.-o/.wr"-éx-al. \ 
tudós tanár felfedezéséi-ől jelentéit tett a mini 
tóriumban,

— „Yvs“ porczellúupcmder szénit, fiatalít.
— Szereinsétlcuül járt alezredes. .Marosvásár- 

bél;- ról jelentik: (.‘önvád Gyulát. az itteni öl. gya­
logezred alezredeséi uia súlyos baleset én . Dói­
déit a gyakorlótéren leesett lováról é< agyrá/ke-

I.ibis'. -v:e;ivvdelt. Az alezredest, kin 
.A « -, a led házba szállították.

; II g A 
lap.-'

— Fogorvosok n Fogtechnikusok tdlvn. A Sto- 
matolócrusolc Országos Egyesülete és a Magyar Fog. 
orvosok Egyesülete ma délután dr. lU’Uyassy La­
ie; egyetemi tanár és dr. Holliman Ármin v<nük- 
léfével ('gyiittes ülést tartott, hogy állást foglal­
jon Khuen-IJiilcrvary Károly miniszterelnöknek, 
mint, belügyminiszter nők ama rendelőiével szem­
ben,. amelylyol a fog-technikusok régen húzódó 
ügyét, óképpen rendezte, hogy egy szakvizsga lété­
tedé után megengedte nekik a fogászati kezelés;. 
A gyűlésen dr. Szabó József egyetemi magántanár 
i: mértét te a miniszter rendeletét és hosszabb meg- 
okolás kiséret óben a következő határozati javas­
latot terjesztette elő: 1. A ti/ évnél kevesebb idő 
éta önálló iparigazolvány alapján működő fogmű­
vesek vizsgálatra no bovtiáttatoanak. 2. Előképzett­
ségüket. lögaiább négy középiskola vagy polgári 
i-kobi elvégzésével kol.1 igazolni Egyéni in í egri ■ 
fásukat az erkölcsi bizonyítványon kívül hiteles 
< i I cuhmi vitáé val i< kell igazolni. A vizsgák: 
tárgyai úgy állapittassannk meg, hogy azokon 
jnr. f* ’'-üli csak komoly készültséggel lehet. t. ,\

- ai:usi; \ any|. nyerő miikudesi köre a legprcx-zizve- 
l.vn körül ii-. osék. 1. A fogorvosoknak saját gyahei - 
iáink c llata,ára. joguk legyen technikai segéd:;/..-• 
i. < iy/.etei tartani. (>. Azok a tanúsítványt nyerő 
.oirtcv.hntkn-ok, akik a kihoos-át.andéi pólrendclct* 
L-n nekik megszabó!t, működési keretet csak egy­
szer is túllépik, kivételos engedélyüket azonnal 
veszítsék ed. A határozati javaslatot Láng Ignác*, 
Jiörrnörzy Zoltán «'« mások hozzászólása után el­
fog,.diák. A közgyűlés egyúttal kimondotta azt a 
határozatot, hogy súlyos etikai vétségei követ el az 
e. fogorvos, aki a belügyminiszteri rendeletben, 
statuált vizsgálatra fogtechnikusoknak kur­
zust tart.

— Szent a béke Tosclliék között, A római 
„Tribuna“ újságolja, hog>- Toselliné kibékült fér­
jével és a válásból nem les;: semmi. Mikor az 
egykori szász trónörökösné Londonba utazott, 
hogy kiadóival tárgyaljon emlékiratairól, a zon- 
goramester Flórenczig utána ment és kérlelt^ 
]iogNr maradjon odahaza, azután az angol fövá­
rok a táviratozott érte és mivel választ sem ka­
pott , megírta feleségének, hogy hűtlen, elhagyás 
czimén válópört indít ellene. Azután következtek 
a lapokban a piszkolódó intervjük Tosellivcl, amit 
az asszony kamatostól visszafizetett. Elmondta á 
liiiiapiróknak, hogy Toselli évek óta nem keres, 
de anná: ji 1-ban. szipolyoztsa öt s még ruhát is ő 
vesz neki. különben iáj-hatna rongyosan. Ilyen 
előzmények után találkozott a hirhedL házaspár 
Taren tói an és ismét szerit a béke.

— Hat gyermek anyja. Vaczula János hai- 
niinezuegyéves gépkezelő ma délután a Szent 
1stván-kórliáz mögötti ki- erdőben háromszor rálök 
a feleségére, 1'"jr'a 'Jerézre. A til éves asszonyt 
mind a három golyó találta: a fején, a mellén és a 
karján. Vaczula megszökött, az asszony pedig 
elván»zorgv.lt .i kórház kapujáig -; ott. összeesett. 
Levitték é.s ápolás alá '•ették. A közelben gyakor­
latozó katonák hallották u lövések zaját. A mene­
külő ember után vetettek magukat, elfogták én 
levitték n IN. kerületi rendőrkapitányságra, ahon­
nan a központi ügyelőire kisérték be. Vaczula el­
mondta. hogy hosszabb iocig vaiiházusságban élt $? 
asszonynyal, majd lelet-égül ve1 te, minthogy, hat
c,'. ormok ük volt. « - \ n di év karácsonyáig boldo • 
cm’ "ltok. A legidősebb gyermekiik a IS éves 
Katalin volt. 'I av.ily karácsonykor a felesége vi­
szonyt kezdet; egy emberre! és megszökött, mind a 
hat gyermekevei \ ugy\á) adva. Yaczuht utána uta­
zott i s ki rte, luigy térjen vh.sza hozzá. Az asszony 
nallani som akart róla. I cici ni n mostanában meg­
hallotta. hogy az asszony Pesten vau •.» a köz- 
vagóhidou napszámos a.--zony. l'jra könyörgöt1 
hogy emberei je in.-g macái, legyen U-kintetlel a 
g;. ermekeki a . - .'ljemk i.-mét együtt. V'aezulánv 
i-idegen elüt usi tol t a az ura 1 A - zegény embi r nem 
tudott helcn.vig1 ál ni "i'.-iVn ’. i in] uiést szerzett 
:in-"l. liony a fálvsvgv le .so délután a Szent István 
'■ orjiaz ntiigiítt ]e'i> kis «r«Í!.'i.'Vti katonákkal szókul: 
mulatozni.' Ma uébfián 1 imént a,:. erdőbe és tetten 
fite a feleséget egy lu topéval, lsmé; könyörgésre 
lógta a dolgOi. dv elutusiv választ kapott az ca,- 
deLh -re. Ekkor X - v-zula előkapta a t evői verőt és 
haj óm zor a ; .k • • : iiKittv. Az asszonyt nem
lehetőit kihallgatni. X’e-zuh'-i kihallgatás után .: 
i, ndörséi; let a rt ’iztiu I. .

Ifűznssiig. Bávő Amhró/A Andor temesg;, ;.v- 
nietai n "gx hilf ol;os. -i litilx iiléki ii'n'-ta i egyház ivi'■ i- 
. gxvhijv. mu tarten i v-Uű\a'öV’t IMlroki liviiui’ri's .la­
ti tíngyhil lolvO- 1*1 i’t t'V; X..I, y Ilit llix H 1, .\ t.'ii - lii’ Ilii1' a.
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w Soffőrvizsgás herczegnv. Bécsi jelentés sze­
rint. Margit toszkánai herezegnö, Állsz toszkún.ii 
uagyherczegnönek leánya, ma báré Diencrih alsó* 
ausztr.ai helytartó és nagy közönség jelenlétében le­
tette a soi'főrvizsgálatot.

— A kolera. A belügyminisztérium közegcsz- 
a ég ügyi osztályától kapott értesítés szerint Komá­
rom városból egy, a komúrommegyei Izsóról szín- 
lén egy, hoszogfálcáról egy, továbbá a toron tál­
megyei Felsömuzslyáról egy, Törők-becséről egy. 
f\ at.ahnfalvóról egy, végül a krassó-szörénymegyei 
Alsólupkóról három kolcragyanus megbetegedést 
jelentettek. — Gyuláról jelentik: Néhány békés- 
megyei kubikost, akik a szerbiai Szcndröbeu dol­
goztak, kolcragyanus megbetegedés miatt ide 
visszaszállítottak. A betegek most megfigyelés 
alatt vannak. — N agyhec sk ere le röl jelentik: Ma 
délelőtt- C'zvetlik András postaszolga kolcragyanus 
tünetek között megbetegedett. — Temesvárról je­
lentik: A szerbiai határon levő Szendrön fellépett 
kolera miatt mintegy 200 magyar munkást, kik 
haza akartak térni, veszteg'zár alá helyeztek. A 
belügyminiszter ma táviratilag .értesítette Temos- 
megye alispánját, hogy mivel Szendrön öt nap óta 
nem a olt koleramegbetegedés, megengedte, hogy 
az ott dolgozó magyar munkások Ixeveváron át 
visszatérhessenek illetőségi helyükre, Békésme­
gyébe. — Nagykövéres községben tegnap Miksa 
József asztalos kolcragyanus tünetek közt megbe­
tegedett. A buziásfürdöi főszolgabíró a járásorvos­
sal a helyszínre utazott a szükséges óvintézkedések 
megtétele végett. — Becsből jelentik: A belügy­
minisztérium egészségügy i hivatalának jelentésu 
*zerint Torre helységben egy újabb lcolerás meg­
betegedés történt, még pedig a kolerában elhunyt 
Mateo Munda nővére betegedett meg és o 
hó 17-én meghalt — Brailából jelentik nekünk: 
Vasárnap itt nagy parasztlakodalom volt, amelyen 
igen sok vendég jelent meg. A násznép közt várat­
lanul feltűnt két olyan vendég is, akik kolera- 
gyanús miatt vesztegzár alatt voltak. Mikor a ba- 
ióság ezt megtudta, az egész lakodalmas népet meg­
figyelés alá helyezte és csak c hét végén fognak 
szabadulni a járványkórházból. — Konstantiná­
polyból jelentik: A kolera csökkenőben van. Teg­
nap három u;i megbetegedés és egy haláleset for­
dult elő. Eddig összesen 2520 megbetegedés és 
1471 haláleset volt.

— Letartóztatott német anarchisták. Berlin- 
ken, valamint más nagyobb német városokban az 
utóbbi napok alatt egész sereg anarchistát tartóz 
attak le. Berlinben Boltkor és Thiel manor anar­

chistákat, a szabad szocialista mozgalom rezsié 
- :úbereit tartóztatták le, Hamburgban pedig Bade 
ts Schreie,r, Düsseldorfban Haussier cs Hermann, 
anarchistákat érte ugyanaz a sors. Azonkívül Gre­
if kiben letartóztatták az ottani anarchista szerve­
zet két tagját. A le tartózta tások hír szerint azért 
történtek, mert az illetek a zászló hüllőn, elha­
gyására csábították a katonákat c- a katona- 

‘ heveny, két támogatták. A berlini anarchisták 
iijtest inditettak, hogy letartóztatott társaikat 

és azok hozzátartozóit támogathassák.
— Amerikai dicséret. Olyan kevés dicséretben 

van mostanában Budapestnek része, Imgy fel Imii 
jog; vzntink az olyan dicséretet, amely amerikai 
szájból jött és olyasvalaminek szól, ami budapesti | 
vagyis a T‘Hágjárás c-zimii napilapnak, l.gyanis j 
ma délelőtt a Dorotlyu'utezában egy elegáns pár ( 
mend eg élt. Keresni látszottak valamit és sorra né- i 
'/égették a házakat. A férfi kezében vgy újságot ! 
loknrtatolt, az id-yren«:-!.' kedvencz lapját, a Világ­
járóit,

— Tbo Viladsz, arasPi •— tudakozódlak az 
emberektől és kidc ritlt. hogy a 1 itágjárós utazási 
irodát keresik.

Odavezették ökoi. ahol az amerikai pár a lvg- 
r. a gyei ili elragad lat ás Imiigjáu nyilatkozott a Világ­
járói idegen k lapjáról, amely hatalmas és érdekes. 
Elmondták, hogy a iJungariu-hotelhen laknak és 
jóleső meglepődéssel vettek, hogy a Világjáró.< 
'■zimü lapot miuden egyes szállószobúhau díjtalanul 
bocsátják a vendégek veudc.lkezés',re. J-.z a cl f sőrét 
minden elismerésnél ériékescbb.

— Kés elő gyerkőc/. Ma délután négy órakor a 
Bakács-téren összeszólalkozott két tin. Nagy Ist­
ván 1-1 éves asztalost tiiioni-jt ói T rniuuM József 13 
éves tanuló. Veszekedés lói 1 a A Nagy l-lvém kést 
rántott és hasbíiszurtn társát, akit a mentők éh ;- 
veszedelme, -'.’üléssel vittel; a Stefánin-l.óiházba. | 
Nagy István ellen megindították az eljárást,

Véres dráma a bíróság előtt. A.- oderbergi ^ 
törvényszéken tegnap véres családi dráma játszó­
dott le. Sebeiken i’ál littszonöléves munkás, aki t i- 
len felesége \ álókercsetet adott be. a tegnapi bé­
kéltető tárgyaláson agyonlőtte ív-jót, aztán föl1 , 
lőtte unifingnu

_________ EGYETÉRTÉS_________
I _ *— Az üstökös. Szolnoki jelentés szerint az este

7 órakor Júkóhalma fűlött megjelent egy üstökös. A l-.o- 
mOla hosszú csóvája, meghaladta a hold átmérőjének 
hoszuságát. Az üstökös vagy 40 pere-zig volt látható a 
nyugati égen.

I U anyukat,sztrófa, Saint Eticnncből jelen*
! 9k, hogy az ottani szénbányában ma tűz támadt, 

amelynek következtében bányalég-robbanás tör­
tént és busz munkás életét vesztette.

—- Csalás a vágujhelyi ezuktorgyárban. Váguj- 
I helyről jelentik: Alig leplezték lo Vágújhelyen 
I egy. ezokorgyári mázsameeterónek űzőiméit, o hó 
I áá-cn vgy \ ághidas községben észlelt csúfos csalás 
I jelentette fel az egyik termelő a tVencsédii

ügyészségnél. A feljelentés szerint Grün vágza- 
márdi termelő több nap óta Vughidas községben 
a vasszeredi mezőgazdasági ezukorgyár r.-t. má- 
zsálójáu adta át ezukorrépáját. Folyó hó 12-ikőn 
icltiv.it a termelőnek a Jí Hehler mázsamester által 
megállapított súly csekélysége ós ebből vita tá­
madt. Vita közben a vitatkozók meglök tóik a. mér­
leget, mirVi az ott elhelyezett sulyok leestek. 
Ekkor kiderült, hogy a Sulyok alatt két súlyos 
vasdarab volt elhelyezve és a mérlegelésnél hasz­
nált két súly pedig nem volt hitelesítve ős az ez 
•alkalommali mérlegelésnél -a különbözet megha­
ladta a 400 kilogrammot. A termelő ezen tenj- 
á 11 ást megáilapittatta a községi jegyzőve?. Áruig 
Grün a községi jegyzőért küldött, a feljelentés 
szer kit a mázsamester a termi-löt nagyobb rőpa- 
mennyiségflek a könyvébe való hozzá Írásával 
akarta engedékenységre bírni, de terve nem sike­

rült. A körjegyző a jegyzőkönyvet áttette az 
ügyészséghez. A hatóság a mérleget o hú 13-Jáa le­
záratta és a nyomozást megindította.

— Összcégctt atya és gyermek. Aradról jelen­
tik: Jernyő Tamás pankotai földesgazda felesége 
a klmenezéhen tüzet rakott. Egy- észre’vétlen pil­
lanatban nv^lotte lévő kis leányának a ruhája 
meggyulladt. Anyja a lángban álló kis leányt fel­
kapta ás a kúthoz igyekezett vele, azonban közben 
az o ruhája is égni kezdett, mire a szomszédok a 
veszedelmet észrevették, mindketten összeégtek cs 
csakhamar úgy az anya, mint leánya meghaltak.

— Elfogott rablók. Jelentettük a minap, hogy 
e hónap 16-áu éjszaka az Alsóordösor-utczában a 
Zöld koszorú kávéház előtt több suhancz meg­
támadta Nikolor.iU Zsigmoml lakatossegédet. Meg­
verték, megszurkálták és elrabolták pénzét, arany­
gyűrűit és óráját. Azután elmenekültök. A rendőr­
ség az utonállókafc ma letartóztatta. Ezek: Molnár 
József kádársegéd, Porcaik Mihály czipötisztitó. 
Deutsch Arnold mázolósegéd, Deutsch Jenő bér­
kocsissegéd. Majoros István napszámos és Lencsér 
Magdolna utc/.ai nő. A rendőrség valamennyit 
rablás eziinén letartóztatta.

— Hamis váltók. Bergner Dezső gabona ügy­
nök hosszabb idő óta összeköttetésben volt Dománd 
Ödön vidéki gabonakereskedővel, akit váltókkal 
Űzetett. A napokban azonban kiderült, begy a 
16.000 korona értékű váltó mind hamis, mire 
Demand feljelentette Bergnert, akii ma a detektí­
vek kinyomoztak és bevitték a rendőrségre, ahol 
kihallgató.• után letartóztatták.

Elgázoltig. A Polgáii serfőzde. 932. számú 
automobilja, amelyet Zimmer Vilmos sodor veze­
tett, ma délután hat órakpr a Jászberénvi-uton el­
gázolta. György Imréné öregasszonyt, akit súlyos 
sérülésekkel vittek a. Rókus-kórházba. Miután be­
igazolódott. hogy aasszony ijedtében ugróit az 
automobil elé, a sáliért a rendőrség kihallgatás 
titán elbocsátotta.

A tengerbe, pusztult hajóskapitány. Trieszti 
jeli ütés szerint a „Gorizia" nox ii Lloyd-gözvs ka- 
) itányu a tengeren szerencsétlenségnek az ál.’i >- 
tata lett. A. gőzöst Alexandráiból Kala malába me­
net nagy vihar értő utói és a hullámok olyan erő­
vel dobálták a hajót, hogy a kapitány, aki nem ka­
paszkodott meg, a fedélzetről a tengerbe esett. El­
tűnését a sötétségben későn vették észre, amikor 
már szó sem lehetett, a megmentéséről.

— Életuntak. Ma reggel a húrsfa-utezai Ár­
pád-szállodában Kluyeurgger György hu szón hét éves 
födrúszxvvéri föbelőttv magát. Nyomban meghalt. 
Két levelet liagyet t hátra. Az egyiket szüleinek 
ez i mezt e, amelyben a kövei közöket írja: „Tettem 
oka idegesség.“ A másik a rendőrségnek szólotl :
. I! ni ál,miről ér! vsiK-i; Eri-iilcza 4. szám alatt lakó 
bál .vámul. Komái Lászlót." Az öngyilkos holttesté' 

törvényszéki orvostani intézet lie vitték. — Az 
éjszaka egy urinsau üközőt; fér ti a Várkert rak­
partról a Dunába ugrott. Mielőtt kim nihétté1 
volna, elmerült. A pn"t. n egy monogramul nélküli 
tv ke te kémén,ykalfipot hagyott bátra. — Baucr- 
■n'inu József liuszmilii'túves kereskedő/,'gőd a Deák'
1 'ercnez-léri ilh.'niliel.veii a szájába lőtt. Eletvcszé 
lyes sebével a Rókus-kvrbázba vitték.

11
— Tűz. Ma reggel 1 antos Testvérek líózsa- 

uícza 34. szám alatti mázó tóműbe lyébcn tűz támadt, 
A tüzet a VI. kerületi tüzérség oltotta el.

— A lovak patái alatt. Potoczák János hur- 
minezkétóves kocsit hat talicskával homokot szállí­
tott a Hungária-uton levő sporttelepre. Mikor az 
első talicskát felborította, a ló megszökött, a többi 
ló pedig szokás szerint utána futott. Potoczák el­
kapta a nekivadult vezető ló kantárat, de megcsú­
szott és a földre vágódott. A többi ló kocsikkal 
együtt át,robogott a szerencsétlen emberen, aki össze­
zúzott tagokkal került a Rókuskórházba.

— Halálozás. Dr. Eudrcy Gyula ügyvéd, volt 
országgyűlési képviselőt súlyos csapás érte, fia, Endrey 
Zoltán másodéves joghallgató lt> éves korában hasi- 
hagy máz következtében, hosszú szenvedés után elhunyt 
IJödmezü vásárim! v.en.

Ilonig Adolf. Dombóvár köztiszteletben álló pol­
gára, számos köztisztség viselője szerdára virradó éjjel 
70 éves korában meghalt. Temetése 19-én, csütörtökön 
délután 2 órakor lesz a dombóvári izraelita temetőben. 
Az elhunytban dr. Hajdú Miklós, .1 Nap szerkesztője és 
dr. Hajdú Viktor budapesti ügyvéd édesatyjukat gyá­
szolják.

Madridból jelentik: Lopes Dominguez Jose tábor­
nok, volt miniszterelnök tegnap meghalt.

Handel Elemér, fiatal lehetséges festőművész ma. 
32 éves korában váratlanul elhunyt. Az elhunytban 
niússyné Handel Berta opcraénckesnö fivérét, dr. 
Diássy Béla, a Neues Pester Journal belső munkatársa 
pedig sógorát gyászolja. A temetés ma délután nagy 
részvét mellett folyt le.

Tóth Lajos, a pécsi főposta jeles főnöke, főfelügyelő 
57 éves korában Pécsen hirtelen meghalt.

Lakatos János, Magyarország egyik legrégibb ügy­
védje, ma 97 éves korában meghalt Nagyváradom

x Royal-Orfcüm, Budapest, Erzaé-bet-kömt 
SÍ. az. Színházi és varieté műsor. Kezdete 8 órakor,

x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Fodor-féle vívóterem a Korona herczeg- 

utcza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
e gyermektorna. és vívásra.

x Czim- és reklámtáblákat, nemesi czí ni ere­
ket készít Harsányt László. Budapest, VII., Hungária*, 
körút 155. Telefon 170—12.

x A méltóságom kisasszony, a kopenhágui 
„Norilsk Film Compagnie“ legújabb szenzácziós mozgó­
ié ny képiéivé telének a czirue. E kétfelvonásos társadalmi 
dráma, amelynek főszerepeit a dúlt királyi színház vi­
lághírt! művészei jatszszák, remek szép uj műsor ke rő­
téit1n kerül bemutatásra az Apolió-szinházban.

x Simplon-szálioila, mely Budapesten, a Kv- 
ny ér mező-utcza 4. szám alatt nyílott meg a múlt hóban, 
a vidéki jobb közönség kedvencz tartózkodási helye lett:, 
tekintet túl a szobák tisztaságára, olcsóságára és az ei<>- 
zekeny kiszolgálásra. A szálloda közvetlen a Káküczi-ut 
mellett v an, igy legközelebb a keleti pályaudvarhoz és 
könnyön megközelítlittö. A tulajdonos mindent elkövet, 
hegy a vendégek jól érezzék magukat.

x Royal-Orfeum. A RoyaTOrícum brilliáns 
ok tóim, i fayorit-miisoráról, mint páratlanul .-illő -zen- 
záezióröf beszel Budapest egész szinházjáró közönsége. 
A kiváló művészi érzékivel összeáll tett műsor világ- 
atI rakezióinak, operett-, bohózat- és kupié-újdonságai­
nak minden c.-.lc zsúfolt nézőtér tapsol. A variété rész­
ben: The Hamamura-family, Reuter Brothers, Piccad 
Company, Lise Riport és a Prince of Wales Company 
osztoznak a sikerben, inig a színházi részben Zárkáiéit" 
Béla bájos kis operettje; ,1 kék róka, valamint Bársony 
é-. 7 Hiányt kaezagtnt■ ■ mókája : Tulista és Pitiáner és .1, 
vasutas ccdnitl uj bohózat aratnak nagy és dltylánoj 
tetszést. — .1 Royal-Cabarrtbcn minden éjjel 10 uj tánc« 
is vnek-attrakvziö lép fel. Vasárnap, október 22-én 
délután .9 és fél órakor mérsékelt halvává. nagy családi" 
előadás lesz. melynek műsorán az iEszes attrakeziókoa 
kívül Zerkoieiis uj operettje; 1 kék róka is szerepei.

x Budapest legs eljl> vészeiről tudvalévőén re- 
mf:k _ 1 iiOzgólViiy kép fel vételeké '• készítőit. “i.z Apollö- 
bzinhá/. K felvételek közkívánatra, sijt'a lx in utat ásva ke­
rülnek az Apolló-tSznház 'félheti műsorának keretében. 
I.z uj műsor záróképe a ..Kalandorul.- ezitnü szenvá- 
czió-. dráma lesz.

x Elveszett ingyen. Határozott körtnvvlmüs-> 
ha. valaki nehezen szerzett vagyonát elspekuiál ja. Vao\- 

yh in„aun elveszti. Viszont az is elve zett, vagyonnak 
tekintendő, ha valaki nemtörődömségből vaev bizalmai- 
lanságból másnak <-B;.-odl át a szereneíét. Fgvanls sok 
gazdag emoer jár közöttünk, aki sorsjogyen szerezte 
vagyonát, de ilyesmi természetesen — tekintve, ho«y a 
bankok titoktartásra vannak kötelezve — nem daru! 
ki. Akik nem zárkóznak el a, -zereiv-e elöl, hanem ]»i-i 
néhány koronáért kilátást, cahotöségct akarnak sok 
százezer koroafls nyeremények ív, azoknak figyclin-hi' 
ajánljuk lapunk „Egy szerencsés véletlen" cziniii hinlv."

fitvtuberek is 11iiegYsvti i:g;s7j j;; 
a vég bevall Ferenc/, .lózsef-JiesériivÉv 
int' r t Idt iitiő oldó vs has hajtó hatiisa iaá 
li á ro ni e v ű k a n á 1 bevúíelénél is elárherf 
A „1‘ (I (‘Uez «Jozfeül -ki'svrdviz 1 ajdalom uél 
kill kellemesen működik, ezvrl még a ]Ví; 
liimya.sabb egyenek is kedvelik. Kérjünk a 
üzletekben kifejezetten valódi „Fővenéz, ,ló 
zsef“-vizet, nehogy valamilyen drasztiku' 
ártalmas szert kapjunk.
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Csütörtök, október Jó.

színház és művészet.
A kulisszák világából.
.— S:ipJuht csevegés. —

(A Zxí/or szerző.")
Márkus László clsß darabjával kegyctlemil.- 

tant el a sajtó. Vékonyabb dongóju legény hasonló 
helyzetben legalább évekre elcsüggedne. De ..At­
tila“ szerzője bízik az erejében és hogy s >k mou. 
vitmi valója vau.

Már a premiére-t követi este ezt a program»- 
ttot tárta az asztaltársasága elé:

__ ,Attila“ eay trilógiának az. egyik' réezo.
Most megírom a másik kettőt. Az egyiknex ezi m» 
„Yattha“, a másiké: „Belső földek leg-uVaája"1. 
mely a honfoglalás előtti időben, Ázsiában játszik. 
Hőse egy prőfélaszerii alak, amely megjósolja, hogy 
a ncp kivándorolni lesz kénytelen. Azonk'.x id ir k 
egy szocziálisztikus hátterű darabot. . . Azt, Pisze.» 
..A király“ lesz a czime. No meg Balassa Bálint* 
alakját is feldolgozom és megpróbálkozom „D- " 
Quijote“-val. . .

A kis Tnc.c összecsapta a két kezét:
— Ezt mind megírja I Szent isten. . . mi 

lenne, ha a lapok aigyondicsérték volna?

'(Veszedelmes pályaválasztás.')
Mohiár Rózsinak, a Vidor Dezső operaházi 

rendező szép feleségének vau egy tíz ex cs tnicskSj », 
Nagyon élénk eszű, szép gyerek a kis Bandi. Büsz­
ke is rá a mamája s szívesen a dómázik róla a 
Aemzcti Színház próbái közben

— Mit csinál Bandikat Ezzel a storeoí-lp kér( 
déseel fogadták ma reggel is a kollégák.

-— Hagyjátok cl 1 sóhajtott a. fiatal mama. 
Tönkre tesz az a lurkói

— Hogyan? Miért? Alit csinált?
— Minden áron fogorvos akar lenni. .

(Elszólta magát.')
A Nemzetiben most a „Szerelem gyermek«/" 

próbái járják. Minden újdonság sok idegességet 
x áll ki a vele foglalkozókból. Így vau ez most is. 
A mai próba alatt Csathó Kálmán türelmét ve­
szítve kiállóit fel:

— Sohse volt annyi baj, m‘nt a „Szerelem 
gycrmeké“-vcl!

Ali re Odry Árpád keservesen fohászkodott.:
— Nekem mondja? '

Egy lálesöves ur.

Hiszen ez egy nagyon tisztességes cs jö­
vedelmező pálya!?

— Meglehet, de Bandinak furcsa fogalmai 
vsiraak róla. Képzeljétek: egész nap fogat húz. . . 
fogat, plombái. . .

—- Nem értem. . .
— Tudniillik a lakásom székeit nézi páczion- 

Beknek. Harapófogóval kihúzza belőlük a szögeket 
és amikor plombái: lyukat fúr ~ íanUz.vkba s ke­
nyérbéllel p lombul,] u Ix.

(Barlochbai)
Az ősrégi kérdés-felelet, játékot újabban Bar- 

t'Ochba néven kapták fel. Ez az elnevezés arra a? 
időre vezethető \ issza, amikor a Qoldfaden.Kie 
„Sulamith" óriási sikere után a Népszínházban n 
»evezett szerző másik darabját, a „Burkotlibát': 
adták e.lő.

Ez megbukott, de a czime tovább él. Budapest 
rzmházi köreiben, valóságos Barkochbadá: un- 
hörig. Színpadon, öltözőkben, karé házban, "i’la mo­
son nem találkozhatik két ismerős, aué'l.iil. h így 
igy ne kezdenék:

— Gondoltam valamit?
— Ember?
Es igy tovább.
E napokban Haján József a Nemzeti szimpati­

kus tagja voll a kérdező. A társaság teknőst,Hál, 
gondolt. Mindenféle keresztkérdés után xo jutóit 
közelebb a feladott tárgyhoz. 'Mindenfélét kérdő. 
’/eft: „Élő ember? . . . tárgy? . . . túlvilág:
lény l tovább.

Az egyik pajtása megszánta tM Regi leni akar.
neki

—- Hát mi vngy te ? kérder,te,
Mire tlnj'iu Pepi észbe kapott:
— -J á 1 . . . állat?
E nyomon haladva könnyen id is találta a fc« = 

adott szót,

(*) Després a Bohéméletben. A nyomtor és a 
szürkeség színésznőjét, Susanne Desprést, aki 
mostanában a mondái no szerepében szereti be­
mutatni a párisi szabómiivészet remekeit, ma 
végre ismét a légi kartonruhában láttuk viszont: 
'Mimit játszotta a Murger regényéből készült 
darabban. Neki kitünően is illett ez a ruha; a 
nyomor, a szenvedés, a tüdővész és a halál. Rop­
pant finomságú, halk szépségekkel díszítette sze­
repét és az egyszerűség legnagyobb művészetével 
tudott elfogyni, meghalni; semmi verejtekes 
naturalizmus és mégis csupa meleg, emberi való- 
szerűség. Az ő produkeziú.'it ismét elsőrangú 
volt, a társulatáé ismét igen silány. Es ez itt, 
ahol vagy hat egyenlően nagy és fontos szerep 
nem enged maga föle nőni egyel, még ha azt 
Després játszsza is, még a szokottnál is nagyobb 
baj. Pedig szép és hálás közönséget vonzott ösz- 
sze a Després nálunk oly kedves művészete. Csak 
sajnálnunk lehet, hogy az idén ily nivóllan mű­
sorral jött cl hozzánk az a színésznő, aki egykor 
misszió gyanánt vállalta, hogy Ibsent meghono­
sítja Y ránézi aországban.

(*) Az Operaházban holnap, csütörtökön Bur- 
rián Károly szász és Württemberg! kiv. kamraéne" 
kés fellépésével Wagner Richard „Siegfried“-jét 
adják. A ezimszereptö kamaraénekesen kiviil .Yas- 
ipiczné (Briinnliikle). Sándor Erzsi (az erdei ma­
dár hangja), Bäder Dóra (Erda ezúttal először), 
Déri (Mime). Szemere (a vándor), Ycnezcll (Rai­
ner) és dr. Dalnoki (Alberich), játszs.zák a fősze" 
repeket. Yvzéu.wl Kerner István karnagy, ren­
dező Alszeghy Kálmán főrendező. Az előadást fél- 
hétkor kezdik, (Bérletszünct 53. szám, rendes 
helyátak). Pénteken huszonötödször keriil szilire 
gróf Zichy Géza eredeti történeti tárgyú magvar 
dalműve, a „Ncrao“. A darabban II. Rákóczi Fc- 
renez szereidét ez alkalomul először énekli Rózsa S. 
Ln jo,\ kivi) le Fiait né, Ambrusáé. 11. Berts, Payer, 
Hardy. Arányi, Wnczell, Mihályi. Pichler, Y-í- 
rady Sándor, Kertész Ödön, Kormii, dr. Dalnoki, 
Hegedű?. Déry, Xey B. és Budai vesznek részt az 
előadáson. (E\i IVriet .131. szám. kezdet ■ 7 órakor.)

(*) Hrabiu — a Burgszinház. igazgatója? Bcr- 
lin művészköreiben most, hog.v arról van szó, hogy 
dr. Brahin Ottó visszavonul a Lessing Theater ve­
zetésétől -—• az a híresztelés terjedt el. hogy 
Bralim van kis,:- mclvc- a bécsi Burgtheater jövendő 
igazgatójául. Bármily szerencsés volna is ez a gon­
dolat, szinte bizonyos, luogy az eszme, egészen meg­
lepetésszerűen őri a bécsi színház vezető" köreit, 
mert erről sem ott, sem Brnhm környezetében nem 
tudnak semmit. Különben i-, báró Borger szilárdan 
áll a maga helyén és vezetési.vei ug.v a közönség, 
mint a színház inlendainrájv i - személyzete meg 
van elégedve, igy egyáltalában nincs szú róla. hogy 
a közeljövőben igazgatóval - ág 1 gv n.

(*) Mosoiiyi sy inigazgató meghall. \ vidéki 
színészetnek egyik derék bajnoka, M—nyi ívűi ly 
színigazgató meghalt szülővárosában. >,z gcik n. 
Mosom! Károly ISd'J. decz-niLcr 37-én született 
Szegeden, hol az ülő,-ük gimnázium bevégzése 
nlán, minthogy zz nkk. r kiütő szabadságharca 
miatt az. i?l,-dák szüneteltek, kénytelen volt ta­
nulmányait félbe s/.ikitani. Is IS- II) zen, ló 
éves korában a szegődi nagy Lórii:iz vezetője volt. 

V szabadsáalinrez nlán IVvsbc ment, hol a Puli- 
1 celinikuni cs ('onser, alorium Ívvégzés v'án tel­
jesen a zenetudomány nyal foglalkozott. amely 
ia.vekezí le cmlményczfe, hogy mint komponista 
is mindig megállta hely '-:. IsTO-lien Iv-zu-nte meg 
R/ülöv.iroráhan szh.iguzgal.á-át. Mindjárt kezdet­
ben pályázató*, hi: del II népb/imnii és víz játékra, 
melyek közül a népszínmű 211 arany első diját 
Varga Jam.', aradi iipj véd, a vígjáték 10 arnnv

első diját. Szépfaludi Örlösi Fore néz, az „Egyet- 
értés“ munkatársa nyerte el „Szükség törvényt 
hí unt“ vzimii egy fvlv uuásos vígjátékén al. Szögeden 
3 övig működött, íiounét Afi.skole.zra, majd Győrbe 
ment. 1880-ban az aradi színházban folytatta mű­
ködését, ahol csak a telet, a tavaszt Temesváron, 
mig a nyarat Nagyváradon töltötte. Három évi 
sikcrteljee müködéeo után .1883. évi februárban 
értő az a szerencsétlenség, hogy a színház, leégett, 
nmiután a tavaszt ismét Temesváron, a nyarat 
pedig Nagyváradon töltötte. 1884-ben már Sza­
badkám vette kezébe az igazgatást, de utána két­
két telet ismét Temesváron és Pozsonyban töl­
tött, a nyarat, pedig Budán, a krisztinavárosi szín­
körben. Utolsó téli szezonja ismét Arad volt s 
tavaszra nyugalomba vonult. A színészetre sokai, 
áldozott, társulata mindig jó volt, szervezve é's sok 
jeles erőt, nevelt a magyar színészetnek.

(*) Egy hires amerikai szobrász Budapesten. 
Charles Moullikan, a legnagyobb amerikai szob­
rász európai kőrútján tegnap Budapestre érkezett, 
A művész a esik ágói szépművészeti múzeuma megbí­
zásából tanulmányozza a magyar szobrász »* épü­
löm üvészvtet. Ma délelőtt a művész, megtekint ette 
a város szobrait é-s délben megjelent Ligeti ALikló.-. 
szobrászművésznek a Stcfánia-uton levő műtermék 
ben és arra kérte, öt, engedne át a esik égéi szép­
művészeti muzuum számára a városligeti mezőgaz­
dasági múzeum előtt levő Anonymus szobormását 
eredeti nagyságban, bronzba öntve. Ilyenformán 
valószínű, hogy az Anonymus nemsokára az ameri­
kai metropolis múzeumának parkjában fogja a ma, 
gyár szobrászművészet dicsőségét hirdetni

(*) Liszt-ünnepélyek. Liszt Fereucz születésé­
nek századik évfordulója alkalmából október "22-én, 
vasárnap este tiz órakor fogadóest lesz .a Lipótvá 
rosi Kaszinóban. Az estén meg fognak jelenni az 
országos Liszt-ünnep külföldi müvészvendégei, va­
lamint a magyar közélet, az irodal-om cs a művész­
világ kitűnőségei. — Wvimarban, Liszt. Ferencz 
kedvelt tartózkodási helyén is nagyarányú ünne­
pélyeket rendeznek a mester születésének századik 
évfordulója alkalmából. Az emlékünnepek során. 
Peter Raube udvari karmester vezetése alatt, előad­
ják Liszt. Fcrcncznek egyik legnagyobb alkotását, a 
..Hungária“ ez inni szimfonikus -zeneköltemény t. 
Az előadás után a ..11 Ungarin“ partitúráját, amely 
a mester eredeti kezeirása, közszemlére teszik a 
\\ eimari Liszt-muzcumban.

(*) Hangversenyek. Metzger Ottilia, a. ham­
burgi I,pora lőre- alt Etája kedden, ohtúber ■ >/í-r ren­
dezi első budapesti dalos»elvet ,i Koyal-teremben rond- 
i: ivi.il gazdag iniisorr il. — Slczáh Leó kamara énekes, a. 
Ienorishik fejedelme november tő-én tartja, meg a Ni- 
gnd-'i nagytermében egyetlen dalestélvét flachs Oszkár 
zongoraművész, u bácsi Zenekadémi i tanárának közre- 
miiUüdé'sévcl. — \ jelenkor leghíresebb kamarazene- 
ársulalai a, Cseh-. Bnisszcli-. Sereit'- és f!apel-\on>- 

négyesek egymásután "látogatnak el ltiidapest.ro az idén 
"/• ,-y Béla lnuigxci-.-enyiirt«lá iáimk meghivására, Az el 
estélyi közllliik a Serni!:-négn-'.i rendezi esiitörlökőn, 
november P ia * KoyaMereniben. .legyek Ucfgcr - 
Flc:ák és a kainarahangvcr. -nyékre M- ry Bélánál vál- 
tandúk.

rr

FOVAROSi
)( Faller tanácsos nyugalom ha vonul. A ta­

núé.-. egy igen érdemes, kiválóan képzett és rokon­
szenves tagja : Fűti- ,- 1 vrcnc, u magú népi lesi iigyosz 
tálv vezetője ma benyújtotta u polgármesternek 
nyugdíjazó ? iránti kéj vényét. Foltért régi kin.' 
betegsége késztette i;rr„ hogy Inicsut mondjon ir- 
vatnlunak, melyei oly meleg szeretet lel, lelkesedi’.- - 
sei es buzgosíiggiil lökött be negyedfélszázadon át. 
A legutóbbi idői- n eyrnu’-lkcdésérc való tekinti - 
lel már nem járliaiol: I»- hiviilaláim, szaba Iságol 
elvezeti, lie :i rell.lkixii! pedáns és lelki isme vei cs 
tisztviselőnek ez az ái'upot nem voll Ínyére. A fő­
város ndmiiiisztráczióiii niindenképen sokat ' 
Valterben, akit ezi-löst ríni Harrer Ferenc/, ln-lyl- 
1 > 'it hivatalában. I'atiir l-'erenez harminvzöl év!- 
állót! a főváros -zolgálalábnn. Jó ideig főjegyzője 
Volt a foxai-o ■ nak. 18b7. ó| a jH-diy I a n ’. - . Mint
I anácsos. egymásután m< gfordult u m-heznlib ügy­
osztályok élén: így a tanügyi, a jogügyi, a katona* 
iigyi. legutóbb a maoánépilési ligvosz: ályl-..,n. M • - 
clenütt szerették, mert bár sziu'oru. <i > nmeik ■: k ei 
eziliáns, kellemes és megnyerő modern főnül: v It. 
Váratlan távozása széli s körökben kelt o?. tilt lan 
sajnálkozást.

a kiváló bőr- és llthiumos gyógyforrás, vese- és hólyagbajok- 
nal, koszvénynél, czukorbetegségnél, vörhenvnél, emésztési és 

lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású.
Főraktár Budapesten: ÉDESKUTY L.-nél.,

»rJiuaMfcH.



Csütörtök, oki'/Him EGYETÉRTÉS'
)( Az Auer-tarsaság is a főváros. Ne hány nap 

i>al ezelőtt megírtuk, hogy a „Magyar Gázizcófén;
Részvénytársaság“ (Auer-társaság) ajánlatot tett 
a fővárosnak egy olyan egyezség tárgyábau, mely 
a fővárosnak teljesen ingyen, minden befektetés 
nélkül irányító befolyást juttat a társaságnál, és 
annak elleneben, hogy a. főváros a gázlámpák ha­
risnyáit, kizárólag az Auer-társanágtól szerzi be. 
a harisnyák mai egységárát tetemesen leszállítja 
<« a társaság jövedelméből olyan részesedést jut­
tat, a városnak, mely első pillanatra is rendkívül 
kedvezőnek és előnyösnek látszik a fővárosra 
nézve. Ez a híradásunk ma testet öltött abban az 
előterjesztésben, melyet dr. Heltai .Fcrcncz. a gáz­
müvek vezérigazgatója tett a főváros tanácsának 
és amely már hess megállapodást tartalmaz a szé­
kesfőváros gázmüvei és a Magyar Gázi/zófény 
Részvénytársaság között. Ezt a megállapodást — 
melyet, alább részletesen ismertetünk — legköze- 
Ifbb fogja tárgyalni a. főváros tanácsa, és ha 
clr. Heltai Fcrcncz előterjesztését elfogadja, az 
egyezség a társaság és a gázmüvek között végleg 
megkötöttnek tekinthető. Az előterjesztés a létesi- 
tendö összeköttetést nagyobb vonásokban igv is­
merteti :

A Magyar Gázizzófény (Auer) Részvénytársa­
ság a városi gázmüveknek 1011. Jeczcnfbcr 1-én 
átad általa kibocsátandó 3750 darab élvezeti je- 
ffyet, amelyek ellenértékéként és minden további 
ellenszolgáltatás nélkül a fővárosi gázmüvek 
1011. deezember 31.-én átad,iák a részvénytársaság­
nak a tulajdonukat képező felszerelési üzleteket.
A részvénytársaság tartozik az üzletekkel egy­
idejűleg az összes felszerelési irodákkal kapcsol át­
lós és már fennálló szerződéseket átvenni. Az él­
vezeti jegyek a társaság vagyonában nem része­
sednek. de úgy a tiszta jövedelem felosztásánál, 
valamiül, a közgyűlésen való szavazati , op; gyakor­
lásánál és bármi más tekintetben a részvényesek­
kel egyenlő jogokat gyakorolnak. Az édevezeti je­
gyek lííli*. április 1 -1-öl fogva .részesednek a tár­
saság jövedelméből. A filyé> évben fizetendő oszta­
lék a múlt évinél nagyobb nem lehet. A részvény- 
I ár sasáénak tartaléktőkéje a folyó évben lezárandó 
mérleg szerint körülbelül 1.200.000 korona lesz.
\ részvény társaság ezt a tartalékot. 5 százalékkal 

kamatoztatva és kői ele.-, ebből a ka mat jövedelem­
ből Iciilön tartalékot alnpilani és azt tizenöt év 
alatt Tön.non koronára g., ara pita ni.

Ennek a külön tartaléknak az lesz a rendel­
tetése. hogy 37-50 darab 200 koronás uj részvény 
1.1 bors;lt ását lehetővé I egy >\ amely részvénye kot a 
főváros annak idejön az élvezeti jegyek ellené-ben 
átvesz. A részvénytársaság a gázmüveknek öt éven 
belül kifejezendő kívánságára köteles öTóti darab 
200 korona névértékű uj részvényt, kibocsátani, 
amelyekre a gázmüveknek opc.ziójogot, biztosit.
\z összes régi és uj részvények és az élvezőti je­
gyek 0 százalékos osztalékra tarthatnak igényt. A 
részvénytársaság táréz.ájában levő 10.222 darab 
nemzetközi gázizzófény részvényt ár-a sági élvezel!
,légyből, amelyeket, be fognak cserélni, a rész­
vénytársaság a becserélés után 7500 darabol: régi 
részvényesei között, kioszt, 2722 darabot pedig a 
gázmüveknek minden cl lenért ék nélkül átad. A 
i ászvény társaság igazgatósága tagjai fele löszben 
a régi részvényesek, felerészben pedig az élvezeti 
jegyek birtokosai által választatnak. Amennyiben 
a székesfőváros képviselői az igazgatóságban az 
izzói,.-leknek és a karbantartási díjszabásnak 
mérséklését kívánnák, a részvénytársaság ezt a 
mérséklést azonnal köteles foganatosítani, még­
pedig oly módon, hogy a jelenleg érvényben levő 
I koronás és S0 filléres egységárak a nyersanyag­
árak alapul vétele mellett legfeljebb 4(1 százalék­
kal. a karbantartási díjszabás pedig 15 százalékkal 
m érseki endő.

Minthogy a vezérigazgató az előterjesztett 
egyezség-1crvozetet a fővárosra és annak fogyasztó 
közönségére nézve előnyösnek tartja, n/.i java­
solja n tanácsnak, hogy a gázmüvek igazgatóságát 
az egyezség végleges megkötésére hatalmazza fel.

)( A belügyminiszter a főváros lététéiről. A
fővárosnál levő letétek legnagyobb ré v- oly természetű, 
amelyeknek kezelése az 1S71 :X\M. t.-rz. érteiméin a 
nz állami pénztárakat illetné meg. A belügyminiszter 
ma érkezett leiratában közli, hogy a pénztlgymlnisztar 
nmek a kívánságának adott kifejezési, hegyezek az il­
letéktelent! I kezelt letétek i budapesti l\. kér. ú I In ni -

j pénztárnak, mint tőréi letétpénztárnak a kezelésébe 
menjenek át. Felhívja ennek folytán a belügyminiszter 
a fővárost, hogy a kezelés ily módjának keresztülvitele 
czeljábél a főváros pénztáraiban kezelt ideiglenes és 
rendes letétekről kimutat ást készítsen és azt hozzá ter- 
jcszsze fel.

A legigazibb közigazgatási reform.
í Budapest, október lík-

Amikor ma az Országos Jogás zgyülés a tiszt­
viselők kiképzésének problémájával foglalkozott, a 
sok reformra váró magyar közigazgatás legégetőbb 
kérdését tárgyalta. Olyanféle állapotban van a 
magyar közigazgatás, mint az a régi belvárosi ház, 
aminek előbb a homlokzatát alakítgatják át a kor 

"iá has v szerint, azután alt*pitik a lópcsöhár.at, l.cvczt'- 
tik a. gázt, a villanyt. Amikor pedig mindezzel el­
készültek, rájönnek, hogy bizony az ódon falak a 
modern disz alatt repedeznek, morzsolódnak. így 
azután a sok modernizálás után kénytelenek a há­
zat földig lebontani és kemény kővel, vasbetonná'
újra megépíteni. Ilyen ma már a magyar közigaz­
gatás ötletszerűen modernizált épülete: itt-ott na­
gyobb súly nehezedik az alapfalakra, néhol pedig, 
vékonyabb tartók kerültek régi vaskos oszlopok 
helyére, Uj oszlopok, uj falak kellenek ide. A köz- 
igazgatás ma nem az. a mi barmi néz év előtt volt, 
töt, a legutóbbi tiz év .is sok változást hozott. v leg­
kitűnőbb emberanyag se bírja a rohamosan fejlőd", 
igényekkel növekedő közigazgatási feladatok súlyát, 
ha az alapfalakat nem építjük át: a közigo.ugatást 
tisztviselői liar hi képzéséi, nem reformáljuk a meg­
változott viszonyoknak megfelelően.

Aem azt akarjuk az alábbiakban kimutatni, 
hogy a magyar közigazgatási tisztviselő tudása 
általában nem áll arányban azokkal az. igényekkel,

I amelyeket a haladó kor vetett fel. A magyar köz.- 
I igazgatási tisztviselő •— a sajnálatos kivételektől eL 
I tekintve — önképzés állal és a vele született helye,
J érzék útmutatása mellett sokkal derekabban állja 
I meg a helyét, mint amennyire azt tekintve az el- 
j ineleti és gyakorlati kiképzésére vonatkozólag a 
j létező törvényekben felállított alacsony mértük 
I sejtetné. Ks itt kifejezetten külön dicsérettel emel­

jük ki é? kivesszük az alább kővetkezőkből a községi 
és körjegyzői kart, melynek képzettsége igen jó s 
amely a feladatok óriási tömegével igen silány 
anyagi ellenszolgáltatás mellett fáradhat!:!n buz- 
g-Isii agai birkózik meg. Be szólunk az. alábbiakban 
közigazgatási tisztviselőről, akire nézve fonál! ugyan 
az előbbi Ítéletünk, de végre is nem lehet csupán 
az a közigazgatás rendjének az alapja, hogy igen 
sok tisztviselő saját jószántából megtanul annyit, 
amennyit, tudnia kell. Egészséges, egységes reform­
ra van itt szükség. Abban az előadói javaslatban, 
amelyet Xémetliy Károly belügyi államtitkár ebben 

I a kérdésben — mint egyéni álláspontját — az Ov- 
I szagos .Togászgyiilés elé terjesztett, arra vezeti visz.
I sza Némethy e bajokat, hogy a közigazgatás elő, 
j iskolájának gyarló volta az egyetemi jogi oktatás 
I egységének ama kettéválasztására vezethetj vissza, 

amelynek kiinduló pontja a közigazgatás és, ; z igaz­
ságszolgáltatás elkülönítése volt 1 SllŰ-beu. Abban 
igazat adunk Nómethynek, hogy ezt a ketté álás'- 
1 ást az életben nem lehet olyan merevséggel érv.'.
I..vési ton i, mint a. törvénykönyvben. Elvben a kér­
désben különben a jogás-zgyülésen is különböző fel 
fogásokkal találkoztunk. Értékes és érdemes mun­
kái. végezlek dr. Harrer Foren ez és dr. Bankó Al­
bert a gyűlés elé terjesztett vélemények szerzői. « 
kél jeles közigazgatási szakférfiú, de itt e.vr eztkk 
I,Tétében nem terjeszkedhetünk ki részletesebben 
nz ö alaposan átgondolt munkálataik részleteire, 
hanem egyelőre nz előadói javaslatot vesszük bor, 
czolóra.

Xómeth.y Karoly felfogása az. hogy a közigaz­
gatási ős jogszolgáltatási elem, azon kívül is, bog, 
a közigazgatási tisztviselő gyakran teljesít bírói 
funkeziőt., annyira egymásba szövődik sí hözigazga, 
táti keretében, hogy a közigazgatás? tisztviselő sem 
nélkülözheti azt a — tőle megkívántnál maga­
sabb —- egyetemi jogi alap.mmősitést, amely a 
luróí pályára lépés előfeltétele. A közigazgatási 
tisztviselőtől alacsonyabb jogi minősítést követel­
nek meg nálunk, mint amit Ausztriában, Német­
országban, Francziaországban követelnek n.eg, pe­
dig ott általánosabb a jogérzék, a fér,álla jogremj 
melyebben gyökerezik a. lelkekben s így a közigaz­
gatási tisztviselő a fejlettebb intézmények daczár i 
egyszerűbb feladatokkal kerül szembe, mint a 
magyar koigazgatási tisztviselő, akinek igen gyak­
ran a közviszonyainkból folyó különleges nehézsé­
gekkel Is kell megküzdenie. A jogászi nevetés és a 
gyakorlati továbbképzés mai rendje mellett nagyot,

I sokat, bízunk a tisztviselő jó magyar ©izére ős ősz.
I tonérc olyan kérdésekben is, ahol csak a:: a lapát 
j tudás adhat teljes biztonságot. Már itt jelezzük,
I hogy föltétlenül megköveteljük, hogy a. mérnökök 
1 technikai hválifikácztójukhal épugy cmelkeéhcsse- 
j »ck a közigazgatásban a műszaki vonatkozású bgye': 
i intézésében a legmagasabb fokozatig és bírjanak 
I önálló hatáskörrel, mint a jogász.
í A bajok orvoslása természetesen nehezebb,
I mint a felismerése. De a helyes diagnózis minden 

• osetre megkönnyíti a reform irányának és tártál, 
j mának czélravezetö megállapítását. A rend-mervái- 
; tozásnak már az egyetemen keil kezdődnie. Az 
I egyetemen a jogi oktatás felületes, a tényleges ta- 
I nulás még felületesebb, a hivatalba bekerülő tiszt- 
' viselő pedig a közszolgálatban rendszerint alig is.
I uicr meg egyebet, mint a közigazgatásnak az Író­

asztalára rakott aktákból igen zavarosan visszatük­
röződő elszigetelt kis területét, egy-egy köz Igaaga- 

I tSsi szaknak egy.egy ágát, néha annak is csak. egyes 
részleteit. Különösen áll ez a központban működő 
tisztviselőre nézve, aki a mai rendszer mellett 
nem juthat ki vidékre, unnom a felületes ocy©térni 
tanulmány után odaül az Íróasztal mellé s a ml 
annak a perspektíváján kívül van, azt soha gyakor­
lati tapasztalatokból meg nem ismerheti. Min'd-- 
ezeket, n szempontokat Xémetliy az előadásában a 
gyakorlati szakember kritikájává! világit ja meg e.-. 
a megoldásukra, részletes javallatokkal szolgál. A 
vélemények a kérdés körül szétágaznak. De igen 
nehéz nyomatékos ellenérvet találni Némctliynck 
a/.za! az álláspontjával szonilxm, hogy a jogismeroick 
alapja, az egyetemen megszerezhető általános jogi 
is államtudományi tudás, legyen egységes, alapos 
és ölelje fel a közigazgatási és államtudományi 
tárgyak belterjesebb tanítását. Az egységes jogi
képesítés alapján a közszolgálatba lépve peJiíig t'l-
lálja meg az ifjú a gyakorlati kiképzés és tovább- 
képzés teltételeit. Xémetliy azt javasolja, hogy a 
közigazgatási tisztviselők húrom évi gyakori it uíá.i. 
bocsáttassanak egységes közigazgatási szakvizsgára. 
Ezen a szakvizsgán állapítják meg a gyakorlaté 
közigazgatási szakemberek köréből vett czeiizorok. 
Imgy a vizsgázó mennyire tudta az egyeteme-; szer­
zett- jogi ismereteket megemészteni, tovább fejlesz- 
írni és különösen, mennyire tudta n. gyakorlatba > 
észlelt, adatokkal és viszonyokkal összekapcsolni. 
Ezért, kell arról gondolkodni, hogy a tisztviselő a 
három évi gyakorlatot, amely a szakvizsgát, meg­
előzi. felváltva az önkormányzati [lz állami h:».<- 
igazgutás körében töltse el. meg kell teremteni ult­
unk a biztosítékait, hogy a kezdő tisztviselőt - 
közszolgálatban megfelelő, rendszeres gyakorlati 
Útmutatással lássák el a hivatali elöljárók, szóval, 
hogy neesnk ad actiás darabokat intézzen el és- 
blankettákat töltsön ki sablon szerint, hanem u, 
mi Íjon is valamit. Ezen kivid közigazgatási tovább» 
képző tanfolyamokról is hell gondoskodni. És aj 
iay a gyakorlati ismeretekkel kiegészített és mély:- '

Reggelizés előtt fél pohár
Schmidthauer-féíe

Használata valódi áldás gyomorbajosok­
nak és székszorulásban szenvedőknek. mándi keseriiviz Az elrontott gyomrot 

Z-3 óra alatt tel­
jesen rendbe hozza.
KI* flvegr 40 auér
®«rr «vég eo mi*r
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tett tudásúról adjon számot a tisztviselő ez 
három szolgálati • ■ elteltével kóte-tkezó szakvizs­
gán, aniviy — leg: 1 ijebb a külön pénzügyi szak­
vizsgától eltekintse — Xcmcthy szerint egységes 
közigazgatási vizsga volna, nein pedig reszortok szí­
nűt eltérő tárgyú. Mert az imperiumot gyakori«* 
közigazgatási tisztviselő elméleti és gyakorlati is­
meretkörének egységesnek kell lennie, különben a: 
általános szempontok iránt fogékony, szeles ratköru 
férfiak helyett a külön szakmájuk zárt kőién tűi 
semmi iránt érzékkel vagy megértéssel nem birv, 
egyoldalú bürokratáknak szolgáltatjuk ki a közigaz. 
aatast és igy az egyéni boldogulás és a nemzeti 
fejlődés nagy és kis kérdéseit.

Pits város pót adója. A mai naptól kezdve Pécs 
sem dicsekedhetik azzal, hogy olcsó város. Ellen­
kezőleg nagyon drága varos: kiderült pedig ez .1 
n evezet ess ég Pécsről az 1912-ik év; költségvetés 
révén, amelyet most állított össze .1 varos tör vén t, - 
hatóságának a budget-bizottaága. És az előirányzat 
konstatálja, hogy a kiadás 2,653.291 korona, a 
bevétel pedig csati 2,142.627 korona, a hiány fede­
zésére pedig hatvannégy perczentes páiaikt vetnek 
ki. A polgármester évi javadalmazását a bizottság 
14,000 koronára eme-. .

TANÜGY.

-- Tanárok küldöttsége Náray-Szabó államtit­
kárnál A Tanítóképző intézeti Tanárok Országos 
Egyesülete tegnap nyújtotta át a közoktatásügyr 
minisztériumban a teljesen önálló czakfelügych-, 
tárgyaiban készített emlékiratot. Gróf Zichy János 
vallás- és közoktatásügyi miniszter nevében Aaray* 
.<••000 Sándor államtitkár fogadta a népes küldött­
séget. Dr. Baló József elnök a tanárok köszönetét 
tolmácsolta az uj tanitóképesitö vizsgálati szabály­
zat és a tan terv életbeléptetéséért,. majd az erre* 
egész sorával bizonyította <1 mai ielügjel'M.i 111"1 
-vív li.i unva it .• hangsúlyozta, hogy a tanítóképzői» 
felücrycletére csak h tanitűképzötanári készültség, a 
gyakorlat, az ügy lényegébe való elmélyedés, aunaK 
«zoreVdo képesít. Náray-Bsabó államtitkár a legme­
legebb szavakkal vette át az emlékiratot. Ígérte, 
hogy mint eddig, úgy ezután is ürömmel togja az 
eoyesülefc minden törekvéset-, amely a tanítóképző-! 
színvonalának emelésére irányul, támogatni. A szak­
felügyelet törvényes szervezésénél a tanárok gazdag 
tapasztalatain nyugvó kívánságait figyelembe lógja 
venni s hi :/i. hogy a kérdés megoldása a tanárság 
teljes megelégedését fogja ki' áltani. A szives !<-• 
gad tatás után a küldöttség dr. Xeményi Imre mi­
niszteri tanácsosnál tisztelgett.

EGYESÜLETEK.
(-..) A Hajcs.Szövftség. Az Országos Hajós­

it ;:o vet? ég föl;6 hó 17-én gróf Batthyány Tivadar 
elnöklete alatt igen látogatott válaszimányi ülést 
‘nrtoU, amelyen a m. kir. vasúti és hajózási fő­
felügyelőséget Yéizsonyi Jenő főfelügyelő kípv.- 
...Hte. Gróf Batthyány Tivadar elnöki megnyitója 
uf-án Féthv Fcrencz ügyvezető elnök olvasta fi'1.

központi vezetőségnek a múlt válasz imán;, i tilé.s 
óta kifejtett működésére vonatkozó jelen léséi, 
amelyet a válasz!many egyhangúlag tudomásul 
vett. A. pénzIári jelentésnek tudomásul \ Hcic után 
utasította a választmány a központi vez-Ió-' j 
hogy a Dunagözhrjózási Társaságnál a méz füg- 
gobor lévő fizetési’c-ndozesi és nyugellátási kérdé­
seknek megoldásúL szorgalmazza és a nagy drága­
ságra való tekintettel a hajózási vállalatoktól az 
alkalmazottak részére drágaság! pótlékot kérel­
mezzen.

f—) Dóczi Imre előadása az alkoholizmusról.
Erről .a kérdésről tartott n Good Templar-rcnd 
..Fejlődés“ páholyának mai igen látogatott ülésén 
dv. Dóczi Imre belügyminiszteri fogalmazó, az Or­
szágos Alkoholljizottság előadója. Előadásában is­
mertette az alkohol faj rontó hatását lé-miyitó od­
riig ismert tudományos adatokat. Dr. Dóczi Imre 
azzal fejezte he előadását, hogy felhívta az érd k- 

.1 (időket, a Good Tomplm-vend ,,Fejlődés'1 páholyá­
hoz való c<ailíikozásni. belvilágod 1 ássál -,/.ívesen 
i-zolgái az elnökség (VI., Toréz-körut 40. sz.).
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SPORT*
() Bécsi versenyek. A negyedik nap értékét az 

Októberi kanczaverseny emeli valamelyest, mórt 
máskülönben igazán semmitmondó programúiét 
látunk. A 20.000 koronával dotált főszámban u 
következő mezőny startolására lehet számítani: 
Javorinka (Prctzner), Passe (Varga), Kassandra 
(Shaw), BuUi (Garslakc), Éva (Ferguson), lóra 
(Winkőeld), Lady Love (Janók). Mint az indulók 
listájából láthatjuk, elsőrangú esemény lesz az 
értékes verseny, mert a favorit Érá-uak nagyon

I móf TVenckheim Dénes voltak jelen s nemi meg­
lepetést keltett, hogy a három kozjul éppen gro 
Wenckheim volt legerősebben Planner ellen. A«-
osztrák igazgatóság bemutatta bizonyítékait iga 
zolla, hogy eljárása az osztrák Jockey-C ub s*«- 
bá’yai szerint történt. Bemutattak gróf Csekomcs- 
11 ak a külföldi vegyészek véleményét s a kvt igazga­
tóság között megszűnt az éles ellentét- Ezzel szent* 
ben egészen hiteles forrásból azt az értesítést nyv - 
jük. hogy a kedd éjjeli ülésen . uem W tufc m_eg- 
c.oyczésro jutni 9 gróf Csckomcs feltizcukcttoko- 
izemmelláthatólag izgatott hangulatban tavozoti, 
mig az osztrák igazgatók még két ura hosszak tat- 
nyaltak s vvgre is abban áUaix>dtak meg, hogy

nehéz helyzete van s esetleges 1 ©veretese csöppet 
sem lepne meg. Leg veszélyesebb ellenfelének 
Bird-1 tartjuk, de kis súlyával keresztül húzhatja

TÖRVÉNYSZÉK*
a £ zárait ást Passe is. Ha múlt évi formáját visz- 
fc/aszerezte, Lady Lore a meglepetés lova. Az 
Éhsőosztályu eladóverseny szintén nyílt Verseny, 
mert sok esélyes youngstert látunk benne, A klas­
szist Vem képviseli a társaságban, de tartunk at" 
tói, hogy az 1200 méter már hosszú lesz neki s 
így Lore me. Coax me, Lamordl, Aemsetes, Merz- 
kánig is számításba jöhetnek. Sziikebb választás 
után Xemsetes pártjára állunk Nem és Love me 
előtt. Az Őszi handicap 1000 méterén nagy fleld 
fog találkozni. Az annyiszor favorizált Xix-re ta­
lán megfelelő oddsot tudott már biztosítani is­
tállója s igy a Falb-kanczán’ak nagy esélye van. 
Ellenkező esetben Wetter, Nemesis és Sunnysiic 
fogják elintézni a versenyt. Jelöltjeink:

I. Mautner-ist.—Landeskind—Elgin 
IT. Milne-is /. —Mautner-ist.—Bom ul u s

TU. Éra—Lira—Passe 
JV Xemzct.es—Xor,t—Love me 

V. A’ix—Wetter—Baliazsi-isi.
VI. Rosalie—Trust—Xinus 

ML Pretsner-lov.—Tchabouk—Xegrop.-ist.
() Budapesti ügetővcrseuyek. A vezetőség mél­

tányolja a publikum pártfogását, s uapról-napra 
cflr sikerült programmot- állít össze, amelyben 
senki sem találhat gáncsolni valót. A harmadik 
nap ugy.-zólván rckordprogramm, mert oly nagy a 
nevezések száma, hogy ennél különbet kivánni 
..cm lehet. A Svábhegyi díj ígérkezik a nap leg- 
-zebb futamúnak, mert igen jó társaság fog henne 
vetekedni az első helyért. Ezek közül Custer neve 
szinte kiemelkedik s mint az utóbbi időben ta­
pasztaltuk, a Narrjuois-méu alábbhagyott ideges- 
.égével, ami egyértelmű azzal, hogy star tolásával 
11 van intézve a verseny. The. Plunger egészen 
élűiről indul «- igy volna valamelyes cMyc, azon* 
i au nem tudunk iránta semmikép sem bizalom­
mal lenni, mert a hirtelen fordulós pályát nem 
tudja megszokni. így a helyek Aufwieglerin és 
Fred Lcyburn- számára látszanak jő dolognak. Má­
sik érdekessége a napnak az Eladorcrscuy le•%, 
melynek népes mezőnyében több oly ügető nevet 
látjuk, mely a győzelem reményével megy küzde­
lembe. Ilyenekül felemlíthetjük Csendőr--., Po- 
gány-t, King Theses-1, Frimus-t, Boy of Fiiéba A, 
Bongó fí.-t és Mágnás-t. Dac-zára, hogy össze1 vl- 
jenfcicinek előnyt ad, ismert speedje Mágnás-sínk 
újabb diadalt hozhat, azonban igen nehéz helyzete 
lesz Boy of Sh^bó-yal és Knig Theses-ccl i-zemb-'a. 
M gk-pet ést az Armstrong- által haj ml' ló 
1 eshet. Jelöltjeink:

F. Svbri—.4 -éri i-<—üryzelda
II. Mavser-isl.—Adalbert—Pipiéi-

.III. Custer—Aufwieglerin—Fred L-yl ■ a 
1V". Hitana—Miss Lancelot—Gipsy 

V. Obersbergcr-ist. — Boy of Sheba 
YL Solymossy-fog.—Sen nyey-fog.
() Hewitt ellen vizsgálatot indítottak, mert a 

hírhedt ausztráliai, aki k-'t társával cg\<4- miien 
megmételyezte a túr főt és a publikumot már jófor­
mán elriasztotta a versenyek látogatásától, utasi- 
fás ellenére lovagolta 1 iviU-et és így szerencseseit 
(1 is vesztette a versenyt. Kiváncsiak vagyunk rá, 
lmgy ncm-e a megszokott iczipe szeri 111 Ing vég­
ződni a vizsgálat: tudniillik I lew it í xtr mentségeit 
kielóg köknek < igjá.lc találni és igy tovább űzheti 
bűnös man"pnlúczióil.

() A tlepiug-nffér. A lot arcgylofok liarcz.ává 
átalakult ITnnnei'Tigy befejozésóhez közeleg. Ked­
den éjjel ülés volt Becsben és erre táviratilag meg- 
Imták gróf Csekonics Gyulát, aki meg is jelent. 
Osztrák részről Baltazxi Arisztid, Dreher Jenő én

§ Az Esterházyak hitbizcmánya. A kir. táblán 
ma tárgyalták azt a nagyszabású családig pert, 
amely az id. gróf Esterházy Fcrencz elhalálozása 
folytán megüresedett cseklész—szempezi hitbizo- 
mány körül támadt, amelyet herczeg Esterházy 
Miklós és az Esterházy grófok pápai, tatai és 
csá.kvári ágai indítottak gróf Esterházy Károly 
és ennek fiuulódai ellen a hitbizomány legköze­
lebbi váromáiiyosi jogának megállapítása miatt, 
A kir. törvényszék kimondotta, hogy herczeg Es 
terházy Miklós és érdektársai a esc-Kiész— 
szempezi hitbizományban várományosi joggal 
bírnak ugyan, de a legközelebbi várományosi 
jog nem őket, hanem gróf Esterházy Károlyi, il­
letve annak ágát illeti meg. Dr. Dombováry 
Géza ügyvéd az utóbbi képviseletében az elsö- 
birósáiíi ítéletnek azon része ellen, amely. fel­
peresek várományosi jogát megállapította, fel ebbe- 
zéssel élt. A íelebbezés folytán a budapesti kir. 
ítélőtábla mai ülésében dr. Baumgarten Károly 
tanácselnök vezetése alatt it életi leg kimondotta, 
hogy herczeg Esterházy Miklós és társai a 
cseklész—szempezi liibizományban várományosi 
joggal nem bírnak, ennélfogva oké! az actorátusi 
jog nem illeti meg, kötelezte a felpereseket, hogy 
dr. Dombovfiry ügyvédnek 3*2.000 koronában illeg­
al lapító It költség'ét egyetemlegesen fizessék meg, 
így gróf Esterházy Károly, aki másfél érvéi ez­
előtt a cseklész-—szempezi liilbizománx't oly ro­
mantikus mádon önhatalmúlag elfoglalta és 
azóta háborítatlanul liija. annak további birto­
kában megmarad.

§ Molnár Fcrencz párbaja. Az idén január 
12-én a nagykovácsi erdőben pisztoly,párbaj folyt 
le Molnár Fcrencz író és Széc'ny Illés gyárigaz­
gató közölt. A párbajban egyik föl sem sebesült 
meg. Molnár Fcrencz segédei dr. Bakonyi Károly 
miniszteri titkár éi> Mester Sándor szerkesztő, 
Szcvhv Illés segédei pejig dr. Baracs Marcell 
ügyvéd és dr. Alapy Henrik egyetemi tanár voltak, 
A királyi ügyészség úgy Molnár Fcrencz, mini 
Széchy Illés ellen mcgindilotta az eljárást pár­
viadal vétsége miatt. Mára volt kitűzve ebben az 
ügyben a tárgyalás a büntető járásbíróságnál 
Szilva Géza járúsfiró elolt. Minthogy azonban 
Molnár Fcrencz, Bakonyi Károly és Baracs 
Marcell nem jelentek rmg a tárgyaláson, a bíró­
ság a mai tárgyalási elnapolta. Az ujabbi tár­
gyalást ebben nz ügyben előreláthatóan ez év 
deczcmbcr havában tartja meg a járásbiiúság.

§ A német rsá-zár pőre. Rc-ilitil.öl j. lentik: 
Hö in partner l-elixnck 11 poros/, ki ni Ív elleni p - 
ben u ti I ki is i.LiaZbáii iie v \ laniH-sos. mintán 0.1; i.-zus 
a panasz elsn részét, amely a kb'ál' i sziiihá/ .!•:

’-eg.vi é1 (írvapéiiziái'iiba befizetett pOl'Hi jiiái!
\ii-szafiz-ctésérc vonatkozik, elejtette. . második 
i 'szt. elutfi.sitoti I. és az. eljárás költ. éifeibr-n a p.v 
unszost elmarasztalta A bírósági Indokolatlanunk 
találta azt az iudit-vá 11 vi, mely szerint mondják ki 
: i lUOS-L'iii létrejött tuvezmeity semmin'(?■',, mert 
az megneheziti a panaszosunk kereseti tevéken;. 
séfét, amennyiben kihasznál ja annak haji,-, he y- 
zot ói. tekintet, nélkül arra, vájjon panaszos 1907— 
90<. év telén szerződésszegő lett-e vagy sem.

§ Megrágalmazott törvényszéki bitó. X y> b r.ii 
Kuzlü'iiy-Len XX cisz: Vilmos nyílra i ügyvéd élesíti 
megtámad!,!. Argay Béla törvényszéki ! mert 
egy fehlibviteii tárgyalásén küiirdi i. • uz ítélet t 
a nélkül, hogy birólftrsaiv.tl lanác.-k-:o,tl vilmt. 
A bitó panaszai'4 a pc ,:-enyi ix-.kiiüd'iró.-ág . v ,,. 
látvány utján eikövvHt n\ iiván -s rágni máz, is
vétsége rniaR egy hónapi fogházra (•.- ötszáz, ku- 

1 róna pénzbüiiípté.-r ilé-ltc az ügyvédei. A Kurta 
első büntető tanáé.-.1 im l'ollák Ill 's \ i dehne 
után, az enyhitft szakasz alkalmazá-ávni a \ád- 
iofl büntetését ölszáz koronára széli 1 tói la le.
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KÖZGAZDASÁG,
'A tőzsde tekintélye. Arra y ezikkünkve, 

melyet az Egyetértés mai számábain a l>uda- 
eeMi tőzsdéről s annak elnökéről irtunk, ma 
a. Magyar Hírlap közgazdasági rovatának 
•vezetője, mint fogadat,lan prókátor hosszasan 
reflektál k ízléstelenséggel vádol meg hen­
náin bet. Bírást zeng Horváth Elemérnek s 
ügyiben kilátáslm helyezi, hogy a mi czyk- 
künkke-l szemben. a tőzsde bizonyos körei 
ovácaióhao akarják Horváth Elemér elnököt 
részesíteni. Nekünk ez ellen az ováezió ellen 
aem lehet kifogásunk; feltűnőnek sem tart­
juk, hisz mindenki, aki közpályán van, akár 
megérdemli, akár nemi, hódolókat mindig ta­
lál. Konstatálni akarjuk azonban, hogy a 
Mag-var Hírlapnak ellenünk irányuló ezikko 
lőnvlbeli állításaink közül egyetlen egyet sem 
casáfol. nem is igyekszik ezáfohu, s egyedüli 
rendeltetését csak ahinui latja, hogy piedesz- 
tálra emelje Horváth Elemért, s u tőzsdei 
kóroku szószólójának maszkját ölti fel. A 
..tőzsdei körök“ véleményét Horváth Elemér­
ről, legalább is olyan jól, mint a v.zikk írója, 
mj is ismerjük. Legalább annyi hiva.tottság- 
gak mint ő, biráljuk mi is a tőzsde kétség­
telen dekiadeneziáját. Annak okait s az azért 
felelős személyt is meg merjük mondani, 
mert semmi titkos érdek nem fűz ahoz, hogy 
ami ellem mindenkinek jogérzéke tiltakozik, 
azt elhallgassuk. Amit, irtunk, azt fenitart- 
M. it Magyar Hirtop közgazdasíigi ro.valve" 
Petőjének hexaméterekbe szedhető dicshim- 
nuszn, due zára is. Hogy pedig mi ízléses, mi 
ízléstelen. annak megállapítására a Magyar 
Hírlap közgazdasági rovatvezetőjét tartjuk 
a legikevésbbé hivatottnak.

Menynyi szubvcncziót kap a Ganz-Dannbius? 
Az utolsó évtized legnagyobbszabásu ipari alakú- 
asa hazánkban kotscgtclcnül a Ganz-félo vasüntő 

es gépgyárnak a Danubius hajó- és gépgyárral való 
fúziója voll, mely tudvalovüleg a kormány kezde­
ményezésére azért jött, létre, hogy egy nagy hadi­
hajó építésiére i. alkalmas hajógyárat építsen az 
egyesült, társaság. Arról azonban, hogy az uj hajó­
gyárnak az állam minő kedvezményeket és segélyt 
nyújt, eddig mi sem szivárgott ki. Most azután a 
legillet ékesebb forrásból ezt, iv sikerült megtud­
nunk. E szerint a kincstár 50 évi használatra át­
engedi a Ganz-Dnunbimnak a tiume-berpundi 
kincstári hajó<pitő-telepet. Mixel pedig ez kiesi.
:t kincstár kötelezte magát, hogy megveszi a ..*zoui- 
evzédos Mii itch ead-féle telkeket és azokat 1955. szep­
tember 5-ig a Ganz-Danubiusiiak használatra át­
engedi. Viszont azonban a gyár köteles a területet 
részben hegylehordá-. részben feltolté« által úgy 
planirozni, hogy az 11.8 m. magas «sík felületet al­
kosson a tengersxine fölött; ezenkívül a bergundi 
regi telep előtt is 28.000 négyzetméter területet ki ll 
a gyárnak feltölteni, mely még kötelezeltségot vál­
lalt arra, hogy 5 millió korona erejéig gyárépülete­
ket, vágányokat, gépeket és a legnagyobb diádihajók 
építésére is alkalma * osuzdál is épít. II felszerelé­
sek a társaság tulajdonát képezik s a szerződés le­
jártakor azok a telepről eltávolitaudók. Mind e 
munkálatokhoz a kincstár dhőO.OOO korona srgély-
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rinte csak azt bizonyltja, hogy az ország ipara
és kereskedelme erősen fellendült. Sajnos erről a 
nagyarányú föllendülésről maguk az iparosok és a. 
kereskedők tudnak legkevesebbet, ellenben azt igenis 
tudják, hogy n MÁV fejlesztése még az ipar és 
kereskedelem igen szerény mérvű fejlődésével sem 
tartott lépést. A nyilatkozat szerint a, MÁV-nah 
mai kocsiparkja is csak terhére van és a kocsik sza­
porítására, gondolni sem szabadna egyelőre! Elton- 
ben, hogyha a kereskedő, gyár, avagy bánya kocsi­
kat kér rakod« ? czéljára, akkor 10—20 napig is 
kell várnia, míg a kért. kocsiknak felét megkap­
hatja. A nyilatkozat szerint a legközelebbi tenni­
való az lenne, hogy mielőbb kiépíthessük a szolnol;- 
arad-tövisi, a szabadka-ujvidőki és a budapest-saa- 
badkai mémodik vágányt. Égetően sürgősek már ezek 
tnerl; valóságos istencsodája, hogy e vágányokon 
minden pereiben nem történik valami borzasztó 
szerencséi len-ség. annyira túl vannak vonat indít ás- 
681 terhelve. Sajnos, -a katonai vonatok néhány«, 
csak egyoldalú katonai jelentőségű. Kivételek a 
rniskolezi és a ruttkai vágányok s ugyanez mornt- 
iható a második várvölgyi vonatról, mely őszivel el­
készül. Igaza van a nyilatkozóknak: az lenne az 
ideális állapot, ha a legközelebbi evekben évente 
legalább száz milliót ruházhatnánk be; a szerves to­
vábbi fejlődést, a gazdasági élettel lőport tartó ha­
ladást csakis ez biztosíthatja. De hát miért nem 
ruháznak be? Az országgyűlés készségesebben meg­
szavazná, mint a katonai javaslatokat. A mérnök 
cs személyzeti hiány pedig nem lehet akadálya a 
fejlődésnek, mert hiszen a végzett mérnökök kb. 
-U -vázaiéba állás nélkül van s a személyzet ki­
egészítése sem ütközött még soha akadályokba. 
Egyetlen elfogadható része az interwievnek az, a 
mit a budapesti pályaudvarokról mond. Itt valóban 

ütött az utolsó óra. Az itt mutatkozó baj mér­
legelésére tudnunk kell, hogy a mi czentralizált 
vasú trendszerünk mellett a budapesti pályaudvarok 
ugyanazt a szerepet játszszák a mi forgalmi éle­
tünkben, mint a szív az élő organizmusban. Ha ez 
íl_ középpont zavarral és torlódással küzd, azt a 
vegeotagok, az ország legszélsőbb vidékei is megér­
zik. A helyzet illusztrálására elég például a lipót­
városi pályaudvar mostani zavarára hivatkozni. Ha 
ma üt megraknak egy vasúti kocsit, az a körvasúién 
két-három napot elvcsztcgel, mielőtt vidékre mehet­
ne. Égetően kellene egy középponti darabáru pá­
lyaudvar, hogy a l e- és kirakodás eléggé győri? le­
hessen. A MÁV részéről kiadott eme nyilatko­
zatra egyébként még ma megadta az üzleti körök 
részéről a választ az Országos Iparegyesület, amely 
Matlckoriis Sándor v. k t. t. elnöklete .alatt tartón 
ülésében foglalkozott a. MÁV forgalmi zavaraival s 
a fölmerült panaszok alapján az egylet végrehajtó- 
bizottsága kimondotta, hogy nem csupán az egyesü­
li tközi ankét összehívása tárgyában keresi meg a 
lobbi ogycrtilcteket, hanem felszólítja az egész ipa­
rosságot, hogy a forgalmi bajokra vonatkozó kon- 
krét panaszaikat küldjék he az Országos Iparcgvo- 
sülethcz, amely azokat összegyűjtve fogja a kerv - 
kedeiemügyi miniszter elé tcvjeczteni. Elhatározta 
m g a vegrehajtó-bizoMr,ág, hogy a panaszokat, a 
(célszerűnek talált javaslatokkal együtt legkésőbb 
február végéig állíttatja össze, egyúttal pedig fel -

A pénzpiaciról. Á nemzetközi pénzpiac« hely­
zete még mindig súlyos, amihez még a bizonyta­
lan kínai helyzet is hozzájárul. Rövid idővel ez- 
döll ugyanis egy bank-szindikátus a kínai kor­
mánynyal 10 millió font sterling kölcsönszerző­
dést kötött. A bankok azonban föntarlotlák ma­
guknak a jogot, hogy a szerződéstől, előre nem 
látott körülmények kényszerítő hatása alatt, 
\ isszaléphctnok. Így nagy a kilátás arra, hegy :t 
bankok tényleg nem kötik meg a kölcsönt a kínai 
kormány nyal. Különben kínai értékekben máris 
'nagy az árfolyamesés a berlini tőzsdén, A kínai 
a Hant papirosok árfolyama 30 fillérrel, csökkeni 
egy nap alatt. Nemcsak a kinai belpolitikai viszo­
nyok, vannak különben hatással a pénzpiaczo-n 
őr lékeikre, hanem annak az üzleti összeköttetés­
nek a megszorítása is, mely eddig Kína és Né­
metország között fennállott. — a bécsi tőzsdén 
tegnap a magyar bankkamat láb már egészen öl 
százalékig emelkedett. Ez is csak azt bizonyltja, 
hogy a pénzkínálat a minimumra csökkent s a 
pénzpiac« ismét kénytelen lesz a. jegybankot foko­
zottabb mértékben igénybe venni. A benyújtások 
napi vl -napra emelkednek s ha hasonló arányban 
rohanják meg a jegybankot a Ítél többi napjain is, 
akkor a jegybank legközelebbi kimutatásában 
már 280 millió korona lesz az adóköteles jegy- 
iorgalom összege. A. devizapiaczön. a hangulat 
nem változott. A váltóárfolyamok szilárdak, söl 
a frank váltó árfolyama 3 fillérrel ismét emelke­
dett s elérte a 95.92 és fél koronás árfolyamot, 
éppen 70 fillérrel áll pari fölött. A devizapiac« 
mai helyzete különben olyan, hogy még hosszú 
ideig állandóan a luimagas árfolyamokra, tehát 
a drága érczváltókra van kilátás. Kereslet ugyan 
nem nagy a külföldi váltókban, de kínálat épen- 
seggel nincs. Londonban a magánkamatláb, válto­
zatlanul 3% százalék.

Az osztály sors játék mai, utolsó -napi húzásán a 
követekező nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

Őocxcr koronát és a hatszázezer koronás jutalmat 
nyerte; 55503.

Kétezer koronát nyertek: 35321 633D3 85669.
Esxr koronát nyertek: 9378 15084 15747 27520

01206 60883 69137 69730 73058 73400 79366 93774.
Ötszáz koronát nyertek: 1020 20110 21966 25451 

«6109 2.130 27244 31235 47485 50402 6742) 73*77
Ä86028 86579 93774 100001 104161 106930 loom

? A 'mbbi sorsjegyek kétszáz koronát nyertek.

A Kőbánya- és Útépítő Vállalkozók Országos 
Egyesületének választmánya tegnap ülést tartott 
nróí Batthyány Lajos v. b. t. t, elnöklésével. A 
napirend legfontosabb tárgya az egyesület akvziópa 
volt ;i kereskedelmi minisztérium ama Teudelkcaé- 
sére vonatkozólag, amely szerint a közutak építő­
sére és fcnlartásár:: szolgáló 'anyagok augusztus 
hó 15-töl november 15-ig — tehát a legalkalmasabb 
munkaidőben — nem lesznek vasúton szállíthatók.
A választmány elhatározta, hogy a rendelkezés 
megváltoztatása végett fel terjesztést intéz a. keres­
kedelmi minisztériumhoz és a felterjesztés megszö­
vegezésére bizottságot küldött ki. A közszálIRási 
szabályzatra vonatkozóké pedig elhatározta a. vá­
lasztmány, hogy csatlakozik a Gyáriparosok Orszá­
gos Szövetségének és a többi érdekköröknek idevágó 
mozgalmához.

Igei járni kotta, amiből 1.Ofiü.OOO korona Whitc- 
hcad-telkek megrtorzé.-Aro oil.

l'j távbeszélő központ. A kereskedvtomiigyi 
miniszter rendeletire Diösjein» (Xőpnldinejrye) tör­
vény lmtósilgi t.ivlx'o'dló központot megnyitották cs a 
belföldi tiU-l**»zél'> forgalomba. bevonták.

A MÁV fejlesztése. Amióta a Kossuth Le re néz 
kereskedelemügyi minisztersége alatt, megkezdett 
államva.suti beruházások megakadtak, a MAX t 1- 
jesc'n képtelen lett a b-rgalom normális leixmyoli- 
tásá-ra. Az. érdekelt üzleti kiírok részévül sóiba any- 
nyi pana-v. nem hangzott e! a MAX' ellen, mint 
éppen az idén, amikor a MÁV pl. már junitis-ju- 
liusban is, tehát a vasút szempontjából a leggyen­
gébb hónapokban, szállítási pótliatáridőkkel dolgo­
zóit. Nem ki.- feltűnést kelt tellát egy délutáni lap 
ban megjelent 'hos.'zabb nyilatkozat, amelyet állító­
lag a MA V egyik nagy szerepet v ivő igazgatója“ 
tett az illető lap tudósítója előtt s amelyben a MA é 
mizériáit egyenesen örvendetes jelen-.írnek liin'eti 
föl az ország fejül I szempniiijától. meri — ve­

kért a kereskedelemügyi minisztert, hogy a .-«zokásos 
konfcre-nvziát- .imiiui-ra hívja ös.-zo és akkor nvuit- 
-°u pirograinmot a begyiilt panaszok teljes orvos- 
lávára nézve.

Háborús hírek a börzén. Az értéktőzsdén mi 
nagy volt a, lány,hasáig, mert nem szólva ;t rend­
kívül szült pénzviszonyok nyomasztó hatásáról, 
« spekulá.czió megijedt a háborús itireklol. Mtn- 
<,oni kelőit az a hír kedvellcnitetle el a spekulán- 
sokaf, hogy Nagybritanniii annekláija Egyptomol.
A tőzsde fantáziája ezután nagy mértékben fej- 
i<szintté ezt a. hírt és hamarosan egészen lángba 
bori tolla a Balkáni. Ih széliek Bulgária é.s Szerbia 
mozgósításáról, söl arról is, hogy Magyarország 
és Ausztria is mozgásit, még pi. lig a temesvári és 
zágrábi hadtestek már meg is kapták a mozgósí­
tási rendeletét. Mind 0 hírek következtében a ga­
bonatőzsde nagyon szilárd irányt követett, ami 
még inkább lanyhitébban hatolt az értéktőzsdén., 
felesleges volna ennek, a híresztelésnek <enden- 
czi.liáf. megírni. mindenki tudja, hogy a kontremiu- 
1 a via legjobban szeretné az egész világot fclfov- 
Sfdiii, hogy igy azután kényelmesen tud,on epe 
'álni :i Itíu/éti.

illetéhiigyi mizériák. Aki iparűzési szándékát; 
a hatóságnál bejelenti, az a városok lélekszámú 
szerint meghatározott kincstári illetéket tartozik 
fv.ettii. Arról, hogy a hatóságok a lélekszám vál­
tozáséiról hivatalosan tudomást vegyenek, eddig 
'mm történt intézkedés és igy esett meg, hogy 
Nagyváradon az ellenőrző pénzügyőrség cg\- vizs­
gálat során 1024 cselben állapított tn-eg illetők - 
rövidítés! és 1024 iparost meg is bírságolt A- 
Iparlestülctek _ Országos Szövetsége e miatt fcf- 
terjesztést mtézett a. kereskedelemügyi miniszter­
hez. ős_ ennek nyomán a pénzügyminiszter a fel­
veti leleteket töröltette, egyben pedig gondosko­
dott arról, hogy az alsótoké iparhatóságok n 
'élekszám-statisztikál mindig szem elölt tarkái 
az illeték kivetésénél. '

Felelős szerkesztő:
FURJESZ LAJ08.

Kiadótulajdonos:
S Magyar Újságkiadó Részvénytársaság 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.
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Nyiltt&r*

SMVSlGen Mzlütleké.-t nem víliai telelSaseget» szerkeetSeí*.

Az ég bőségesen ontja áldásait
az embernek a föld gyógyító forrásaiból s az 
umber kitalálta a módját, hogy a források 
gyógyitócrojót úgy értókositso, hogy bármikor 
és bármilyen távol a forrástól használhassa.
A Fáy-fólo valódi sodoni ásvány pasztillák a 
hires sodeni gyógyító-források leghatásosabb 
alkatrészeiből' készülnek s mint maguk a for­
rások, a pasztillák is ideális szerek minden­
féle hurutos megbetegedés ellen. Ügy doboz 
ára 1 korona 25 fillér, minden a szakmába j 

vágó üzletben.
Fökópviselet Magyarországra és Ausztriára: W. Th. Guntzert, cs. 

és kir. udvari szállító,‘Wien IV 1., Grosse Ncugusso Nr. 17.

iiértő közönségnek
meglepő látványosságot nyújt
Hegedűs Zsigmondi
Acdráaay.ut 9. ez. alatt

újonnan átalakított miikereskedése. Nászajándéktól1- 
gyei és iakásdiazei első rangnak és olcsóságuknál 
fogva bárki által könnyen megszerezhetők.

TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 
Gabonatőzsde.

Budapest, október IS.

A készárupiaezon sziláid volt ma az irányzat. 
Kielégítő kínálattal szemben a malmok tartózko­
dók voltak ugyan ős csalt igen nehézkesen vásárol­
tak egy kövesei, mérsékelten jobb árak fizetése elöl 
azonban, tekintettel a szilárd hatíridőpiacera. nem 
zárkóztak el. A iúvealom szűk arányú maradt, 
mindössze mintegy 22,000 q búza kelt. el a tegnapi 
áraknál 5 fülénél drágábban. A legdrágább eladási 
ár 12.50 korona volt SÍ.5 kilós tiszavidk-ki búzáért, 
a. legolcsóbb pedig 11.82 és fél korona TS.ü kilós 
bácskai búzáért. Egyéb gabonanómiiek közül a rozs 
ártartó, a zab szilárd, a tengeri csendes, az arpa 
szilárd. Forgalomba került: 2700 q rozs 10.10
koronás úron, 700 q zab 0.45—0.»0 koronás ára­
kon, 900 q árpa 9.2J koronás áron és 1100 q tengeri 
fi.S0 koronás áron kocsira lakva és 9.-10 koronás 
áron ab hajó. A lmiáridöpiaczon a mai üzlet szi­
lárdan és a tegnapi zárlatnál magasabb jegyzések­
kel indult meg, a, forgalom folyamán pedig —• 
amely ma igen élénk volt és nagy arányokat öltött 
— a kereslet állandóan erős túlsúlyban, tartotta 
magái, minek folytán vsak még jobban szilárdult 
;.z irányzat, és lényegesen emelkedtek az árfolya­
mok. Az októberi búza 11 Az koronán indult, gyor­
san 12 koronán felül emelkedett, aztán pár fillér 
keretén Kiül ingadozott és zárlatkor 12.01 koro­
nán maradt. Az áprilisi búza 3 fillérrel a tegnapi 
zárlaton felük 12.05 koronán indulva, majdnem 
minden megsznkitái nélkül 12.18-ig szökött fel 
és zárlatkor 12.15 koronán maradt. Az októberi rozs 
10.36 koronás kezdő árfolyama 10.-11-ig. az októ­
beri zab 9.44-r81 9.55-ig, r májusi tengeri 8.57-ről 
8.06-ig emelkedett. A tegnapi zárlathoz vszouyiVva 
végeredményképpen ma az októberi búza 20 fillér­
rel, nz áprilisi búza 13 fillérrel, az októberi rozs 
5 fillérrel, az októberi zab 11 fillérrel, a májusi 
tengeri 9 fillérrel javította az árfolyamát,

Köttetett:
Búza. Tiszavidéki: 200 q 81.5 k 24.85 K. 200 q 

81.5 k 24,85 K. 300 q 81. ]< 24.70 K, 2200 q SÍ k 
25 K. 200 q 8.1 k 24.80 K, 150 q 80 k 24.70 K, 100 
<1 80 k 24.80 K.

Pestvidiéki: 350 q 81 k 24.70 K. 150 q 80 k 
24.35 K, 150 q 80 k 24.35 K, 300 q 80 k 24-50 IC. 
100 n 79.5 k 24.20 K, 200 q 79 k 24.50 K, 370 q 
,78.6 k 24.10 K.

Csak a
minőség

Bácskai: -1500 <; 78.5 k 22.05 K.
Dunai: 4000 q 78 k 21.1.5 K.
Szerb: 1000 q 78,5 k 23.60 ív, 4100 q 76.8 k 

23.05 K.
Hozs; 300 q 20.20 K kpf pp, 200 q 20.20 IC kpf 

p„ 150 q 20.20 IC kpf. p., ‘200 q 20.20 IC kpf. p-, 
1000 q 20.20 IC kpf. ».. 200 q 20,20 IC kpf. p.

Zab: 100 q 18.90 IC Ilii ás kpf, 200 q 19.30 IC 
kpf. p . 100 q .19 IC kpf., 100 q 19.-10 IC kpf., 200 
ti 19 IC.

T-.ávpa: 900 q 18.50 IC kpf pp.
Tengeri: 1.00 q 19.00 K kocsiba rakva, 1000 j 

román 18.80 IC.

Kimutatás
• hazai nfiivános áruraktárak és szövetkezeti gabona« 
raktárak gabona és erioménv forgalmáról és készleteiről

1911, október 7-töl október 14-ig.

A forgalom és
készletek rész­

letezése
Búza Rozs Aipa Zab Ten­

geri Liszt Kor­
pa

m en n y is m éter mit 7 sáliba n

I. Készlet és forgalom.
Készlet lön.
oki. 7-éu SS0977 311187 106373 271710 384691 49850 1122

álfnni. okt.
5 2\7- vkt- 14 04371 25670 21735 47816 8818 10367 718
js-gfmi. okt.
■2zV-«**■ 76106 6281 17-171 25028 ü24o7 9479 824

Készlet ion.
okt. 14-én. 887242 360531 17oGo7 294002 556135 •15038 1516

11. Az 1911. október hó 14-én megállapított
készletek részletezése.

A) Nyilvános
áru raktárak.

‘ Baja — — — S212 10558 27l8V 1099 — —
13 6 re S —— • — lGtifíB 1953 88* 4 -.1:21-1 1107
BcreUvúujíalu 6773 4,11 2040 377
Békéscsaba .. olt 262 1278 11485 4o6
Brassó.* — *- 4lf 37 7470
Budapest, 43996 13300 620 12527 i-54831
Ciliktől nx a .. Ü0U Ő7I SbO'-ti 14V/.<,gtc-d - ... 2469.3 •j73"' 1198 4‘.'Z6 153
Uebrcezeu------ 28763 •J039U 405 193 1435 25
DévaViltiyii ... 188ö7 b&& 14.9 168 fm
Bvraikilyfalva 4 IC, 7 1 il71 7327
Fiume------ ... u587 «ÍÁ- 8924 6302 lll'2b2 52ö85 —
Övőr------ -- 226 1*75 38982
Kaba------ -- 223 218 149 ltloJ
Karczag ------ - L 99'« 812
Kassa ......- — 7 •"'46 1*39 5d74 2132 1474
Kisulszállts — 4 6 2 5 4 924 30i) 2it 760 1503
Kisváréi» — — - __
Kolozsvár - - fi4P. loO 204 139 79; 251
Marosludas - llű *81 8L 1j360 9o
Marosvásárhely 76 12b 49 591 17C
.Mátészalka - 1191 83838 375 1763
MezökAszony - 84u 133 3 437 847
Mezőtúr------ 8I0Ö9 11C2 VJ 47 560 1S6
Miíkolcz ------ S96 806 So57 3U0f> SoO 912
NagybecsUerelt 1 — 1965 2:>0S
Xagvknnizsa — 642.”. 2159 4401 417 12980 —
Nagykároly ... 5667 6226 1:79 641 14224 65
Nagyszalonta— 1U721 833 2fi6 216 269
Nagyszeben _ 23ti 78 hl 4
Nnpy-A árad — 1 19520 1887 2332 518 882 216 283
Nyíregyháza — 0937 47103 21 474 8186 14.-3
Nvitra------ — 154 6778 1085 ÚS
Pancsova ------ 3S-.I73 .... 1496 - -Pozsony ---- liBH 6305 6349 182 3 857 059
Szarvas — .. 16974 666 6569
Szatmárnémeti 45 IS 1753 100 luBJ 13251
Szeged---------- 483 1 Vob 0128 1 o2
Szöboszló------ 445
Szombathely _. 269 101 616 12 1725
Temesvár------ 5 IC; :,'ji 6548 876 2bü 3.4
tersecz------ 21o3o 284 762 1-132 6851 ""
Sziszek----- 01 1825 27310

073
24 71

Zágráb---------- Ív
Zimony------ — 556 — — —
Bi Szövetke-

zeti gabona-
raktárak. 10471 3612 6192 4898 231 46 i

* 9
A készáru ieouzcse a műi tőzsdéit a kvitt.

Ara 100 ii£.
2 1-05—24.25 
24-05—24-40 
2430—2460

le:ü volt:
Búza
Tiszavidéki, v]

Kilós éra 100 kg. kilói

Zlj I?
n *

ISI” ” 7S
l'ejérmegyei, vj 79

80
SÍ

Tti
77
7S

. —•---------- •—

TtstVldéki, vj
7^» 9
77
78

Si

Bánsági, vj
—•---------- •_

70
7ti
77
78

9 9
n »

Bácskai, vj 79
769 9

* 0 7S
Roza I. rendé U.i 1 1 II I 1

23-75—24-—
23- 90—24-20
24- -----24-40

241 -

23T0- 
24 05 
24-1Ó-

-24-05
-24-35
-24-50

-24-20
-24-35
-24-50

23- 05-
24- 05- 
24-20-

közópminőségü uj------
20-30- 
20-—

-30-50
-2o-2U

revén lett
világhírű
a valódi

18-40—18-86
18- -----18-30
19.50—19-91
.19.10—19-3(1
19- 20—19.40

Árpa takarmány T. remlü------
- II. . - -

Zab T. rendű -------------------

Tengeri belföldi uj---------------
„ „ ó--------------

Köles
A batáridőpiaczon köttetett!

Dilelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kint) 1911-rej

Búza 1912 áprilisra 12.05—04—18—75----- :-----
Búza októberre 12.05-01-——--------—--------
Rozs áprilisra 10.50—51—48—57—49—53.
Rozs októborro 10.36-41—35-—_
Zab áprilisra 9.63—64—61—75—73
Zab októberre 9.44—55—52----------
Tengeri 1012 májusra 8.58-57—66—64-

1 óra S0 pereskor zárulnál:
Búza áprilisra 12.15—12.16
Búza októberre 12.01—12.02
Rozs októberre 10 36—10.36
Zab októborro 9.52— 9.53
Zab áprilisra 9.73— 9.74
Tengeri 1912 májusra 8.64— 8.65

Budapesti ga hona forgatom.
1911. október 16-tól 1911. október 17-ig.

Érkezett Kiszállíttatott 
mótermázsa

Búza í’8849 1256
Rozs 1007 4964
Árpa 1629 2400
Zab 18450 99 k
Tengeri 4268 5200
Liszt 1986 89126
Korpa — 10539

■24-25 
-21 '35 
-24-60

Ertéktözsűe.
A sok kedvezőtlen külpolitikai esemény és & 

pénzpiac;., tzámos neMzsóe.ei ellenére, elég kedxízu 
volt a. mai clötőzrdc- megnyitása. A magyar bank­
részvény a tegnapinál drágábban nagy tételben, 
kelt cl. Ámde a bécsi piac/, ró] újra kínálták a. papi­
tokat. mert a spekulánsokat nyugtalanította, hogy 
a je.ggeli lapokban arról írtak, hogy Angolország 
Kgyipiom anuc.-iióját tervbe vette. Innét kiindulva, 
zárlatig kedvezőtlenül folyt a vásár. A nemzetközi 
értékek ára lemorzsolódott. A zárlat, gyönge volt. 
A helyi piaczon csak úrengednivnynyel lehetett 
eledül. A készávupiaczon kevés kötés volt, az 
ám ivó újra sül.yedt. A déli tőzsde iránya tartóz­
kodó voll, men a külföldi jelentés nem buzdított. 
A nemzetközi piaczon az értékek ára újra kissé- 
emelkedett. A helyi piaczon számottevő változás 
nem volt. A készírupiaczon nz áruivó gyöngült. 
A járadókpiacz nyugodt. A valuta ős érczváltó vál­
tozatlan. A zárlat kedvező volt.

l~ clőtőirilén köttetett ■ Osztrák liitclrészvíny 63.> 
—tiUti, -Mngyur liilelrészxóu.v .S28.50—830.75, Magyar 
iilliunvasut 72 1.50—725. Délivasut, 110, Hazai Valik 
306—306.50, Jelzálogbank 17 i—170. LerzámHolóbank 
505—565.50, BimanuirAnvi vasmű 080.50—088.50, Ví­
vod xillnmo» 410.75—114.50, Közúti vasút 785.25— 
7-87 50, Magyar korona járadék 90.70—90.75. Agrárbank 
öli. Kereskedelmi bank 1110, Hazai soii-iogy 114—- 
114.25, Salgótarjáni 004—000., Czul.or 3150. Budapesti 
\ illámé.- 484, Aucr 905—911. Vasúti forgalom 463— 
164. Tt.no lü «'0, Adria 528—520.

.1 dili tőzsdén kottáétt: Osztrák hitelrészvény 
635—635.50, Magyar hitelréwdny S2s.75—-.830.25, Jel­
zálogbank 171.50—175.75, l.e«zániitol>51iftnk 504.75- - 
504.75. liimamuráini vasmű 087—088.59, Városi villa- 
mos -111—112.25. Közút i va-ut 78.3.75—780.60, Magyar 
knronnjáradék 90.05—00.72.50. Magyar bank 705.50-- 
7o7, Hazai 1 14.25—114.75, Hornit- 371, Agrár 511 — 
512. Szerb 1110, Erzsébet malom -104. Hungária 278, 
Czemeul I. -.88. Snigó 002. Vjlaki 110. Lvgszi-.-z 1410, 
ihifUipvtti villamos 490—491. Aucr 903—005, Tannin 
0511—-057, Adria 531 25—554. At lant Ica 290—291.

.1- utólőzsde iránya csekély forgalom mellett lá ­
tott maradt. Köttetett: Magyar hitel"830.25—831, Köz­
úti 757.50, Agrarbank 511.

Bécsi gabonatőzsde.
Becs, október 15. (Saját tudósítónktól.) Ma­

gasabb amerikai árjegyzések szilárdító hatással 
voltak az itteni piaczra, búza cs zab 5 fillérrel 
drágult, rozs és tengeri tartott, árpa irányzata 
nyugodt a l b lett.

]pRLiMíl,

„ kaucsukClpősa



Csütörtök, október 19. EGYETÉRTÉS
Jegyeztetett búza: Tiszavidéki

17
....................... 12.73-12.0v, blnflti

12.80—12.80, mosoni is gyűri 12.30—12 33, f-i = ,
gyaroraziigi 12.20—12.40, imtrohfeldi 12.10—12.30.

Rozs-. l'elsőmagyn rorazíigi 10.70—10.00, csepeli 
30.00—10.90. pestmegyei 10.70—10.00, délivasuti ]o 
— 10.S0, különféle nuigyuromflgi 10.35—10.75, au=z<ii ii 
30.70—10.00. u'raml

Árpa: Morvaorszflgi 10—10.00, mnrehfeldj fi -zq_
fi.,5, bécsvidéki 9.30—9.70, felsümngvyror&zápi s’íS— 
30.20, csepeli és győri 8.90—9.50, dili vasú ti 8 7oCi0 
eszakmagynrorszngi 8.H0—9.50, malttfa 9.23—9 50 H.’ 
karmíiny fi.SO—9.10. ' ta

Magyar tengeri fi.&O—10.10. Cinquantin 10—10 40
in latnon *v Väl°,gatott W.25-10.50, rl-örendü 
10.15—10.30, közepes 0.00—10.20.

Howa menjünk ki­
tűnő Bowlé-t inni?
Keressük 

fel
Eötvös-uteza 17. sz. Andráisy-nt serkán, ahol Iá ás 

olcsá házi konyhára akadunk.

Gárdonyi Sándor

Bécsi értéktőzsde.
Bécs, október IS. Az előtőzsde irányzata kéz. 

dctcen kedvetlen volt, később azonban javult a 
piacz. Nyugodt, irányzattal és tartott árfolyamok- 
kai nyílt meg n déli tőzsde; a forgalom későbbi 
során jelentékeny visszavásárlások fordultuk elő 
A ,pcsi es Skoda-részvények ben, aminek hatás i 
alatt az irányzat javult. Berlin nyugodt magatar­
tást követett.

10 óra :;o psrezkor: Osztrák hitel 635.50, Magyar 
hitel 829.50, Allamvasut 724, Ddlivasut 109.50, Alpesi 
811.— (809.50 után), Rimamurányi 687.50, Skoda 

1. 1669. után), 1űrök sorsjegy 235.25, Keleti
vasút 698.—, 3 százalékos délivasuti elsőbbség 263.50.

1 éra 30 perczkor: Osztrák hitel 635 50, Ma.gvar 
hitel 829.50, Anglobank 321.75, Bankverein 536*25, 
Osztrák földhitel 1273, Luenderba.uk 536.50, Uuionbank 
614.50, Allamvasut 724.50, Délivasut 109.25, Danagőz- 
hajózás 1128. Alpesi 813, Rimamurányi 688, Briixi k<5- 
szénbápya 755, Török sorsjegy 234. Skoda 673.50. 3 szá­
zalékos délivasuti elsőbbség 263.50.

Bé88, október 18. (Maggar értékeli zárlata), 4 száza 
lökő arany-járadék 111.—, Tiszai óa szegedi kölcsön 
sorsjegy 298.—, Magyar hitelbank részvény 829.75, 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 564.—, Rima-

murányi 688. Magyar czukorlpar 3170,— Adria hajó­
zási részvénytársaság 5 0.—. Magyar koronajáradók
90.55, 4 százalékos magyar földteherm. kötvény 
Magy. nyerom.-kölcs. sorsjegy —, Kassa-Odorbergl 
yasutrészv. —, Magyar jelzálogbank 4 it'.—, Magy. 
kereskedelmi bank —.—

Becs, október 18. (OsztrdkértéJcek zárlata). 4.2 száza- 
ékos papir-járadók 91.30, 4 százalékos osztrák arany 
járadék 115,45. 1860-as sorsjegy 1576,—. Osztrák hitel 
sorsjegy —, Angol-osztrák bankrészvény 323.—. 
Becsi Bankverein 636.— Osztrák-magyar bank 1986.—. 
Béli vasút 108.60.Dunagözhajózási r.-t.H27.— Dohány 
részv. 806.—, Cs. k. arany (vert) 11.40. Német bankv. 
117.81. Osztr. Lloyd 62.50 4.2 száz. ezüst jár. 91.25
94.55. Osztr. koronajáradók 91.25, 1864-es sorsi. —.— 
Osztrák hitelintézeti részvény 636.—, Ünion-Band 613.50 
Osztrák Länderbank 634.76, Osztrák-magyar államvasu

Klbevölgyi vasút —, Alpesi részvény 812.50 
20 frankos 19.22. Londoni váltóár 241,47, Lipótkohó 
591,— Török sorsjegy 233.60.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, október 18. (Értéktőzsde.) A politikai 

viszonyok további alakulása miatt táplált aggodal­
mak következtében jelentékenyebb üzleti tevékeny­
ség ma sem tudott láibi akapni. A nyers vasszindi- 
kátus Mt-esüléséről és a belga vasárak emeléséről 
szóló jelentések észrevehető hatás nélkül maradtak. 
Erősebben csökkentek a felső-sziléziai vasút szük­
ségleti részvénytársaság és egyes villamossági érté­
kek, valamint német tcngercnbul i részvények, 
míg bankok és vasutak túlnyomórészt magasabban, 
jegyeztek. Az érdeklődés középpontjában, azonban 
gőzhajós részvények voltak. A tranzatlantikai for­
galmi egyezmény megkosszabitása és ezen értékek 
szilárdsága következtében végül a többi értéknom- 
ben is szilárd irányzat kerekedett felül. A tőzsde 
jól tartott árfolyamok mellett szilárd irányzattal 
zárult, főleg miután a politikai helyzetet is ked­
vezőbben ítélték meg. A készárupiacz ipari értékei 
csendesek, többnyire jól tartottak voltak. Napi 
pénz 4, magánkamatláb 4% százalék.

Berlin, október 18. Zárlat. (Saját tndósitónktó 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradók 
—4 százalékos osztrák aranyjáradók —. - osztrák 
hitelrészvóny 199.— Déli vasat 19.60 orosz bankjegyek 
216.10, 4 százalékos nj orogz kölcsön —, DÍscontó 
Commandlt 184.30. Dinamittruszt 178.20, Harpenl 172.20 
Unitikált török járadék 88.75, 4.2 százalékos ezüst jár

—. 4 százalékos magyar aranyjáradók 93.10, Magva 
koronajáradók 90-30. Osztrák-magyar államvasut 154.40 
Bécsi váltóár 848.—, Olasz járadék —.— Ált. villamos­
sági Edison 203.70, Gelsenkirchen! 181,—. Laurakohó 
160 50

Frankfurt, október 18. Zárlat. 4.20/C papirjáradók 
—.—. 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 97,65 Magy. ar.-jár. 
93.— Osztr. hitellnt. részv. 198.75 Osztrák-magyar 
államvasut 154. 0 Északnyugati vasat —, Bustteb 
radi vasút —.—. Londoni váltóár 204,72. Bécsi Bank 
verein 135.— Villamos részvény —3 százaléké- 
magyar aranykölcsön76.50, 4.2 százalékos ezüstyáradék 
94.90. Osztrák koronajáradók 91,40, Magyar korona/- 
járadék 90,20 Osztrák-magyar bank 142.50. Déli vasat 
részvény 20,— Elbavölgyi vasút —, Bécsi váltóár 
848,25, Párisi váltóár 814.16, Union bankrészv. —

Hamburg, október 18. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst 
járadék 91.10, 1860. sorsjegy —.—. Déli vasút 19.85 
4 százalékos aranyjáradók 97.10, Osztrák hitelrészvóny 
198.25 Osztrák-magyar államvasut —.—, Olasz jára 
dók 100.75, 4 százalékos Magyar aranyjáradók 92.70

London, október 18. Angol consol —.—
Pária, október 18. (Zárlat). 3 százalékos franczia já­

radék 94.12. Osztr. aranyjáradók 97.12 Magyar arany 
járadék 95.65, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
505.— 33/< százalékos Olasz járadék 100.60. Dóii vasúti 
elsőbbségi kötv. 278.—, 6 százalékos marokkói jára­
dék 625.— 4 százalékos 1890. román köles —.—. 4 
százalékos amort. románjár. 1905. —, 6 százalékos 
orosz járadék 105,45 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 100,75 4 százalékos spanyol jár. 91.10 
4 százalékos uniükált török jár. 87.,,5 Török sorsjegy 
195.75 Török dohányrészvóny 333.—. Osztrák földhitel- 
intézet—.— OsztrákLanderbank 574.— Magyarjelzálog­
bank —, Banque de Paris 17.01 ßanque Ottomane 
663,—, Osztrák-magyar államvasut —, Déli vasút 
113.—.Meridionalvasut 587.—, Hartman gépgyár 623.— 
Rio Tinto —, Snorerie d'Egypte 77.—, Tula — 
Urikányi kőszén —.—.Chartered t 8.25, De Beers 462.— 
East Rand 80.75, Jagersfonten 188.—, Trans. Land 
Comp. 43.50, Váltó Amsterdamra (rövid) 207.68 Váltó 
német piaczokra (rövid) 122.66, Váltó Bécsre (rövid 
104.12, Váltó Belgiumra (rövid) 1/2, Olasz arany­
váltó rövid ÍVs, Váltó Svájczra (rövid) 7/ie. Csekk 
Londonra 251.65. Magánkamatláb 3.5Q

Üzleti tudósítások.

Budapesti szeszjegyzésv
Miiven időre t Nyers

Azonnali, és deczemberig terjedő 
szállításra 67.—

Október—májusra 66.50
Október—augusztusra 60.75
Irányzat: Változatlan.

Finomított

71.75
71.50
72.—

Budapesti értéktőzsde

Államadósság.
M. kir. állami pénztárj. adóm. «Yi’/o
Magyar araayjánulék____ __  *<Vo
Magyar koronajáradék____ __  4°/o
Áibimköltsou vaskapa ozéljára s°,’o
1870. évi njereiuénykolcsöii.-____
Ilorvlt-stlavun vég. kárt. kötv. 
Magyar földtehennent. kötvény 4°/o 
Horv&t-szlavon földtolierm. kötv. t°/o 
Tiazzi és szöge.11 nyer.-kölcsön i°i'o 
Egyesített járadék papirlian 
Egyesített járadék ezüstben 42/io0/o 
Osztrák aranyjáradók _ _ _ 4°/o
Gazteák koronajáradék_______ 4»/0
Osztrák álltoisoisjáték i860 4°/o
Osztrák áltaiüsorsjáték ímio _ 4°,o
Osztrák állat,isorsj.hék 1*64____
Bptsst szekesföv. kölcsön adóm. i°/o 
Btáw: sz.ékesfdv. kölcsön adóm. 4“/, 
Orosz államkölcsön 1900. évről 6°á 
Temes-Bégiy. szab. kölcsön _ 4°/o

Záleglevalek, elsőbbségek.

Belvárosi takp. r.-t. _ _ _ iW\ 
Belvárosi lakp. r.-t. _ _ „ 41/«00 
Egyesült budaposll főv. takp. tV«°/o 
Egyesült budapesti főv. takp— 4°/o 
Ciatiz és társa kölozönkötv — 4‘/s5/« 
Hazai bank r.-t. 85 é.«Wo kam. kök". 
Ki.,birtokosok orsz. földhitelint, 6",o 
Kill), orsz. földbiteliitt. fiO'/a é. *V«°.u 
M. agrár- és járndékb. szőlőkötv. 4°,o 
M. agrár- és járadb. Járj. vflz. 4V,0/o 
M. agrár- és járadb. záloglevél 4'/i0/o 
Magyar ált. takarékp. r.-t. 60 évre 
Magyar ált. takarói,pénzt. r.-t. «’.
Magyar földhitelintézet____ __  4°/o
Magyar földhitellin. sz . talaj!— 4°c 
Magyar jelzílogbitelbank _ 4l,e°/o 
Magyar jelzálogbitelbank — 4‘,V.'i 
M. jelzálogkitt-lb. közs. kötv. «W/o 
M. jelzáloghlielbank köss. kötv. 4°/o 
M. jelzáloghitelt), nycr.-kötv. — 4.
Magyar orsz. közp. takp__—
Magyar orsz. közp. takp_____4°,'o
Ma var takp. közp. jelzb. _ 4V»°/o 
Magyar takp. közi) jelzb. _ 4°'o 
M. takp. közp. jelzb. kőts. kötv. 41,.a'10 
M. takp köz)), jelzb. közs. kötv. 4“/o 
Orsz. közp. kltelszüv. kötv. — 6";o
Oszt rák m agyar bank _— __  4
kési! hazai takp. közs. kötv *V»°/o 
Pesti hazai takp. kozs. kötv. — 40,o 
Pesti kazal takp. záloglevél — 4°.'n 
Pesti magy. keresk. bank _ 4'yi°,«
Pesti m.Tieresk. b. közs’ kötv. «'/sÁo

M.’leszlm. és póiizvlftét- 60 ívre 4°,o 
M. lesztm. és pénzvh zálogl. 4V>°/u 
Adria m. tengerhajózás! r.-k V1°0 
Budapesti közúti vasp.-térs. _ 4"/o 
Budai»)t vili. vár. vasút r.-t _. 4'’o 
Bndapest-pécsi vasnt— _ _ _ 4°> 
Kassa-odcrbcrgi vasút 188». ar 4%

. . „ 1801. p. 4'Vo
M. folyam- és tengerh. r.-L 4Vt°/o

Mai záró árf.

Pénz

75

76

Áru

98 
92 
97
91
99
97 

101
91
96
08 - 
98| —
92
90| — 
97| 76 
08 
98|i,0
98 60 
98 Í50 
92|—

124 —
98 — ül - 
08 í
99 51 ní'ÖO 
92 50 
99!-
O0I45
9>j! — 
01175 
91150 
98 76 
01 95 
98 50 
9l!50 
di­
ós! 75 
09; 50 
92!- 
88 50 
011 — 
92 50 
02 50 
ŐS­

IDŐ
111
91
77

2i0
100
91
03

161
95ÜÚ

115
9‘J

1(>3
215
ÜÜ9
92 
91 

104
94

99
93
OS
92

100

75

93,50 
102 50 
96Í2Ü 
96 — 
09 — 
091 — 
03 — 

1001 — 
08 75 
04'— 
9J!c0 
99ÍG0 
99 60 
98 — 

120- 
991- 
921- 
09 25 
03 50
98 .50 
03;5Ü

ICO! — 97'45 
09l — 
02| 75
92 50 
UVÍ75 
02 25 
Ö9 5C 
02150 
93; -
99 75 

100 50 
9.3 - 
8) 50

93 50 
93)50 
09 -

3 -o

18.-
83.-

16.—
13*.—
28.-
42.—
2.5.-
38.—

105.—
80.—
50.-
12.*—
82.-

416. 
20, 
33 
12. 

160. 
15 
80. 
bO. 

200. 

20C, 
150.

7. 
125. 

20, 
20. 

100,
W-. . 468.
90.30 150/ 

170.— GO/ 
32.- 175.1

I «1s ►.•a «3 >

85. - 
32.- 
lt.- 
25.-

120.-
86. - 
85.-

775.-
15.-

30.-
82.-

700.-
lti.-
14.-
18.-

200.-

27.-
16.-
80.-
20.-
12.-
18.-
20.-
40.-

18.- 
40.— 
80.— 
10.- 
52. — 
22.- 

100.— 
34.- 
0.- 

30.— 
14.- 
32.-

24.-1

isi-:

667 240
i.OOO 600 
334 800 

.600 
'.000 
.000 
.000 
.000 
,000 
.000 
.000 
,200 
.000 
,000 
,000 
,000 
750 
00011400 
,000 1000 
,000 400

82.000
14.000
40.000
50.000
25.000
60.000
30.250
10.000
10.000

10.000
7.500 
4.000

20.000
16.000
5.000
3.200

20.00010.000
10.125
6.750
8.750
8.000
4.500
8.000

600
500
200
400
600
500
600

2000
200

6.000
40.000
8.200

20.000
20.000

4.000
2.100

17.000
19.000
80.000
15.000

110.000
20.00020.000
7.500

18.009 800

Bankok.
Ansol-osztrAk bank _______ __
Buaapetiti banlv részv. társ. ...____
Első magyar iparbank r.-t. ----------
Fiumei hitelbank — .........................

4.00 Hazai bank részvénytársaság------
l»)0 Hermes in. füt. váltőüzlct r.-t. — — 
200 Horvát-szlavou orsz. jelzálogb. — 
400 Magyar agrár- és járadókb. r.-t. —
400 Magyar ált. hitelbank---------- — —
240 Magyar jelzáloghitelbank ...____
400 Magyar bank és kereskedelmi r.-t. 
500 Magy. kir. szab. osztálysorsj r.-t. 
400 Magyar leszámítoló és pénzv. bank 
560 Magy. pónzint. közp. hitelb. r.-t. A)
r>0o » „.. . H)
200 Magyar takarékp. kozp. ]elz. bank
820 Osztrák hitelintézet--------------

Osztrák-magyar bank ....____ _____
Pesti magj'ar kereskedelmi bank — 
Unionbank--------- ---------------------

Takarékp óns tárak.
Belvárosi takarékpénztár_________
Budapesr-erzsébctvárosi tkp. 
Budapcst-Lipótvárosi takarékp. r -t" 
Budapesti tkp. és orsz. zálogk. r.-t. 
Egyesült budapesti főv. takarékp. ... 
Magyar általános takarékpénztár 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár
Pesti hazai első tkp.-egy es illet_
Kőbányai takarékpénztár r.-t. __

Biztosító társaságok.
Bécsi biztosító társaság_________
Bérsi élet- és jár.-biztositó int.......„
Első magyar ált. biztosító társaság 
-Fonciére“ pesti biztositó intézet.. 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t. 
«Nemzeti4* baleset biztositó r.-t. _ 
Pannónia viszontbiztosító intézet 

Gőzmalmok.
Borsod-miskolci gőzmalom r.-t. _
Conconlia-gőzmaloin r.-t.____
Első budapesti gőzmalom r.-t.____
Erzsébet-góz malom-társaság —
Luiza-gözmalom r.-társaság______
Pesti hengermalom-társaság _
Pesti molnárok és sütőit gőzm. r.-t. 
Pesti Viktória gőzmalom

Iparvállalatok.
Egyesült tégla- és ozementgyár ... 
Beocsinl cementgyári Unió r.-t. — 
Budnpest-szentlurinci téglagyár _ 
Északmagyarországi kószénbányu... 
F.-mngyarorez. bánya- és Uohómii 
„István -gőztéglagyár r.-t. _
Kőbányai gőztéglagyár r.-t.^.____
Kőszénbánya és téglagyár r.-t____
Magyar aszfalt részvénytársaság . . 
Magyar általános kőszénbánya r.-t. 
Magyar kerámiai gyár r.-t. ... __
Salgótarjáni kőszé-ribánya r.-t.____
Ugyanaz iftoo. évi kih ... _
Újlaki tégla- és mészégető r -t.
Első magyar gazd. gépgyár r.-t. . .
Danubius____ _ ... .. "... . .. ...
Fegyver- és Gépgyár részv.-társ. _

Mai záró ár­
folyam

Pénz

400
400

2000
200
200
200
600

200
200
600
400
320
800
400
800

200
200
200
200
180
300
820

20
200
200
200
200

800
‘200

WtiMi

824
459
416

306
370
248
610
830
475
705

1800
504
ölő
515
221
630

1990
4110
618

678
680
20f.
446

2440
685

1740
17850

288

820
820

17500
480
398
545

4800

50

640
460

1700
463
39.
365

880

2H8 
910 
680 
397 
602 
360 

2200 
675 

73 
Hl 4 
285 
66J

Ára

826
463
418

306
371
250
611
830
475
706

1840
564
530
530

S3--
0.5

75

328

630
2000
4115

620

684
585
206
450

2450
687

1750
17950

292

840 
870 

17600 
485!- 
40<);- 
550 -

4OOO1-

642 - 
470!- 

17101- 
46őr 
400 - 
87U-

890

272
91
690 
400 
607 
865 

2300 
677 

74 
816 
2K7I- 
662 •

4111 
487 ‘

50

160-
12..
23Í-
10.-
60.-

is!—

14.*-
0.-

160.-

6-3 saa >,<4 su d N

10.800j 800
10.000

160.000
10.000
3.800
6.200

20.000
11.000
10.175
7.500
8.000

441
4.J00

200
200
400
200
500
250
200
300
200
400

1000
200

-1 3801-

8.00C 200
22.— 85.00C 200
20.- 3.00C 200
20.- m 400

8.00( 600
12.- 2.500 400

18.000 200
170.- 2.695 1000
70.- 8.00Í 400
16.— 20.000 200

25.00C 200
125.— 10.000 1200
16.— 12.50C 200
27.— 17.500 200
26.- 40.000 200
24.- 40.000 200
40.— 15.100 400

27.500 200

16.- 60.000 200
16.- 80.000 200
32.— 169.086 200
16.— 94.612 200
12.— 14.653 200
12.— 89.085 200
0.— 728.196 480

42.— 48.0011 1050
15.86 118.205 4U0
6.— 50.000 200

20.- 60.000 200
84.- 522.579 480

Ganz és társa vasöntöde r.-L «—
,Nlcholsonu-gépgyár r.-t.______  _
? imamurányi S.-T. vasmű. r.-t. _
'ühlick-féle vasöntöde és gépgyár 
TeudlofZ és Dittxich gépgyár r.-t. 

-raBárug7/ár r.-t. Sopron-Orácz ...
Woitzer J. gép- és vaggongyár r.-t. 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-t. 
i'ranklin-Ursulat elővét. jog néákü’ 
„Könyves Kálm.1* mükiadó r.-t. élt», 
i’allas irod. és nyomdai r.-t. _
Pesti könyvnyomda r.-t.__________
l’évai testv. irod. int. részv.-társ.
ih ir-Szilágyi olajipar r.-t.___  _

Budapesti ált. villamossági r.-t. 
Első magyar betűöntődé r.-t. _ 
Flső magyar gyapjnmosógyár r.-t.
.^lső magyar részvényserfőzde____
hlso magj'ar eerfc4shizlaló r.-t.— _
íblso toa^ar szálloda r.-t. ____
Blső pesti spódiumgyár r.-L w 
Fiume rizshántoló — — w _ _
Gschwindt-féle szeszgyár M ___
„Hungária“ műtrágyagyár _ _ __ 
Kőbányai nol^. serfozö r.-L — ^ _
Magyar cukoripar r.-t.__________
AI agy. fém- és lámpaára gyár r.-t 
Magyar ruggyantaárugyúr r.-L 
lagyar vasúti forgalmi r.-L — _ 

•Magyar villamossági r.-L _
Mezőgazdasági ipar r.-t._______
Nemzetközi villamossági társulat 
Egyesült izzólámpa és villám, r.-t. 
Ugyanaz 1909. évi kib.____ w w

Közlekedési vállalatok.
Adria m. tűr. tengerhajózási r.-t 
„Atlaniica“ tengerhajózási r.-t. 
Budapesti közúti vaspálya-társasáé- 
Budapesti villamos vár. vasút r.-t. 
Bpcst-szt.-lörinci h. é. vili. v. r.-t 
Bpest-ujpest-rákosp. vili. v. r.-t. _
Déli vasút____________ _______
Első os. kir. szab. donagőzh. tára.
Kftssanoderbergi vasút____________ ’
Magyar folyam- és tengerhaj, r.-t. 
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t. 
Osxtrák-magyar államvasut_______

Mai záró ár­
folyam

Pénz Áru

50

14100
269 
688 
497 
200 

1065 
520 
872 
640 
200 
400 

3900 
211 
367 — 
190 
485 
850 

7200 
610

138
3850
1450
890
620

1159
280
576
463
480

4110
275 
689 
bOü 
210 

1190 
525 
377 
646 
202 
410 

4000 
216 
870 
495 
445 
87,; 

7400 
625 —

358

140
3900 
1500 
410 
625 

31üö
— 8 284 

579 
464

— g 482 —

— 3
I I
— H 
-1

— I 300

Biiziliki__________
. osztr. feliilb. 

Bécavár. nyer.-köl. 
Iludavárosl sontj. — 
Erzsébet kir. szín.
,J6 szív“_________
. „ osztr. feliilb.

Msgy&r vörösker. — 
„ . . o. f.
Olasz vörösker. _ 

« . osztr t.
Osztrák vöröskor.. 
Osztrák hi telin tézot
Pál Ily_________ __
Szerbiai nyer.-kölca. 
M. jel. hitelb. ny.-k. 
M. jel. hitelb. uy.-k.

83
33 50 

oOu —

37 -
99 50

515 -
ti i 7

533! 50 
áí»0Í— 
785 50 
fi 1! 
800 — 
312 —
110’ —r

1140 -

490Í— 
724[76

118—1 122, 
112 - & 116
109 50 a 112 :I

Pesti hnz. tp. ny.-k. 
Pénznemek és váltók. 
M. v. oszt. ar. vert 
20 frankos arany _ 
20 márkás arany _ 
Ném. bírod, bankj. 
Francia bankjegy _ 
Papirrubel drbként 
Román bankjegy _ 
Szerb bankjegy
Amsterdam___
London lo t. sterl. 
Német bankpiacok 
Olasz bankpiacok 
Pária íoo frankért
Szentpétervár____
Newyork ÍOO dollár

ml--

534
291
786
411

315
112

1150
360

510

121

117 
96 1

50

50

25

------  ti 109 96
1 241 40 

117 75
94’90 8 
95 90 I

490
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VÍZÁLLÁS.
okt. 18. okt. 17. 
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Buzakorpa.

■

X

I

okt. 18. okt. 17. 
mó tej

Finom korpa azonnali szállításra 
„ „ 1911. okt.—docz.-re

Durva korpa azonnali szállításra 
1911. okt.—docz.-ro

13.20—38.40
13.-----13.20
13.60—18.80 
1 .62—13.70

Zsiradékok.
Disznózsír budapesti... — ... . 

vidéki ...---------
... 161.------ 162.—

Szalonba.

Városi 4 drbos ... — ... -................
3

146.-
146.-

-146,
-147,

<i Kőbányai sertésvárás.
Október IS. Magyar elsőrendű: Fiatal ovii,:', i jhV 

ronkint 3-’0 kilogrammon felüli súlyban) 154 156 Hl*
lér Fiatal közép (páronkint 251—320 kilogrammig ter­
jedő sulvban) 162—164 fillér. Közép (páronkint 240— 
280 klgr.) ] OS.—176 fillérig.

Sertéslétszám: 1011. évi október hú 10. napján 
volt készlet 29098 drl), — 1011. október 17-én felhaj ta­
tot t 210 drb. — 1911. október 17-én elszállitta l őtt 385 
drb, — 1911. október 18. napjára maradt készletben 
29523 drb. A hízott.scrtésiizlet irányzata: lanyha.

, Sertéskoizzumvásári jelentés.
(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igazga­

tóságától.) Október IS. Elűző napi eladatlan marad­
vány 511 drb sertés, 97 drb süldő. Pótfelhajtás IC drl: 
sertés. 4 drb süldő. Mai felhajtás 1118 drb sertés, tisz­
tesen 1725 drb sertés. 101 drb süldő. Kiadatott 1075 drb 
sertés, 72 drb süldő, Mai maradvány 650 drb sertés, 29 
drb süldő.

'Árjegyzés. Zsirsertés. Öreg I. rendű 350 klg. felül 
életsulylevonással 155—158 fillér. Öreg II. rendű élvt- 
sulvlevonássnl 350—356 fillér. Fiatal nehéz 390 klg. fe­
jül életsulylevonással 159—170 fillér. Fiatal közép 
220—300 klg.-ig életsulylevonással 164—178 fillér. Fia­
tal könnyű 120 klg.-ig étetsulyilevonással 109-—ISO fil­
lér. Hússertés könnyű 140—300 klg.-ig életsulylevonas- 
sal 170—180 fillér. Süldő belföldi élősúlyban 100—120 
fillér. A vásár irányzata vontatott. Az árak változat­
lanok.

JCtTCTERTÉS«

politikai aspllup.
SálíKBltWl tesega«: »ÄJOB H&TTTA®*

Schärding 
l'assaa 
Linz 
Bócs 
Pozsony 
Komárom 
Budapest 
Pali 8 
Mohács 
Gombos 
Újvidék 
Pnncsov* 
Orsóvá 
Morvafala 
Zsolna 
Trencsén 
Szered
Szt.-GottMrt? 
Sárvár 
Győr 
Varasd 
ZákAuy 
Barcs 
Eszelt
M.-Szerdah. 
Zágráb 
Sziszek 
Mitrovica» 

Szamos Deés
Szat már

Kraszna N.-Maj'ény 
LatorczaMnniiács 
Laborcz Hunionná 
Visa Pereeseay

Morva
Vág

Rába

Dráva

Száva

1.38
2 08 
0.72 
0 70 
0.81 
1.84 
1.1b 
0.43 
1.16 
3.— 
1.08 
1.28 
1.80 
0.60 
0.14 
0.18 
0.52 
0.46 
0.11 
1.8i 
2,15 
0.72 
1.66 
1.— 
<).— 
0.42 
3 23 
3.46 
0.58 
0.24 
0.33 
0.06 
0.10 
U.Ú5

0.70
1,67
0 00 
0.95 
Ü.57 
1 54 
0.82 
3.11 
0.59 
1.46 
0.81 
0 52 
1.40 
0.86 
0.04 
0.05 
0.38 
0.56 
0.02 
1.45 
2.85 
0.67 
Ö.öl 
U.36 
0.42 
0.56 
0.56

0.66 
0.25 
Ü. — 
0.08 
0.3 o 
0.02

M. -Sziget 
Tekeháza 
V.-Namény 
Tokaj
Tiszafüred 
Szolnok 
CsongrAd 
Szeged 
T.-Beeee 
Titel 
Hoór 
Bártfa 
Ladmóosa 
Zsolcza 
H .-Németi 

BerettyóMargltta 
B.-Ujfalo 
Csncsa
N. -Várad 
Belényes 
Tenko 
Gurabonci 
Borosjenő 
Békés 
Gyom»
Gy.-Fehérvár 0.2b 
Branyloska 
Arad 
Makó 
Lugos

Ondove
Topoly
Bodrog
Sajó
Hennád

Kőről

Maros

0.19
1.76
8.26 
0.48 
V 40 
1.54 
1.12 
0.53 
0.52 
1.62 
1.12 
0.14 
0.10 
1.37 
0.21 
0 32 
0.44 
().— 
0.43 
0.14 
0.20 
0.30 
0.06 
0.28 
0.32

Temee

Bégé

Lugos 
K.-Rostély 
Kiszóló 
Temesvár 
iíccskeicii

1.06
0.10 
0.40 
0.J6 
0.48 
0 8) 
1.0

U.30 
0.30 
0.92 
0.-16 
0.88 
1.18 
1.68 
0.89 
0.72 
0.73 
1.02 
0 33 
0.24 
1.18 
0.58 
0.36 
0.46 
0.28 
0.46 
0.1)8 
0.2-1 
0.46 
0.62 
O.SU 
0.69 
0.32 
0.— 
1.— 
o.lO 
0.6 r, 
0.36 
0.7C 
0.04 
1.14

Csütörtök, október 19.
Pályázatok. Prügyön, postamesteri állásra no. 

\ ember 10-lg; a s/.cni lürinezi adóhivatnlál adóhivatali 
H,zti állásra 2 hét alatt; a bosztorezobáuyai pénzügy- 
igazgatóságnál több vigyázó! állásra deozember 31-ig; 
a fiumei kormányzóságnál hivntalszolgai állásra no- 
vember 30-" t; az ct zséhet városi törvényszéknél és a 
vágbeszlvrczei járásbíróságnál hivatalszolgái állásra 4 
hét alatt; a nancsovai és bánffyhunyadi járásbíróság 
nál jegyzői állásra 2 hét alatt lehet beadni a pályá­
zatokat.

IDŐJÁRÁS.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Október IS. —

Kinevezések. Az igazságügyim» iszter Nemes 
Viktor jászberényi és Kuszinov Péter teregovai járás- 
bírósági telek kény v v t zet ők ct, jelenlegi alkalmazásúit 
helyén a IX. fizető i osztályba sorozott telekkönyvvczc- 
tükké;

a külügyi k minisztere Wallnöfer Egbert vámhiva­
tali gyakornokot a kill ügyek minisztériumába szúui- 
járulnokká;

a kolozsvári Ítélőtábla elnöke dr. Kiczkó Lajos 
ügyvédjelöltet a kolozsvári ítélőtábla kerületébe segély­
dija s joggyakornokká;

a nagybecskercki törvényszék elnöke Kiss József 
szegedi ítélőtáblái nnpidijas szolgát a nagybeeskereki 
törvényszékhez 111-ad osztályú hivatalszolgává ne­
vezte ki.

Áthelyezés. Az igazságügyminisztere Rézler 
Kornél dr. zalaegerszegi ügyészt a komáromi. Csajághy 
Károly aradi ügyészt pedig a zalaegerszegi kir. ügyész­
séghez helyezte át.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Klau- 
sehek György budapesti lakos Kolossára, Botié« József 
drávapáltahai lakos Jiorvátra, kiskorú Prodán Jura 
(György) beregszászi lakos Szentpétarire, Márkit Jó­
zsef budapesti lakos családi nevének Szabóra kért 
áIvá 1 toztatásút megengedte.

L4s elmúlt /iap időjárásának áttekintése:
•Hazánkban legnap száraz, derült ós hűvös 

idő uralkodott; az ország északkeleti nagyobb 
felében az éjjeli fagy általános volt s helyenként 
reggel dér is keletkezett. A hőmérséklet orsfeág- 
szorte 3—7 ti. fokkal alacsonyabb volt a nor­

málisnál ; a. maximum 18 C. fok volt Fiúméban, 
a minimum pedig —7 G. fok Botfaluit.

Prognózis a következő huszonnégy órára:
Az időjárásban lényeges változás nem var­

haló. (Sürgönyprognózis; Változás nem várható.
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Hőmér­
séklet

I i
A.-8r.!stina _ 67.8 •J.6 ne a 0 lő 0
tini,-var _ _ 65.9 3.0 N 3 0 1“ 2
Késmárk— —
Losonc« — — 67.4 O.fi NW 1 — 17 0
Ógvalla _ _ 64.9 5.U E 1 0 17 4
Budapest — C5.3 3.8 SW 1 V' 16 3
llert'ny____ 64.5 4 o 16 3
Keszthely — C4.n 7 0 0 18 4
Péos ___ — 64 7 6 6 16 6
Zágkilb — — C4.8 4.2 15 4
Fiamé _ 64.7 9.4 0 22 8
Szeged — w 64 8 6.0 S 1 — 16
Temesvár _ 64 9 5.1 K ] 0 19 8
NacWi'.rad _ 65.1 4.1 NE ] 0 16 3
Koló/.svftr _ 07.0 0.4 u 14 1
Nagyszeben_ 07.3 0.1 SSE 1 — _ 13 1
Szatmár------ 5.4 W ti 0 14 3
Eger----------- —■ 3.0 — — 13
Anraváni;ja__ 0.2 NE 1 14 8
Selm.-czbAnva 4.8 NE 1 0 14 3
Romáron? 5.4 E i 0 11 4
Magver-Övir 4.0 SK 1 1 16 4
Sopron ____ 5.4 W 2 — :7 .1
Eszék— — — 3.4 0 19 3
Clrkvenica _ 8.6 0 18 7
Debreczen — 1.3 - 16 1
Kecskemét
Orosháza — 4.8 KW 0 4
Arad — ------ 4.4 SvV 1 0 20 4
Zsombolya _ 5.4 E 2 0 2o lő
Versocz____ 3.0 SE 1 0 1 0

j Orsóvá — — S 2 0 — 19 10

milliós vagyonhoz juttathatja,
tervi részietek fizetése által

A KfliertiJeMi
sorsjegynek

évente 6 búzása van:
február 25. április 25. 
jun. 25. augusztus 25. 
cktóber25. decemb, 25.
Évi nyeremények:

Koron»
iíöflpenuJoooooo
l H
1 M

fnyosvmúny
2 _ á

hia-k^ard««!a^’!-t>íenétel0n-m,Allell; jegyeket vásárol nálunk. Oly módozatot ajánlunk Önnek, ahol 
tokét gyűjt, ortékbon emelkedő, bármikor eladható értékpapírokat szerez meg és ezen sorsjegyek 

megvásárlásává! ovonte számos húzásban nagy nyerőmé- 
nyékre játszik. A nyercmónyszabályok értelmében min­
den sorsjegynek legalább egyszer ki kell hnzatnia

MBBMaarnsBa^a saaaaaaaaa

Illusztrált borrajz 
a párisi kommüaről!

9
15
48
33

000

500000300000
186069 

75000 150600
looaeo

á 1UOOO 
„ 5000
, 8000 
, 1500„ 1000 
. 500
, 400

200

30080
36000
30860
8600

13600
16080
24800
12660

120000
Játszik még 48 évig.

30C.Ö0Q X nyertek nálunk részlet- 
iren eladott HAZAI sorsjegygyei.

Ha ¥8 hasi 6 koronás részletfizetésre
1 drb Konvertált Jelzálog sorsjegyet
2 „ Erzsébet királyné szanatórium sorsi.
I , Jósziv sorsjegyet
vásárol nálunk, évenként II húzásban kb.

2a7@®BO©0 korona
nyereményre játszik.

Mind a négy sorsjegyért összesen 48 iiónapig havonként 
hat koronát kell fizetni és ha postautalványon az első hat 
koronás részletet megküldi, azonnal megkapja a gors- 
jegyek számaival ellátott részlet!veket. Így már az első 
részlet megfizetésével a sorsjegyekre cső minden nvcreménv 
Oflt illeti. Pénzét nem veszítheti el, mert

1. 48 hónap alatt a sorsjegyekre eső nyeremények 
az ön tulajdonát képezik,

2. 48 hónap elteltével 4 sorsjegyet kap, melyet a napi 
árfolyamon készpénzért eladhat,

3. ha a sorsjegyeket megtartja, 37 illetve 58 évig 
számtalan húzásban nagy yeromenyokre játszik és ezen 
idő alatt Bünden sor-'?!™ okvetlenül nyer. Huzás után sor. 
soVá-ó jcj—Ko. jxutdüim.

Húzás: október hó 25.
Központi VálfóiizletRészv,-társ.
Budapest, V., Szabadság-tér 3.

Erzsébet kir. szanafóriuin
sorsjegynek évente $ húzása van:

március I. július I, 
november e.

Évi nyeremények;
1 főnyeremény

3 nyeremény á 2000
u „ „ 1000
8 . „ 50(1

15 . , 100
30 . . 50

Korona
48039
2BŰ83
15883
6560
39Í18
3969
$863
1580

Játszik még 58 évig,

A Jósziv ses-sjegynek
évente 2 húzása van :

május 15, november 95.
Évi nyeremények! Korom

I főnyeremény 39000
f - 28300
4 nyeremény á 2UŰ0 3630 
4 . , 1000 4060

10 , . 200 2000
4'> „ . 50 2063
40 . .. 10 1369
Játszit: még 37 évig.

RÁKOSI VIKTOR

A PÁRISI 
GYÚJTOGATOK

(A kommün története) 
Begóuyes korrajz

i Ára fűzve 6 korona, 
I vásronkcitésben 8 korona.

Kapható
I 1-AMPEL fi. könyvkereskedés«
! (Wodianer F. és Fiai) r.-t.-nál 
! Budapest, Andrássy-út 21 és 
I minden könyvkereskedésben.

bO.OOOK-ái nyertek nálunk résziét- 
íven elfidoíí HAZAI sorsjeggyel.

Nagyobb csoport 
évi 18 hozás 

4 millió össznye- 
reméay.

mmmmmmmmmmaBa

Ha főbb sorsjegye! löbb húzáson akar jálszanl ajánljuk

orsjegy.
1 drb. Konvertált Jelzálog sorsjegy, 
1 drb, Festi Hazai Takarékpénztár 
1 drb. Olasz vöröskereszt sorsjegy,
1 drb. Jósziv sorsjegy,
2 drb. Erzsébet kir. szán. sorsjegy.

a k6vetkező sorsjegyeket,
Mind a bat sorsjegyért 
összesen 48 havi 11 
(tizenegy) K fizetendő,
ÉVENTE 13 HOZÁS.

KBs möksi2vet!38i 
részére

most jelent meg a Kran kilo« 
Társulat kiadásában;

Gyermek-
Színház.

Ryolcz eredeti színmű leányok 
és tiúk számára.

Irta Hucinyánsz.ky Gyula. 
Ára kötve 1 K 80 1.

Tartalom . A tavasz tüpdére. — 
A karácsonyfa. — Alom ai 
erdőben. — A hazug. — 
A fehér ruha. — A varázs- 
gyűrű. — Egyszeregy. — 
A kályha titka.

Kapható : Lumpot U. könyv.

1
 kereskedése (Wodianer F. él 

h’iai) r.-t.nál, Budapest, VJL, 
Afldrássy-út il. ez. és mind«*

ÍMMUrvjfc8i§fljMWléslM81»
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CERE8-D
előítéletből kifolyólag móg nem használják, azon 

czikket, miszerint a kővetkező kérdésekre válaszolni
totMm^hU mSmeVKt^d2!ilí;1;íSk, T' *1 ^ SZOká8b61 vag? ™6SokolatIa=Bslveskedjenek: me=győuOdésbul és praktikus tapasztalataik alapján használják ezen czi

Ílő'^Jh0^1 aeombcn7 3* ^ely előnyei teszike*ztte|£iSr,eran16y»eerl2bLie!yen? *' mil^en e,őnyei vannak őzen élelzsit-nak más 
»«anydkrfii? azt ®?tro nézVe nélkfliözheíetlenné ? 4. Ismerőseit hegyan győ$| meg ezen

Ezen kereksekre vonatkozó jó válaszokra a kővetkező dijakat tűzzük ki, 
a melyek kisorsoltatnak: ’

1 díj á K 1000 =
10 dij á K 200 =

Összesen . .

1000
2000 ! 20 dij á K

1000 dij A K 100 — K 2000
20 = K 20000

12
3008 K 22.000' j

- -----—wwfcymmo. IViyiau Ü.U1UUUÍ
j o válaszokat küldenek be, a következő nyeremények kerülnek kiosztásra; 

1000 — K 1000 
600 — K 10001 nyeremény á K

K 8-100

5 nyeremény á K 200 = K 
20 nyeremény á K 100 — K

1000
2000

;i52'kmke,,^Ä,“eei *”*"■***'“JTk ** K' *®«00*«—

paiyazok kapjak meg a 23 nyereményt, melyek összege: SOOC K, czéi/ábót kmorseltaínl és mely —

t9fí. évi november hó 15.-ig üekültap/ésle^alébbTöt palürszllff^P-af^ ^érdss!!e V0Katk02:6 I» választ aEantf esésnek legkésőbb 
hogy ami Ceres-éte.zslrnnkat fogyasztják7mi„den^ £vto“ öt SllsííJÍ8'0-* ^eB-ke“k*k V38y ^^agokrő!) azt Igazolják, 
kap és ezáltal a sorsolásnál kettős, illetve többszörös esély® vaR, ** * * ,Ó válasz9k &®«ü!d©ie egy,egy tóvári sorsszämet
délelőtt 10 órakor fog m13ríatnx\^A'JyerteGsk'Vdöakafa^'naTl megkapIto^jEdVT fii n ** jelenIótóben 8 irodájában 1911. évi deczember hó 20-án
bárkinek bekUidetik, “ o PJ , n mden levonás nélkül. Az összes nyertesek jegyzéke kinyomatvatik és kívánatra

SC^SSSIT Cs¥ÖglO^ R.-T* í3Qii«-páiyá2at$£ AUSSIG, SGäiSSEül»

REJTÉLYES O I m
- ANGOL REGÉNY, -»

Irta: BILLY MARSH*
------ 00

József bátya érezte, hogyan lesz hideg a 
keze a kezében é> reszketni kezd.

•— Csendeséül Csendl — suttogta — 
bizd iám a beszédet.

I gyen e pillanatban mistress Pentreatli 
titokban megrántotta a kulcsár kabátja 
szárnyát cs odasugott, hogy légyon óva­
tosabb.

— Misiross Frankland levele — súgta a 
fülébe -— határozottan azt parancsolja, hogy­
ne vétessük észre, hogy előre kapott utasítás 
szerint cselekszünk.

— Azt hiszi mistress Pentreatli, liugy 
elfelejtettem valami olyant, amit emlékeze­
temben kellett tartanom'.1 — válaszolt mr. 
Mundér, aki mégis csak elfelejtette. Ne 
h Így je kérem, hogy akár most, akár máskor 
kompromittálom magamat. — Pedig nagyon 
közel volt hozzá, hogy elkövesse, 
csak kérem teljesen rám a dolgot 

Ismét Sarakhoz fordult és 
szólt..- ,

— Milyen okaim, asszonyom? Ne törőd­
jék az okokkal, azokkal most nem vesző­
dünk .... most csupán ténv ékkel, körülmé­
nyekkel és eseményekkel van dolgunk, ke­
gyen olyan szives és erre gondolva ne sza­
kítson félbe engem... Te Iliit, azt akartam 
mondani, hogy önt uram és önt, asszonyom, 
kőrülvezették a kastélyban. Fölvezették önt 
n nyugati lépcsőn, a díszlépcsőn, uram, leg- 
elűzékenyebh és legudvariasabb módon, 
megmutatták önnek a reggeliző-szobát, a 
könyvtár-szobát és a társalgói. Ebben a tár­
salgóban ön uram megengedi magának a leg- 
fesztelenebb, hogy ne mondjam, sértő ma­
gaviseletét, ön pedig, asszonyom eltűnik, 
hogy ne mondjam, elszökik. Ilyen példátlan 
ás hallatlan magaviselet természetesen on­
tom és mistress Peptreafchot..«

jött,

Bízza

ridegen

Mr. Minidet- megakadt és zavarba 
mert nem talált Illő kifejezést.

- Csodálkozással tölt el — egészítette 
M mistress Pentreatli hosszú szünet után.

— Nem, asszonyom — válaszolt mr. 
-Mundér szigorúan. -- Nem helyes a szó. 
Éppen nem csodálkoztunk, csupán megle­
pődtünk. És mi következett ezután.' Mit hal­
lottunk urain, ön és éu az első emeleten.’ — 
folytatta sötéten József bátyára meredve. — 
És mit hallott ön, mistress Pentreatli, mi­
alatt az eltüntet kerestük a második emele­
ten? Mit hallótí ön?

Ily módon személyes nyilatkozásra fel­
szólítva a házvezetőnő eltökélten és röviden 
felelt:

•— Égv kiáltást!
— Nem, nem, nem! .— kiáltott mr. 

Mundér, tenyerével buszosan veregetve az 
asztalt. — Sikoltás volt. az, mistress 
Pent reá! h . . . sikoltás.

... És mi volt a jelentősége, czélja ős
oka címek a sikoltásnak? Ifjú nő — mr. 
Mundér itt Betseybez fordult — ezeket a 
sajátságos cs furcsa tényeket most egészen 
addig követtük, ahol te következel. Légy 
tehát oly jó, lépj elő és e két személy jelen­
létében mondd cl nekünk, mi adott neked 
okot arra a. kiáltásra, a hogy mistress 
Pentreatli mondja, de ahogy én nevezem: 
sikoltásra! Égv egyszerű, őszinte nyilatko­
zat elég, jó leány, eg szén őszinte egyszerű 
nyilat kazal, ids ii»u lánél, még egy szót: 
beszélj bátran, értettél? Bátran szólhatsz.

É nyilvános és ünnepélyes beszéd foly­
tán a legnagyobb zavarral küzdve követte 
mr. Mundér példáját Betsey,

Kevés gondolatot nagy mondatokban fe­
jezeti ki épp úgy, mint mr. Mundér.

Ma azt kere-siik, hogy ugyan mit i> mon­
dott. a következő választ kell adnunk:

Először elbeszélte, hogy akkor lmllolla 
a lépések zaját, amikor a konyhában for­
golódott.

Másodszor: hegy elhagyta a konyhát, 
mert kiváncsi volt, In gy ki járkál odaknmi.

Harmadszor: megállt egy kanyarulatnál,

out! Jeladta a reményt, hogy azt a személyt, 
akinek lépteit hallotta, utói érje.

Negyedszer- újból neszt hallott Betsey, 
kelve, habozva felvetette magában a kérdést, 
hogy ha. a szellemek otthagyták az egyik he­
lyet, végleg ejtüuuek-6 vagy pedig más hely­
re húzódva, tovább is rcmitgetik az embe­
reket.

Ötödször: Sokáig töprengett magában 
Betsey afölött, hogy a szellemek nyitott aj­
tón keresztül járnak-e, vagy csak a kulcs­
lyukat használjak erre a czélra.

Hatodszor: Az ajtó felé olyan zajt hal­
lott, mintha egy test. zuhanna a földre.

Hetedszer: Annyira megijedt Betsey p 
zaj miatt, bogy majdnem elvesztette lélegzési 
képességét.

Nyolezadszor: halk kiáltást hallott Bet- 
4ev s amilyen gyorsan csak tudott, rohant 
vissza a konyhába.

-- Nagyon helyes! Nagyon helyes, — 
szolt mr. Mundér, mikor bevégezte amaz be­
szédet.

- — Nagyon helyes. Visszaléphetsz, leá­
nyom, befejezted a dolgod.

József bátya szörnyen mulatságosnak ta­
lálta azt, ahogy Betsey vallomását elmondta 
cs ‘vidáman nevetett. Mr. Mundér szigorúan 
fordult feléje:

- Ezen nincs mit nevetni, uram, — szólt 
Sokkal jobban tenné, ha arra gondolna,

ami ennek a fiatal lánynak a sikoltására kö­
vetkezett. Mit csináltunk mindannyian, Sir? 
Oda nettünk, gyorsan felkerestük a. helyet. 
Es mit láttunk, uram? Önt láttuk, asszonyom, 
hanyatt fekve a lépesőházban s ott láttuk azo­
kat a kulcsokat is. melyek most itt függenek 
a csarnok padlóján. Ezek olyan tények, kö­
rülmények c.s események, melyeket ön elő 
állítok. Mi mondani valója van erre? Égy 
van, mit, fog erre felelni? Ünnepélyesen és 
teljes komolysággal hozzá teszem s felszólí­
tom önt n magam nevében, mistress Pentreatli 
uo\ eben es az uraink névében, do a tisztaság 
nevében is, hogy nyilatkozzék, mit jelent ez.

- :(Folyt, köv.Ji

3 P
.
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EGYETÉRTÉS Osüíörtö’k, október 19.

színházak.
Csütörtök, 1011. október 19-én.

,3rai>í£ETI SZÍNHÁZ,v lg. KIH. OPERAHAZ.

ärgst Hifi® 11 »Palace“ Szá
W9W09 »* g§ Galfe-Restaurant és Souterrain he’y’ságei polgári
tiMÄ.i:in»a 17. a». Weidmann imralgug. ijEiä

Cyrano de Bergerac
Djüirta ó lelv. Irta: Rostand Ed, 

Fordította: Abrényi Emi!.

Személyek
yrano do Borgerac Pethes

Oaramszeghy 
Ivan fi 
Hajnal 
í^racsvay 
Mihályit 
IS a a y

Pálii
Húzsaliegyl 
Horváth 1. 
Balassa 
Kovács 
Horváth 
Faludi 
Küit'iy 
Hajdú
Fűid esi a. n. 
Mészáros 
ÜNarczisz

Mátrai

Té v-s 
Varr dl 
Len key H. 
Vízvár/ M.

KezííeÉ© Vs 8 6?alcoes<

Po Aeuviíette 
Guicho gróf 
Le Eret"
Carbon, kapitány
Ligniéro
Valvert vicomte
Cnigy
ErrssaiJIe
Ragneneau
Montfloury
Belief őse
•fedelet
3-so) „g.jj.) marquis
Kadét 
Polgár 
a tm
Egy testőr 
ISlás testőr 
Kapus 
Tolvaj
Spanyol tiszt 
Karmester 
Égy iró 
Hexán 
Liza

JBurrián Károly felléptével

Siegfried.
A - Nibelung gyűrűje» czimii 
zenedrama - trilógiának második 
részé 9 felv. Zenéjót óa szövegét 
irta; Wagner P». Ford. Eadó A

fliemélyek 3
Segíried Burrian
Mimo Dóri
A vándor (Wotan) Szemere 
Alberich 
Fatner 
Briinnhilde
Erdei madár hangia Sándor L, 
Érd a Pádéi" D.
Kezdete ',27 érakor.

Dalnoki
Vcnczell
Vasqueznő

22 mOsorszámü
A föattrakciók:

LOLA and OTTO TÄTE 
GEORG J«-EUlVltí3DX^EK: 

KÄRTELLI 
CARDOSH

Galfe-Restauront és Souterrain heYsigoi polgári árakkal.
Rákócziit 43. szám

Kitűnő magyar-francsia konyha.
Alin den délután tél 5-fül léi 1 éráig MUvész-fiuarteit 

zenehangverssny. — Esténként

kolozsvári F@N6RACZ LAJOS muzsikál,
UNTERREINER JA OS

volt alsót lUvutü védi vendó&Kű

56fár9S) Vamsiiaoll Szintűi
Nulla

MAGVAK SZÍNHÁZ.

áz élet szava.

ur.
Bohózat 8 íelvoD&sbctn. Írtak; 
ti avan !t Pál és Mouézy Kon. f or­

dította: Góth Sándor,
Sí&emólyek':

(SgT* Az ciiiadás kezdete 8 órakor, “tp?
.Tegyelövéle!; ló—i ér 5—ti Óráig a nappali pénztárnál. 
A télikertben reggeli h óráig Vörös Elek cigányzenekara 
hangversenyez. Telefon PJ—30.

Városmajor szanatórium és 
viagyégyintézethmmsssKm

SB6BSDÍ59K} 
HaanoEToi

Budapest, Városmajor-utcza 74. sxáais.
Tclef«n 88 -Sít. Telelő« 88—yp.

bzinmu' 3 íelvonásbant írta : 
Schnitzler Arthur, pordított« ; 

Sulgó Ernő.
Személyek:

Az dreg Moser
Mari, a :eanya 
Richternó
Kamiin a leánya 
Dr. Sshiudler 
Ramer Ede 
Az ezredes 
Irén, a felesége 
Max, tatai liszt 
Albert, „ 
Sebestyén, altiszt 
Kocsonya, nevelő 
Tar i.i ni.
Ida aola
Mimi
Thomson

Sebestyén 
Gombaszügi 
T. Halmi 
Sí menyi 
Papp 
Tírzs 
Partos 
Haraszti 

Lugosi 
Tarnay 
Gero 
Boross 
J\Tas7nairiá 
Sous M. 
Bethlen G. 
Raskó

Kezűeíe V-z 3 órakor.

A herczeg 
Lncien 
Bord nné 
Georgette 
Joiiquitle 
Bouillon 
Farabouiile 
Bébé 
Bourdin 
Guilberte 
Juiie
Marionette 
Fi ti
Edouard
Kezdete

Sző regit 
Fék- fa 
Feld I.
Radó N.
Szabolcs
Szalay
Klenovics
Szőliősy II,
Keller
Körmendy I, 
Ötvös J. 
Heitah O. 
Mányoky L. 
Teriik

Vi 8 órakor*

üj Styria kötőgépek
részletfizetésre

József LajosS* ■"■"t
Budapest. Vili, József-körnt 42.

Árjegyzők ingyen es öórmentve.

A Kis Svábhegy lankás hegy 
oldalán, ősrégi árnyas park 
közepén, remük kilátással k 
hadai hegyekre. Ozondus le­
vegő. Budapest I cg osond o- 
nebb területe. Harmincz, ké­
nyelemmel berendezett szoba, 
közös és társalgó-helyiségek, 
előkelő és meleg családi ott­
hon. Nagy vizgyógyintézet. A 
vizgyógvkezelés összes eljá­
rásai. Szénsavas, sós, mór,

fenyő, vjil arcot, és f-iny für­
dők. A szanatóriumban r ""k - 
fciik: emésztőszervek httoßst- 
«ei- anya a csere hántalmak, 
crukfirboteqsóg. műi, cpr.kc- 
bajok, vosebajok. neuras?.;,- 
nín. hátqerinczscrverlás ellen.
scványiíó
esetőfö.
csornyefalvi
— Felvétel 
egész nap.

és htzialókurák
ígazgató-foi.rvb-s ;

$r, Kszinutzé Bőin.
» szanatóriumban 

no.

«Sr '~1
Ü.Z1ÍF

APOLLO-PfiOJfcKTOSRAF
SéfeslnhAe-nte*» 1—1.

Telefon ea—89.

Mozgófénykép újság (heti 
aktualitások). A csokor (humo- 
reszti). A tripollszl esemé­
nyek (eredeti helyszíni felvétel). 
A majom (komédia.) A mor­
mon áldozata (detektivtörté- 

net 3 felvonásban), 
Legközelebbi műsorváltozás 

hétfőn, f. hó 23-án.
Az első előadás hétköznapokon 
d. n. l/ao órakor, vasár- és 
ünnepnapokon 4 órakor kezdődik

MERÁNszá
libjileleaBTsill-Hibj.

Budapest
k, Váczi-körut 8ZaI

100 szoba. Központi] 
fűtés. Hidog és mólén 
vízvezeték. Vllianyvilágl-

,,, ,, „ . tás. Lift. Fürdők. Olvasó-,I Nyugati pályaudv. szembon <s , á r s a , g61erm 0 k.

Elnök: Herczeg Windisckgraetz Lajos,
Minden asztal vagy háztartás
hiányos Magyarország kincse, 
a felséges tokaji bor nélkül.

KÖRÚT
TELEFON

Minden este 8 órakor 
az októberi favorit-műsor.
A (?ew-yarkl betörők. A világhírű Plccad-csonort végtelenül 
mulatságos cérna játéka. — The Hamameura Family. A japán 
mikado novan művészei 72000 koronás színpadi fölszerelésük­
kel. A KÍ-.I4 KOStA Zerkowitz Beia óriási sikert aratott 

,H- dátsz ,k Sialontay Ferike, Mezey Ilonka, Viola Eli«, 
Má he Sándor, Doktor Janos és Oezsöffy Lásilö. - The Prince ol 

í Wales-cseport, roppant kedves angol fluk és lányok. - Reuter 
Bros biadtátorok Budapesten még nem látott mntatvánva — 
Lisa Ripert, a pajkos párisi dizöz. A vasutas kacagtató nj bohózat 
Tui'Sta es Pitiáner móka, Bársony és Tihanyi a tokttr előtt. — 
AzonkiTul aj darabolt, uj szólók, uj szccnirozott dalok és az 

összos októberi attrakciók.
A télikertben ROYÄL.CflBARET, belépő díj i óráig i kor. t óra 
nfán nincs belépődíj Kukd Vines és zenekara hajnalig muzsikál 
„ mabile. K.'ringó verseny. A legvidámabb budapesti hely.

Vasárnap ohtóber 22-én délután r.12 órakor mérsékelt helyáru‘ .• . •’ - Viuixvi mvi .-r.ixCU nt
nagy családi eiOadás. Zerkowitz uj operettje A kők róka és az 

összes attrakeziók.

ÜNNEPI ALKALMAKRA
éjin)jak próbaküldemény vagy ajándék gyanánt:

5 kg.-os bérmentes postakosarak >
3 palaczk 0.5 lit. 1904. évi zamatos szamorodni és —
2 e 0.6 lit. 1904. évi 3 pnttonos aszú és___ ... !/ 10
1 • 0.5 lit. 1901. évi kiváló szamorodni, együtt, h *

8 palaczk 0,7 lit. 1901. évi kiváló szamorodni — M K 7.40
8 ralaczk 0.6 lit. 1906. évi 3 pnttonos édes aszú, —K 14-|25

Bérmentes vasúti ládák a

Tulajdonos;

I Balog József.
Buffet és kávéterem. Köz­
lekedés a város minden j 
irányába. A szobák árai j 
3.50 koronától

»mm ‘n-gmrtMmMBnww
feljebb.

fi léiéi zonfori;

le palaczk 0.7 lit. ’»07. évi tokaji finom pecsenye bői
(h.rczegi töltés) ........................ _ ... ég

19 palaczk 0.6 lit. 1901. évi kiváló tokaji czamatodul
bér-------------------......-------------együttesen

. vagy
s palaczk o.2s lit. loos, évi 2 patt. édes tokaji ásza és
r, , 0.25 „ 1004. „ 3 „ „ „ „ég
6 . 0.25 „ 1901. „ 4 „ kövér „ „ég
6 . 0.25 „ 1S89. „ 4 „nehéz gyógy „együttesen

32.-K

51.- K
Bérmentes vasúti hort'ók :

60 liter 1908. évi tokaji asztali bor ... _ _ K 60.—
60 . Időt. w r zamatos pecsenye bor _— K 73.—

• 1904. - kiváló bzauioruilni bor____ _____ _ ... K 80.—'

Osaláái házakat építünk
tr.irrlon z r\ . » ..................minden tőit eb ©fektetés nélkül köztisztviselőknek és nvogdn* 
ki-;ü‘s macránbivatalnokoknak, lalibérük lekötése elletiöben Buda 
tegszciJb i'ós-icn és kitűnő fekvésű bolyén a Fillér- ós Áladár-utcáhan 
t-s. '^'''ű-Á’vúl bárhol. — Jelenülezések mielőbb eszKözlendük, ir.ivf-1 
jrur csaü néhány tejek áll rendelkezésre. Bővebb felvilágosítást nyújt

i Ogstk és TeSeoite Részvénytársaság
I., Fehérvári nt 34—36. szám

5 It’S’ol esőbb 
p k *;=2pénna; ab. Farkashuzi és Bíró'gSg zipratímei

Václ körnt 12. szám.Kó.iyclaioi
rdszloiflzotés. »lati megnyíltak.

Tasatál-
Ziásnpa,

P

cs, í?íp. udv. zoni 
liopsgyái'osohnai.

BUDAPEST, 
CzSzeBla-tér, 

j HaasspaloíaUsH.e.
Bösentlorfer. Bér,Isiéin, 

^ Scliierinmyer, Röuiseli, 
Steck. Görs, Probe!), 

Olrsaiö, Wirtii síi).

a legjobtt :mszáías izzólámpa, 
ArammsgiaKaritás kó. 80° o.
Fehér lénnyel é®. Ráz 
liódáeoknak elleni!!. Égési 
órainak sráma me iLalaiija 
barmeiy izzólá npaét. 3!in- 
dcu helyset,ea tehát fül- 
felé, állóan ferdén, oldalt 
egyformanki.Vai-taianuteg.
Olcisóbli n tühlii fviiiszd- 

ln«* izzólánipámll 
X n j| y o b h rr ndelvsvUnél 

mtiflaH enitv<lménv ti

MAöYáR STIERS' 
SCHSCKERTMÖVEK I 

BUDAPEST, VI,, TERÉZ-KÖRUT 36. SZ.

le te, valamin

Kiváltunk

ZÄIiOGBÄM
Jövő arany- és ezüstékszereket, soi’?jc£>ve- 
két s azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

18 SIMON ES
Budapest, IV-, Párisi-u. 5.

(Főportával szemben)

P
é %,

TKI.r.FO'. MOH ,
73-07, 73-08, 7a^-tV.

jeSciaL cfy <§$3,

5 1 fi ^ M1«3 i xa ^ lb © xa.
SÄLÄMN JAKAB és TÁRSA czágtiál Budapest,

VfV z>»

i: •

V
*» sac»*». TBMiKOMÜZÄMOH I 

7*1 — 96, 73-07, 73-08, 73-09,

CsC

<

Stlnmü
Se!

Őnrg Rótt
Roti Knst
Roltuó
Rótt Pétéi
Sandperge
Kogl
Csatlós
Felcser
írnok.
Snnter
Wolf
Dohos
Slndpergo
Keli
Rollné 10 
Veréb
Kezűi

Operett
altos

zette:

Agárdi Go 
iíeZlŐ, ti3 
Howard I>
BÖJtSl
CaibráknéZppolys,
Há la;, önk 
tiozgonyi. 
Sri wax ez, 
Italos, Kzin 
lígressi, szí

Kexdc

Vá\n

A feliéi
IrLa: Dr

IScsríki

STi
Rábái
Ka As x 
JJ) donaá

Le?
11 órstc

JSLM
Boliázato
siEsaaa
JccAmok:
or E
raifiny 
iatnak: i 
ffirstb-íé!

bii'-npail
kor n»s>- 1 e.pnti:: }• 
iliptn, 1 
Summ, Sí 
Wales Uj 
Ei«ay A 
Vilma, I 
kzóccy K 
Ilcrtjy, S; 
1 vrtSif 1 
ét zt-LtiL:

Budap

Téflíl
Ki'M
mux
zétc

Töibl

se*
•mm lót



Csütörtök, blctóVer 19.

színházak.
CBtltörtők, 1911. október 19-én.

fctgSgfcWHAa
Hit és haza.

Sllnmü 4 felvonásban. 
Echönhen Károly.

Bnm4lT«m

Irta;

Ővg Rótt 
Boti Kristóf 
Rottué 
Roll Páter 
Sandperger 
Kogl 
Csatlós 
Felcser 
írnok 
Suszter 
Wolf 
Dohos
Slmlpergerná 
Ke ti
Rolluá anyja 
Veráb

Fenyvesi 
Hegedűs 
Varsányi I. 
Körmendi 
Seerémy 
Tepolctai 
Csortoe 
Vendrey 
Bárdi 
Gy6s5 

Tanév 
Stella

G. Koriász E, 
Makay M.
Rí niszókyné 
Kemones

Késeiéte % 8 órafcoeti

KIRAX.Y SZKVHAZ.

A kis gróf.
Operett 3 fűi vonásban. Jrla: 
Müitos Fcrenez. Zenéjét szer­

zetté: dr ftényi Aladár
Baemétóe*;

Agárdi Goidó gróf Szirmai 
I|t=z!ő, fia 
Howard Dorothy 
lirixsi 
Csibiákné 
Zápolya, igazgató 
Káibi, önkéntes 
fiozyonyi. riper'.er 
Srhxraiczy bank hi v.
Italos, színész 
Egressi, színész

ivrály 
Loiizay A. 
Fedők S. 
Gero I. 

Kátkay 
Simái 
Dalázs 

. Dévényi 
Németh 
Latabár

Kezdete Va 8 óráké*.

aOTAL-OBPBUBL
▼H., Erznébet-k&rmt »L 

„_____Tolafon 1IO-Z2.

Ma este e órakor legelső- 
rangra színházi és vártét*, 

előadás.
A New-Yorltt betörök r A 
világhírű Flooard - csoport
végtelenül mulatságos néma-

Iátéka. — The Hamomoura 
family, A japán tuikádé ud­
vari művészi 72.000 koronás 

színpadi fölszel elésükkel.

Ä kék róka.
Zerkovitz Béla óriási sikert 
aratott nj operettje. - Játszák: 
bzalontal i'erike, Mezey Ilonka, 
Viola Giza, ólát hó Sándor, Dok­
tor János és Dezsöiíy László. 
The Prlnoe of Wálee-oeo- 
port, a roppant kedves angol 
tluk és lányok. Reuter Bros 
gladiátorok, Budapesten még 
nem látott mutatványa. Llse 
Rlpert a pajkos párisi dizőz. 
A vasutas, kaczagtató uj 
bohózat. Tuttsta és Pitiáner 
móka, Bársony és Tihanyi a 
tükör előtt. „Der hJnohtwand- 

ler“ pariseigPosse. 
Azonkívül uj darabok, uj szé­
lük, uj szecnirozott dalok és 
nz összes októberi attrakciók. 
A télikertben Royal-Cabaret 
Belépődíj 1 óráig i korona, 
1 óra után nincs belépődíj. 
Kukó Vlnoze és zenekara. 
Bal-mabille. Keringő verseny. 
Táncz hajnalig. A legvidámabb 

budapesti hely.
Vasárnap, október 22-én d. 
n. 3';J érakor mérsékelt hely­
áru nagy családi előadás, az 

összes attrakoziók fellépte.

vn\m.A szttctttAz.
A fehér ember útja.

Ír La: Dr. Gá:púr Ferón ez.

ESesdkttc VaO órákon
---------

OMNIA
A főváréi legnagyobb és legdísze­
sebb mozgókép.palotája. Bejárat: 
Jézsef-Mrut 31. sz. Talefan 120—40

, B hűtlenség áldozata
j dn-m a 2 rőFzbeii. A Garda-tó 

fkinemacolor) ég a teljesen uj 
1 fólheti tniiaor. Kezdete délutúu 

6 órakor, vasárnap 4 órakor.

STEMARÖT MULATÓ
Rákőczci-ut 63. sz.
Ka és mindennap. 
JJ)Aonakgl

Telefon 54—23.
Kezdete */i9 órakor.

9 órakort

jLtfStoo^itis végakarata
11 órakort 11 órakort
KÄKUK! KÄKÜK !
BohóKUok Írták: Glinger és Taussig, ford, és áld. Steinhardt. 
SrEtSaAfiBT ás BBM7Ä3I aj kupi ék kai és elsőrendű külföldi 
«CámOk:. Vr-Ar és Aanopeapee défntán eltarts. Kezdete ‘/ai Itt r. 
Sár* Bitói uta.u a remek tellkertbon reggeli 6 óráig 
«Cigányzene, oabarett és tánes. BelópődtJ nőikül. 
ó*»nk: d. e. 18—1-ig. í. e. A—6-13 ■ maliiéba« és egész nap a 
tOrscfe-ttle KtgytSzsdiban ledrtssy-it 18 és « Itungárfa-rordő

ptuztáráaál válthatók.

jíoflal-ürjeam Apfiietében

hrg
^ \^l@l(VtL Srzsébet-bSrat 81. sz.)

iíii'-apesl legkedveltebb szórakozó helye. Minden éjjel 12 óra­
kor u.gy caharei-elősdáa. 44 nj tánc- és énekattrakció. Fel­
lepnek: Miz-ic Werner, CUire Martens, Várndy Margit. Lise 
Ki pen, Weksa-Dno. Seri: gi Franciska. Peiessényi Vall, La 
ló-jura, Si-Sy Lvs, La belie Catitta, Lonisc Dclleuse. Prince of 
Wales Loop., Gilda Vincenzo. Eraszcay lily, Várad! Aranka, 
Eiesy Anny, Pallay Tusi, Kelemen Böslte, Margot, Fodor 
Vikiig, E sc’ Welto r, Die 4 Donauweiberln, Major Mariska, 
kzjccy Xua, Mona Welton, Ada Aistrap, Chitta Dolores, Olly 
Dvrby, Szabó Margit, Pikó Jolán sib. stb. — Belépődíj éjiéitől 
1 i-riSs* 1 koiona: 1 óra n'áu nincs bolépödif. Kukó Vincze 
és zamiora hajnalig muzsikál, ttal-mabile. Keringő verseny.

Cl nótáit. Cj táneznk.

EgM Vilmos és Hotop Ernő
HMszvéiytárraság,

BuJagcBt, V. kér., Dorottya-utcza a. er.
Tervezünk én építünk 1870 óta.

Téglaégctőkct, eseróptéglagy árakat, chamotte- 
gyárakat,mészégetőket, ma gnesit-milveket, 
mészhomok tégla-gyárak at, ttizolöberonde- 
zéneket, gyárkéményeket, kazánfalazásokat.

Tö-ibS» mint 6000 építkezés.

Közvetlen keleti behozatal.

B Perzsa és Smyrna w
UMgry vMaaztékban kaphatók, budapesti la*
"Si.Ä részletfizetésre is. 
SZŐNYEG-UDVAR Bueflmr, kirAlv-u. 32. 

— (u etverteii.) —

EGYETÉRTÉS

Uráli, ’
kiknek bármely okból arouben«! 

kezilkOn vagy leetükOn

pattanások, 
ősanya foltok,

kiütések
vannak és kipróbálták erodménytelanül ai 
Világ összes kenőcseit, szappanjait, szé- 
pitőszereit és bárminő más czimen létezői 
[bőrápoló czikkeit: azoknak a legmelegebb 

figyelmébe ajánljuk a valódi

ÍCHT10L-
SBLICIL-t

Wem létezik

jOljra.ii foltos,
olyan pattanásos

nő vagy férfi, kinek

$*P* 8 nap aJLsa-tit ^
■el nem múltak volna az összes font leirt

arczflt és HezeM topzitó
borhibái és bőrbajai.

Ä kezelés egyszeri!, mert csak este lofek, 
vés előtt használandó.

1 Pattanásnál, I
2 killtéseiél, í
felülmúlja a világon létező összes gyógy, 

szereket.

Egy doboz teljesen elegendő.
Az eredeti „ErényMchtioI-SaliclI1*

3 koronás dobozokban kapható:

Erényi Béla
Blana-g$6gp5zertára

Budapest, Kíraly-Mrat S.
i(Postai megrendelések utánvétel mel­

lett aznnp szállttatnak.)
^TObb mint eny millió kOsiOnO* 

érkezett he e vTlíg minden rdizdbtl.

21

POLIES CAPÜIOE
Téli helyiségei Hévay-ulcza 18. szám.
Igazgató: Keleti Henrik. Főrendező: Holt Sándor.
Telefoni 14—22. Előadói kezdete </«9 órakor.

KA Éfl mSDBHKAP

Dez» „TugendwächteK>M
J ARSmi-tóI.

Ä KONKURENSEK
BATYR-tóL

Továbbá: Princz Lnlza, Szőke Szakái, 
Rótt Sándor, Trebitsch, Bicza Giza, 

Gerő József, Springer.
CASIHO BE PARIS 12 ÓRAKOR.
Jegyeit elővételben kaphatók: Felles Caprice Bévay uteza IC.
d. e. 9—l-ig ég d. u. 8- "■■■ --■- ......................
ut 10, és Sopronyl nagi ’ 
az I-sö emeleti „Caslr

világ legelső tánoz-attrakoziők felléptével".

BÚTOR
a legjobb minőségű olcsón, készpénzért vagy c-észteíre, 
mely banknál törlsszihefü a legjobb módszer szériái és 
pedig mlmien 100 korona után havi 5 koronájával, kapható a

ilimtor brofctóelBl rtsn.-íín.-B$I
Budapest, VI., Magyar-utca 3. (Kossuth La'os-a&a sarok) 
szele« BUDAPEST, !¥., fiRAÜYKÉZ-UTCti 5. szám aiaS.

mmmmm 111
szücsmestsr, szőrme- és szücsáru űzlste

B0B8FEST, UIL, Mmfutm l|b.
a Dohény-utczal templommal szemben.

Bjónlja olcsó áréit dó­
sán felszerelt psitiórst.

TYUKm!!
SsszRálots utón nincs tsübá SisFoisfiuiss.

í reap alatt megsz&n* 
tét mindenféle wéssi

Bök számos elismerő bizonyltja, orvosi bíso- 
nyitványok Igazolják e szer kitűnőségét, min­
den gazdaembirnek szüksége van rá. Ahol 
ezen szert használják, ott baromfivész nincs, 
a hosszú időre vészmentesiti a baromfiakat 
I nap alatt megszünteti a vészi, 
Minden üveghez külön használati ntasitós. 
Egy litert tartalmazó üveg ára 4 korona- 
Megrendelhető a főraktárosnál: 

r
győgysseréssmél ahmm.

SürgBnyozIm! ODOR NÄBYGNYEO, — Naponta posta« 
szétküldés. — Szabadalmazva ét törvényileg »eine»

I fl Horris-bagép uj épfilc-1 
k tébB naló óíMltózés Blaff 1

I
1 1 
f Oolkketoket 1

A VVW V íSS'j.Ssy Kiélpa iBssillltgff |
ára&an őruslfjufc |

m 5«S éve1 H1W m 5

Welüberger

és Fodor
ki mi uj

1 I fe óruhóaa |

i fiE BUDAPEST 1
Ili., Városház-tér 2. sí. 1

(megás földszint) g
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ÉLET8IZTGSITÖ TÁOSÁ8 LONBONBAEá i !

szüosmestep

Bpest, V., Nádor-n. 1?.
Ajánlja saját jnblMlyátisH KészOlt 
ssüss- és szarmeárait. Msgrantla- 
lések és átalakítások a le g szeli-
dabb árárt a legújabb divat szőri::! 
eszközölhitnsk. Téli ruhák molykár 
ellőni megóvásra elfogadtatnak!

TELEFON! TELEFONí

Eazdasszcnpli és gazdái!
I ha sok tojást akarnak hozassanak,
|Yajda-féle tojópopt.
Biztos ós eredmónydus hatás. Doboz 1 S. Uradalmak 
részére 1 kg. 10 K franco szállítással, — Szétküldi:

Főherczegi udvari gyógyszertár
Alosnt.

magyarországi igazgatóság Budapesten

V„ FERENGZ JÓZSEF-TÉR 5-6, SZ,
I ■ (Sajúi palotájában)

A huszadik század ipartechnika világraszóló 
vívmánya a

Mészoly-féle cipöleck.
Bármilyen bőrt; chevró, box, bagaria stb., 
gyönyörűen fényesit, a repedésektől meg­
óvja, puhítja és finomítja. Egy üveg­
ben 2-szer annyi van, mint az óriási cipő­
krém dobozokban és mégis csak 30 fü­
lén. Aki takarékos és csinos akar lenni, 
az csak Mészoly-féle cipőBackal 
tisztittassa cipőit.

Az egész országban mindenütt kapható!
Feltalálta: MÉSZÖLY OSZKÁR vegyészeti gyáros
BUDAPEST, XB, Kőbánya Halom-u. 30.

Eltogad életbiztosításokat a legkülönbözőbb 
kombinácziók szerint, előnyös és díjas feltéte­
lek inellett. A ,,Gresham“ kötvényfeltételei
kiválóan llborállsak. Kötvényei alóvOlbotetlenek 
és montámadhatatlanok. Lóghajdzás (aviatika) 
következtében előálló halálesetekben — ha a 
biztosítás már o évig fennáll — a társaság 
feltétlenül kártérítést nyújt, pótdij fizetés köte­
lezettség nélkül. Fedezetül letett kötvényeinél 
felei kívánságára a biztosítás érvénybelépése­
kor azonnal kártérítési kötelezettséget vállal: 
öngyilkosság, párbaj vagy bírói ítélet folytán 

előálló halálesetekben.

Yagyonállás íoio. decz. Sl-én — 251.366,657.16 
Érvényben levő biztosítások — 610.000,000.— 
Biztosított feleknek kifizetett kár­

térítés -------------------------------- 642.829,227.92
A magyar üzletre tartalékba he­

lyezendő összeg------------------- 26.764,941.60
Magyar értékben tényleg elhelye­

zett díjtartalék------------------- 28.042,252.10

ÁGYTOLLAK, „MARABU“*
VII., Károly-körut 7.
A háltál való el- és visszaszállítás még 
«znap PCS” díjtalanul eszközöltetik.

Elsőrendű Singer

Mosfeovits
Mnatomíai
Cipőgyár*

-T* fíöfcfa MMBMPESTT
Rákóczi-ut 6.

nur (Pannónia
éfitf fín íj(l t vaí szent bon). u

őszi cipö-ußdomsägait, 
gyermekcipő kílíöizle- 

gességeif s:

Szabott egység­
ára ft t

J&fjegyzéft ingyen 
és úénmentve l

BUBHPEST
Rákóczi - ut 6.

.A,;*eeLöx<>x K

varró-gépeket
nagybani árban 
és minden árfel- 
emelés nélkül havi 
8 ós 10 K rész­
letre szállítunk 
10 évi jótállás­
sal és vidékre 

is bárhova

Láng lakói)
PC fia varrógép- és kerékpár 
vvu llu nagykereskedők Buda 
pest, Józaoí-körut 41. szám. 
Fióküzletek: Barosa-tér 4. sz. és 
Budán: Margit-köruí 6. Képes 
árjegyzék ingyen és bérmentve.

! Mtísű íelréle
e lap kiadóhivatalában.

Most jelent meg !

ÉLETEM ÉS MŰKÖDÉSEM 
MAGYARORSZÁGON

AZ 1848. ÉS 1849. ÉVEKBEN.

Irta

GÖRGEY ARTHUR.
(Riadta Brockhaus F. A Lipcsében -1852.) 

Fordította németből
id. GÖRGEY ISTVÁN.

Ára a két kötetnek 16 korona. 

Kiadta a Franklin-Társulat Budapest,
IV. Egyetem-ntrza 4. szám.

: Megrendelhető:

LAM PEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) részvénytársaságnál

Budapest. VI., Andrássy-út 21. sz.
és minden könyvkereskedésben.

PP

Kendi Antal, 
Epést, IV., SíMBtelweis-n. 1.
Bőrbutorszakíizlet, mely minőség, for­
mai kivitel ós árak tekintetében külö­
nös előnyt nyújt. Angol börbutorak, 
ebedlő székelt, tőutouilok, fcrtlszobák 

éa irodahelyiségek butorzása 1
Börbulor bevásárlása bizalmi doloq!

KASYARHöW £183, 8.5SMAQYOBB ES LE&J0B8 HÍRNEVŰ ORAÜZLETí

THapihaiott
1047.

o rak, Ékszerek to-évi jótállással

Képes árjegyzék Jhsnroetrtya, Javítások pontosén eazkBzöltetneU.

jSL€£tbiL :mr&"iis
Október lió

.... . I

Nemzeti Színház fift.klr. Operaház Várszínház Vígszínház
1

Magyar Színház
1

Király Színház j Fővárosi Város- 
I ligeti Színház Uránia

'

20 Péntek___ _ ... _ A ti la. Nemo
_

Ta fun Sárga 111 om A kis gról Nu’Ia ur A fold története

n Szombat .. . . . . . . . . . A balja sztiz Szent Erzsébet 
legendája A bor Hit és haza A I'rincz A kis grói Nulla ur

Az orsz. színmüve- 
•zeti a ad írnia elő- 

adása.

22
Délután:

Yuíiíirsap .. .. . . . . . . . . . . . . . .
Estes

Bábjáték

Az ember tragédiája
Tannhauze; -

A tolvaj

löt éa haza ]

A kis lord

A Princz

Lotty czretlcsoi

A kis gról

As ártatlan Zsuzsi

IsuÜa um



osfitörtok, október 19. EGYETÉRTÉS

■B-GUMMI-HALH0LYÄS ÓVSZER (Z
MAKIBA e UTERUS-SPRAI

angol és franczia 
külön erősségek

nczia j
égek, j

tucsELtoMacint 2, 4, B, S, 
Í-Oj l'ífc $$• 3 tiTULOEljti™

IRRIGATOR 3 K és feljebb.
VII., RÁKÓCZI -UT 32. 
A Rókussal szemben.

feltétlen meg­
bízható női fecs­
kendő kiiUinlc- 
gesaég 14 kor.

Képes árjegykeket rendkívül érdekes tartalommal 
IOOO ábrával ingyen bérmentve é& ^ircséten küldünk.

rr

nál 207o engedmény.

® PES8AB-DGL.
BIDET 10, 16, 20, 24 Kor.

orvosilag rendelve 3, 6, 0, 8, II kor. 
darabja. — 3 darab- r 
nál 20°/o engedmény,

SUMMA ORVOSI MüSZffiTáft x’L-k^AKÓ,rz'-uv2-ísfis&ase 6a a Rókussal szemben.
1 Pontos czlmre és a vörös keresztre ügyeljünk,

Olcsó
VE, Rákóczi-nt 41, sz. Kííi;
Ai ÖSSZ8S raktáron lévő valódi am epikai és airagoS cg 
máwygsik Barry, King Qiiaiité, Titán ésalsgiobSi faszai gyártmányok

beszerzési árén Araslttatnak.

készpénzért ás rászlefa
Nem kell banknál törleszteni
és ei-mmiféle kamat nem ezimlt- 
tátik. Háló-, eb.'dlő-, art- öl 
szalonbereudesések, óriási vá^ 
lasztók, egyszerű és 
modern kivitelben.

FUCHS BÚD8B öntopiiagííBmkedl
Badaaesl, Vli, Erzsébet-kiirat 32. Árjegyzék tagyea,

A legsizebb képes Hetilny,.

Most kezdődik az
rr

«s
BESÖZE6 FESEM6Z $j] regénye l

fflimiBn új alöiizaiS

INGYEN KAPJA
Dimas 8 kötetes vüághirfi rogánvőf, a

m § £

0:
it-
r,

g

Az Uj Idők nagyedivro........ _ 5 korona
Az Uj Idők félévre .............. 10 korona

Mulattányszainat ingyen küld a kiadúhlvstal:

V3,, Audi'ássy-iit (0. szám,
A legszebb b«?pes hetilap. jg}|

Mindennemű férfi és «81

NEMI BETEGSÉGEK
a úgyszintén vér-, bőr-, Idegbajok, bujakér a 
» * (sipliiiis) és férfíyyttngesóg (Impotonila) * 

alapos gyégyüására legjobban ajánljak

FŐNÖKÖK
ezrei eddig hiába várialt arra, hogy könnyű szenei 

jussanak Írógéphez.

HA FIZETNEK
havonta. 20—30 koronát, kapnak egy elsőrendű, látható 
irásp, visszváltós, (ahv.látoros, összeadóbillentyüs, auto­
matikus vorváltós, csupa aczélhól és vasból gyártott, 

rendkívül tartós, nuiyerzál-klaviaturás

Ujlaki-irógépet.
Nem írnak alá váltót és folytonosan halmozódó Irodai 

munkálataikban könnyen

BOLDOGULNAK.
Bármely randszerii használt írógépet legmodernebb Újlaki 

írógépünkre

Dr. KAJMeSVi BECSERÉLÜNK.
rendelő intézetét

BUDAPEST, VIII,, Józset-körut 2. sz.
Rendel 10 órától 4-ig és este 7-8-Íg. Levéi ni^án is biz ­
tos gyöttyuSaist találnak iiarolí, Llk escinólyeeen 
meg nem |cieiihefnck v»j»y távol n föviírostó 
kik mák. Gyógyszerek utasítással kívánatra küldetnek.

QIJment.es öomntaíás országszerte. 
Árjegyzék ingyen és Sjérmentve.

15 J SSÉü-íl, VII. kér.,*'■* 4**%s's Sirzschct k lrat38.r-

Teleion 122-6

Vidéki hiv'fainskok, kik kSmiytt mellék­
keresetre i-cliekíáliisik. !<3zwi2éU ezlmDket. 

83$’*’ Vidéki képviselők kerestetnek. -9;

msr.ip.-aoiVdT Tt-wagai sa^ajózási b.-t„ fivme,

Fiúméból Dalmáciába és Olaszországba.
A turisták által elismert legrövidebb és log- 

kényelmesebb összeköt totós.
Fiume-Dalmácia: wtponla hajóindulás, ezek 

közül Iietonként négy gyorsjárat Fiúméból, Zura, 
Fpniato, Cnrzola, Oravosa (Ragusn) Castelnuovo és 
Cattaróba Az utazás tartiuua Gravosáig csak 20 óra, 
Cat táróig csak 24 óra.

hetenként 3—6 gyorshajó-

lictcnként 2—3 gyorshajó- 

hetenkint egy járat oda

Fiume- v enszia:
összekötteted.

Fiume-Ancon n:
összeköttetés.

Fiume.Raverma
és vissza.

Szén gőzösök hözveilen e .latiak »zásban közb'kednfik a 
Büdapesi falöl érkező «« Budnp- alt« iivtntó gyorsvonatokkal, 
melyek a hajóállomásig és onnan közlekednek,úgyszintén Vene 
zi,Ilian és Aneonában az 0 asz vonatokkal csatlakoznak Rónia, 
Nápoly, Han, Brindisi, Bologna, Firenze, Milano f őé, olh. stb.

A gőzhajón modern kén/éommel hdlófílütékkul, kitürm ét 
teremmel ée a kényelmes és kellőméi utazás minden kellékével 
vannak felszerelve.

Bővebb felvilágosítást nvnjt & Klinpontl MencfJejjj- 
Iroda, nudlit»int (V., Vinudó tér 1.) és anuzk u szes 
magyaroi szegi fiókirodái.

0if­

in
[EOEtölftöSEBBElf

FöLOÁKtiáiMH
ÍHSZCasSZ-£g Műér-. iS*

JOB&fábe/i SZSPezóaMR yb©.
BUDAPEST. ErztíbeFkertU- 29.,

KTEÉSfl MSOR3NDFtÍ8KKRS KOtöKÄS OOHSarFORMTOK. I 

ÁRJEGYZÉK 20 00 RATZZAl INGYEN&BÉBMENT1® '

öireiiászei'il bútor-hitel,
Azon kollomos helyzet­
ien vagyunk, hogy a 
lisztéi tini torvásárló kö­
zönségnek a legna­
gyobb kedvezményt 

nyújthatjuk.

Kitel esetén kész. 
pénráraka! számí­
tunk, csupán a tartozás 
után <T| 0/

x 9 10 kamat 
fizetendő.

A kamat negyedévenként 
fizetendő és pedig min
dig csak a hátra­
lékos, csökkenő 

tartozás után.

Törlesztés 1
minden 100.— korona 
után havi 8.— korona 
vagy minden 100.—
korona

9.-
után V« évi 

korona.
fagy választék asztalos-, kárpitos-, vas- és rézbutorokban, továbbá szőnyegek, függönyük, űay- és asztalterítőkben
BALÁZS és TÁRSA BÚTORÁRUHÁZA BUDAPEST, VI., VÄGZI-KÖRUT 43. (Saját ház.)
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21 EGYETÉRTÉS
33 liinioUisl rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
teetükbölszedveß íll.-rol fizetendő.

KIS HIRDETÉSEK
C:'iiLörfők, október llf.

E hirdetési rovutbun miden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 til.-rol fizetendő.

fémszekrények,
nkmányszekrényok, hasz­
náltak és ajak, rendkívüli 
olcsó áron kaphatók a 
budapesti pónzszekrény- 
raktárban, Budapest, V, 
Bálvány-utcza 6—C.

Férjhez menne
földbirtokos fii éves leánya 
fiöO.OOO kor. vagyonnal, 
továboá sok száz vagyonos 
magyar, német, orosz és 
amerikai hölgy stb. Ko­
moly szándékú urak (va­
gyon, vallás, foglalkozás 
mellékes) azonnal teljesen 
díjmentes felvilágosítást 
kapnak. L. Schlesinger, 
Berlin 18. ___

Házasság közvetítés
legszigorúbb titoktartás 
mellett. Férjhezmenendő 
urhöigyek előjegyezve a 
iegkülöndözQbb hozomány 
összeggel. Nősülendő urak 
a társadalom minden osz­
tályából. Czégjelzóstolen 
levelezés. Nősülendő urak 
férjhezmenendő urhöl- 
gyök vagy azok hozzátar­
tozói legnagyobb bizalom­
mal fordulhatnak Faragó 
Jenő elismerten jóhirti 
házasságköz vetítő irodá­
jához. Budapest, Rákóczi* 
ut S6. (Diszkrét, lépcső­
házi bejárat).

Akar Ön szaüemas lenni?
Akarja, hogy kellemes tár­
salgónak tartsák ? Akar 
a társaságban tekintély­
hez jutni ? Olvassa el a 
,Társalgás Bűvészeié" (El­
lenállhatatlanság titka es 
Szellemszikrák) rendkívül 
érdekes könyvet! Megtudja 
ebbé!, mint viselkedjék, 
horv férfit, nőt. alattvalót 
és^feiiebvaiót egyaránt 
meghóiitson. E könyv kor­
rekt vtmntitóia lesz az 
élet minden helyzetében, 
bálokon, banketteknél, es­
küvőkön, színházban és 
mindenütt, ahol kisebb- 
gagyebb társaság van telea. 
Áttekinthető kivonatot, 
(tartalomjegyzéket) in­
gyen. diszkréten küld : 
DEÁK, Budapest, Rákóczi- 
ut 86.

Faszekrényeket
tűz- és hetörósmonteseket 
ajánl Budapesti Pénzszek- 
rénycyár. Mintaraktár V_, 
Széclmyi-utcza 7. <fyár 
IX., Rákos utcza 4. szám. 
Telefon 11G—40. 11261

Temetkezési
vállalkozók, intézetek,egy­
letek, társulatok részére 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
Budapesti Ravatalgyár 

Részv.-társ. Nagymező-u.
8. 46.

Mézédes
csemegeszőlő mázsánként 
36.—, posták osaranként 
2.20, zöldpaprikát, körtét, 
almát, szilvát 2.40 Ií-ért.
Gylimüioskiviiel, Csongrád-
ró!.  11388

Kézimmika
hímzésekhez, bútorhoz 1 
függönyökhöz, lakásberen- i 
dozéshez, zsinórok, rojtok, 
bojtok, képes nagy árjegy- 1 
Kéket kívánatra ingyen ! 
küldi: Budapesti Pasz» 
Hiánygyár, Nagymez»-» 
66. szám.

Meghűlésből
származó hurutos bajok­
nál használjon Róthy-féio 
cznkorkát. Ara gyógyszer- 
tárakban 60 fillér.

Juniperus
(nemes borovicska) 4 li­
teres tartályban 11 ko­
rona bórmontve. Csemege- 
konzervekröl árjegyzék
ingyen. Felkai konzerv­
gyár, Barta József, Felka,
(Szepes megye.)

Diszkertkedvelők
kérjenek árjegyzéket az 
Első magyar diszfenyő- 
faiskolától. Tulajdonosa :
Copony Ede Körmenden.
120 fajta -tűlevelű fák, 
lombfák, sorfák, díszcser­
jék kaphatók. 6119

Asztalosok
nj jövedelmi forrását leiró 
képes nagy árjegyzőket 
kívánatra ingyen küld a 
,Kegyelet* szerkesztősége 
Budapest, Nagymezö-utcza 
B. 46.

Zölogczödulít,
brilliantot, gyöngyöt, 
ékszert, aranyat, ezüs­
töt és régiséget veszek. 
Alt-Wien porczellánt, 
régi bronz csonttár­
gyakat, szobrokat és 
olajfestményeket ve­
szek Kertész ékszerész 
és régiségkereskedő, 
Király-utczo 85. Telefon 
95-45 Meghívásra jövök

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar­
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démiai tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos Magyar Gyorsíró- 
Egyesület miniszteri jóvá­
hagyással szervezett tan­
folyama,nyilvánossági jog­
gal. Alapttotia Barkovics 
Iván 1863-ban. Biztos állás- 
közvotités. — Közérvcnyü 
egyesületi oklevelek.Nyit­
va szept. l-töl jnl. 1-ig. Ha­
vonként uj tanfolyamok. 
Tájékoztatót küld a Babels­
berger szakiskola. (Csak 
Hegodüs Sándor-u. 7., saját 
épületében; előbb a szem­
közti Liszt Forencz-tér 10.) 
Czimre vigyázzunk! — Az 
egyesület ezen kizáróla­
gos szakiskolája írógép- 
czégektől s más hirdeté­
sünket utánzó újabb tan­
folyamoktól független. — 
Telefon 64—68.

létezett
rendkívül ked­
vező fizetési 
feltételek mel­
lett szállítunk 
helyben és vi­
dékre teljes 
lakberendezé- 
seketp valamint 
egyes bútorda­
rabokat rész­

letfizetésre.

Modern lakberen­
dezési vállalat

Sn

Veres áfonya
befőtt, szepességi, 5 kilós 
postakosár K 7. Barta ló 
zsel konzervgyára Felka 
(Szeposmegye). 29317

Üresedésben
(evő számos különféle 
állás jolentetott be, melyek 
teljes czimmol olvashatók 
az Országos Pályázati 
Közlönyben. Ingyen mu­
tatványszám. IX., Üllői-ut 
65. (ezelőtt József-körnt 
88. szám.)

Pénzt
akar őn azonnal bútorra, 
zongorára, varrógépekre, 
kerékpárokra és minden­
nemű kereskedelmi áruk­
ra, akkor forduljon biza­
lommal csak a régi Tauber 
ezóghez, Baross-tór 17. ez. 
Telefon : 149—00. Fióktiz- j 
let; Klauzál-tér 2. Telefon 
Í8—97. 29387

Rizike
gomba, válogatott, 5 kilós 
hordókban, eczetbon K 
8.—, sóslében kor. 7.—. 
Barta József konzervgyára 
Felka (Szepesmoeye). 
_________________ 29313

ZölOgCZBÖlilöliOf
veszek. Elzálogosított! 
briliánsokat, gyöngye- § 
két, aranyat, ezüstöt B 
és ékszereket lüO.OOOI 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tol-1 
jes értékét kifizetem.

Singer Jakab
ékszerkereskedő| 

BUDAPEST,
Király-nicza 91. sz. I
Izabella-ntoza Barkán, j

beszélő-gépek
tölcsér-nélküliek is
kizárólag eredeti első­
rangú gyártmány, rész­
letfizetésre is olcsón 

kaphatók,
I r

Budapest, VI., Teréz-köruí 4,
eg- Kérjen árjegyzéket

Nemi betegek 
Férfiak, női
trippertől csak b valódi 
és világhírű Larioin 
OapsnlAtól fdr, Klein) 
gyógyulhatnak meg n 
legblztog abban. — Több 
mint íoo orvon! bizo­
nyítvány tanúskodik e 
gyógyszer kiváló hatá­
sáról. Kapható utánvét 
mellett kizárólag a ké­
szítőnél 2 K 60 f.-órt Illés 
Antal gyógyszertárában, 
hZABÁDKA. Budapesti 
főraktáros I Nyilaesy 
Gusztáv gyógyszerész 
Bpost, Fehérvári nt. 
Utf.ixctoktol óvakodjunk.

Téliszölőt
birsalmát, körtét, almát, 
postakosaranként 2.8U, 
baraezklokvárnak kilóját 
2.40, szilvalekvárnak 1.20. 
Szabó Csongrádiéi, ugyan- 
ottan „Fajboroknak“ hektó- 
litere 40.— koré a.

Singer varrógépek
Kerékpírok, 
qrammofonok, 

hanglemezek
legolcsóbban 

kaphatók

Budapest, Almássy-tér 14.
javításokat olcsón készít. Ké­
nes árjegyzéket ingyen küld

Birsalma
válogatva egy postakosáv 
2.60K,csemogealma 3.50K 
franko Meográtiy, ßicze- 
Gömör,

Gyorsírás es gyersgépirás
A Gyakorló Gyorsíró Tár­
saság megnagyobbított mo­
dern bygionikus u)'helyisé­
geiben (Andrássy-ut 12.) 
tartja gép- és gyorsírás! 
magyar és német szak- 
tanfolyamait. Gabolsber- 
ger • Markovits rendszer. 
Legalaposabb kiképzés kii- 
lönfölo rendszerű Írógépe- 
kon.Tandij igen mérsékelt. 
Végzett növendékeinket 
díjtalanul állásba segítjük. 
Telefon 1809. GlogOWSkí 
és Társa (Remington író­
gép) VI- Andráasy-nt 12.

II világhírű ,JHE ROYAL"
Gramofonokat minden recsegés 

vagy utózaj nélkül 
mesés tiszta hang­
gal, szigorúan az 

eredeti, nagybani 
gyűri árakon és 
minden árföl- 
emelés nélkül 

■ havi 6—10 kor. 
részletfizetésre 
szállítjuk a vi­
dékre ie. Picoló 

Gramofonok 20 kor.-tói feljebb.

Láng Jakab és Fia
grammofonnag5?keres keduk, 

Budniifsü «Jőjuef-körnt
41. Fióküzletek MII., Baross - 
tér 1- Buda, IL, Margit-körút 
F. sz. Árjegyzék ingyen és bér- 
mentve -0666

Csali 6 K ért
küldök 4Vo kilót tevő 56 

darab finom enyhe

ioilette-szappant,
moly a sajtolásnál némileg 
elformálódott r ü * a n. 
lfy<»nsiyvflhűn,ni<?Bchns 
l»nc8iui il luftul. Igen 
ritka alkalmi vétel eláru­
sítóknak, szállodáknak, für­
dőknek és háztartások szá­
mára. Szétküldés készpénz 
ellenében, vagy utánvéttel 
(igy 70 fill. több). Szétküldi

VAJDA E.,
Első felsőm agy aro rí /.Ági 
toílette-szappau gyára,

VAg-rjbcly «71».

30 /o megtakarítás!
Régi Butorszalon
Budapest, Fcrenczlek-tere 3 
félemelet. Vétel cs eladás
hasznáét és uj
polgári, urasági lakbéren- 
dezcscUnek, mahagóni 
palisander bútorok, úri 
szobák,angol bőrgarnitúrák 
é.< teljesen berendezeti 
mint;,szobák, keleti sző­

nyegek, csillárok. 
Telefon 82-23. 2869P

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko- 
poisók díszítései, összes 
temetkezési czikkek képes 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Ravatalgyár Részvény társ. 
Nagymezö-utcza E. 46. sz

Ultin, Bb'.aHoli,
vasredőnyök, használtak 
és njak, bármily méret­
ben és alakban, ’gon ol­

csón kaphatók

Wiener A. utódánál
BUBAPEST, ÜLLŐI-UT 123. 

Telefon: 62—80.
álapittntott ISSO-baa

Szabók részére
mindennemű zsinór, gomb 
és szabó-kellék képes nagy 
árjegyzéket kívánatra in­
gyen ' küldi a Budapesti 
Paszománygyár Részv.- 

társ, Nagymezö-utcza 46.

veszek. Elzálogosított 
brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt, 
platinát és ékszereket 
100.000 kor. költség­
mentesen kiváltok és 
teljes értókótkillzetom. 
Ugyanitt aranyiánezok 

olcsón kaphatók.

SCHiLLER IZIDOR
ékszerkereskedő

Budapest, Sin utcza 8.
Teidon 54-74.

hugycíöíolyás, 
hugycsdszükületek, 
hólyagbántaimak, 
altesti sebek, 
bőrbetegségek, 
bujakor (syphilis) 
az önfertöiés utó 

következményei, 
elgyengült férfiéra, 
női bajok,
fehérfolyás, stb. sfb. 
alapos, gyors és gyö­
keres klgydgylfáeára 
a foglalkozás zava­
rása nélkül bevált, 
sikeres és lelkiisme­
retes gyógymódjánál 
fogva legjobban 
ajánljuk

Or. Gorái
— szakorvos — 
rendelő-intézeté,
Budapest, VI.,

Andrássy-ut 24,
FELTŰNÉS NÉLKÜLI 
eredményes gyógyí­

tás levelii eg Is.
Kívánat ra gyógyszer­
ről is gondoskodilí.

Fondol naponta 10 
órától 4-ig és este 

7—8 óráig.
Levelekre azonnal 

válaszol.

25 koronáért
készülnek saját műhelyem, 
bon mérték után remek 
szabásban, finom kivitol* 
bou divatos férfiöltönyök 
vagy felöltők finom szövő­
tökből. Lichtman Sándor 
férfiszabóraestor, Budapest 
Hottonbillor-utcza 4/A. sz. 
Vidékre posztóminták bér- 
montvo, helyben szabá­
szomat kívánatra házhoz 
küldöm. 28592

s

—mjwffi—m
Száoz királyság [

eehniüttsm]
EVUttweida.1

Igazgató: A. Holzt, tntidr. . 
Magasabb teohnlkal tanintézet 
elektro- és gépészmérnökök, 
tecliksikusolí ós művezetők ki 
képzésére. Gazdagon fel,izé­
vel t clektrotecbn. és gepV-pl- 
tö laboratcriuraok. Gyári ta 
naló műhelyek. 3610 hallga. 
~ tó a 36. Iskolai övben, r™ 

Programm etb. dijta- 
** lanul a titkár- 

50 8 síig által. BlBGl

Titkos

Kárpitos nyergesek
rószéro mindennemű kel­
lékek képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi a Budapesti Faszo- 
ináuvgyár Részvény-tár». 
Nagymező-utcza E. 46. sz.

a^Sonáiiyság^

Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszer a 
dr. William Hartley tanár 
amerikai erotúp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Bat hét alatt 20 
kilo gyarapodásért jót 
állást Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 Irt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs dór E. Budapest, 
VH., István-ut 11. 11/1. 

Telefon 156—80.

LEFMCVITS fl.

Saját fryártmányn ftirdőká- 
tiak 14 kor.-lói fi-ljebli; fűthető 
kádak tsolior.-tól feljebb. Elvál­
lalok mindenféle kmsziva'.tynlt 
ée házi vizvezctéli-bcreniiezéSB- 

ket legolcsóbb áron.
LEFKOVICS ADOLF

Budapest, VII., Wesselenyl-u. 5! C. 
Telefon 113—46. — Árjegyzék 

ingyen és bérmentve."

Készpénzért
vagy hitelképes egyé­
nek uek kedvező feltáte- 
lek mellettbzállitok tel­
jes lakberendezéseket 
vsgv egyes darabokat és 
biztosíthatom, hogy ilyen

olcsón
sehol nem kap modern 
háló, * bédlö, nri és sza­
lon szobákat stb. Győ­
ződjön meg, tekintse 
meg zsúfolt raktárai­

mat, itt jutányosán

vehet
a legegyszerűbbtől a 
legdíszesebb kivitelig 

minden fajta

Imre
lakberendezési vállalkozó 

ezé}
BUDAPEST, 

Vácz.-körút 9. szám
(Brjárat Szerecscn-utca 
1., 1. em.l Árjeg\iék in- 

nyeii. Albnin i K.

OUTOHT
Pályázatok.

Több száz pályázatot min 
dcnfélo szakmából közöl 

Országos Pályázati
Budapest, lw. kér., 
Berlöczy-utcza 7. sz.

Közlöny mai száma, In 
cryen mutatványszám 

IX., Üllői-ut 55. (ezelőtt 
József-körnt, 38.)

0 iszes bútor- 
album I kor.

1 rí eUKHiiJsiRsana-ttiUiu

Njomatoöt » Hazai Hirlae kiadó Ítészvény társaság körforgó gépeiül JJudapeet«n, V., Lloavéd-uUizb IN.
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